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Gál László

A MINTAKÉSZITŐ SZAKEGILET MEGALAKULÁSA*

A mintakészitő műhelyek szaporodásával a mintakészitő szakmun- 
kások létszáma is fokozatosan emelkedett. A műhelyekben kialakult 
kollektívák igyekeztek más műhelyek kollektíváival is felvenni a 
kapcsolatot, hogy megismerjék egymást, tapasztalatokat szerezzenek 
más műhelyekből is. Ezek kezdetben csak baráti beszélgetések és 
összejövetelek voltak, nem tudatosan kialakított megbeszélések. 
A beszélgetések is általában szakmai irányúak és részben más termé
szetű kérdések megvitatása volt.

Azonban a fokozódó rossz bánásmód, az úgynevezett basáskodás a 
mesterek részéről - akik majdnem mind külföldiek voltak - a rossz 
munkakörülmények, a napi 12-14 órás munkaidő mind arra késztette az 
összejövő szaktársakat, hogy gondolkozzanak azon, miképpen tudnának 
mindezeken segíteni. Látták, hogy ki vannak téve a gyárosok önké
nyének, mert a munkást nem védelmezi senki. Ha magasabb bért kér
nek, elbocsátják őket, s ha munkanélküliség üti fel a fejét, munkás- 
családokat süllyeszt a nyomor mélyére. Ezek a kiragadott általános 
indokok és a mintakészitő munkások egyre fokozódó munkás öntudata 
tette később a munkásösszejöveteleket tudatos megbeszélésekké.

Ezeket kezdetben mindig vasárnap tartották egy előre meghatáro
zott vendéglőben, ahová általában járni szoktak. Ez volt a "Halász" 
vendéglő, amely a József krt. és a Rákóczi tér sarkán volt.

Ebben a vendéglőben határozták el, hogy önsegélyző egyesüle
tet hoznak létre. Úgy gondolták, hogy csekély, összeadott kis 
pénzükön a bajbajutottakon és rászorultakon jobban tudnak segí
teni, ha többen vannak és összetartanak A segélyezési egyesü
leten keresztül jobban tudnak a munkaadók önkénye ellen is véde
kezni. A segitségnyujtás, igy nemcsak gazdaságilag jönne létre, 
hanem munkás szolidaritási alapon is. A "Halász"-vendéglői kis

x A Legujabbkori Múzeumi Közlemények múlt évi számában a történelmi 
pályázat két nyertes pályamüvének egy-egy részlete megjelent. Az 
itt közölt anyag a második dijas pályamű részlete. 

5



csoport elhatározta, hogy megalakítja a Mintaasztalosok Szakegy
letét. A kis csoportnak az is bátorságot adott, hogy közéjük - 
külföldről - idekerült szaktársaknak már volt tapasztalatuk a 
szervezkedés terén és ez bátorította őket.

Ezután kezdődött a nagy munka, olyan szaktársakat kellett’ 
meggyőzni a szakegylet jelentőségéről, akik még soha ilyenről nem 
hallottak. Akik még nem láttak előre, féltek, vagy lekicsinyel
ték az egész jelentőségét. Pedig az lett volna a jé, ha minél töb
ben belépnek az egyletbe. Ezért a szervezkedő kis csoport csak 
ideiglenes vezetőséget jelölt ki maguk közül, akik felosztották 
a műhelyeket, ki hol végzi majd a szervezést és agitációt. Ezek
nek a szervezőknek sok gúnyt, elutasítást, ellenségeskedést és 
üldözést kellett elviselniük. Végül is sikerült annyi mintaaszta
lost beszervezni, hogy meg tudták alakítani a Mintaasztalosok Szak
egyletét.

Ezt az alakulást idézzük a Tóth János által 1893-19o3-ban 
szerkesztett könyvből, melynek címe: "Visszapillantás a Budapes
ti Mintakészitők Szakegyletének alakítására és annak tíz éves műkö
désére.”

"A Mintakészitők Szervezete alakulása" /24 oldal/

"Amint immár az eddigiekből láttuk, egy, a korszellemnek meg
felelni akaró munkásszervezet, a teljes nemze .köziség,valamint val
lás- és nyelvköziség jellegével biró szociáldemokráciával szoros er
kölcsi összefüggésben van. Oly körülmények közt szervezetünk alakí
tása és nnak továbbfejlődése sem lehetett szociáldemokratikusmen- 
tes; ső' llenkezőleg, aminek nagyon is örvendtünk."

A Sk.. ziáldemokrata pártban pedig szervezetünk létre jövete
le korszakában csak amúgy dúlt a gyöngéd személyes viszálykodás; 
ama szenvedélyes pártszemélyeskedés viszont a félig-meddig szoci- 
áldemokratikus érzelmű alapítóinkra is terelődött, sőt észrevehe
tő alakot öltött, amennyiben a két pártárnyalat ki-ki saját párt
jára akarta az egyes tagokat megnyerni. Azonban a józan ész le
gyűrte azokat a gyöngéd szenvedélyeket és emberi gyöngeségeket, 
legyűrte továbbá az eleinte bár nagyon csekélyen mutatkozó haza
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fiúi és nemzeti törekvéseket, valamint hiú polgáregyleti élet u- 
tán vágyódókat egyaránt és jobbot nyújtottak egymásnak a szaktár
sak, amennyiben szervezetünk 1895 december lo-én József krt. és 
Rákóczi tér sarkán a ”Halász"-féle vendéglőben "Harczi szervezet"- 
té avattatott.

Az alakuló közgyűlés napirendje volt:
1. Az előkészítő bizottság jelentése
2. A tisztviselők és a választmány megválasztása
5. A szakegyletnek haszna és célja
4. Indítványok
A jelenvoltakat az előkészítő bizottság nevében Navarra An

tal szaktárs üdvözölte. Korelnöknek: Navarra Antal
Jegyzőnek: Csernyák József

szaktársaink lettek megválasztva.
Az első ponthoz Navarra szólt, ki magyarul és németül a bi

zottság jelentését tette meg; egyszersmint kimutatást terjesztett 
a közgyűlés elé, melyből kitűnt, hogy az összes bevételek 96 Fo
rint 8o Krajczárt tettek ki, levonva az összes kiadásokat, melyek 
5o Forint és 49 Krajczár volt; maradt tehát az első választmánynak 
átadandó tiszta összeg 46 Forint 51 Kr.

Mind a jelentést, mind a kimutatást, az alakuló közgyűlés tu
domásul vette és az előkészítő bizottságnak a fölmentvényt egy
hangúlag megadta. Tóth János az összes szaktársak nevében az elő
készítő bizottságnak működéséért teljes elismerést és köszöne
tét mondott.

'Jgyan-e ponthoz szóltak még: Bergthaller, Maurin és Porizek 
szaktársak, kik a régen várva-várt óhajuk beteljesedése fölött ö- 
römüket nyilvánították.

Kure Ferenc a brünni szaktársak nevében üdvözölt bennünket, 
amit az alakuló közgyűlés lelkes köszönettel tudomásul vett.

Roucska József indítványára a választás következőképpen vég
ződött:

I . elnök: Sajóvölgyi János,
II .elnök: Meurin Márton
Pénztárnok: Beluscsák Ferenc
Számvevő: Navarra Antal



Választmányi tagok: Stábl, Piláth, Kovács, Laczkovics ,'<Varzsot- 
ka, Moier Vince, Siuda, Pillér, Fock, Robi, Müller, Weidner, Mezőfi, 
Kunst, Gölsinger, Tóth, Semann, Hochwalter, Münzendorfer, Stary, 
Taubner, Arnold, Beluscsák József és Toskovics.

Póttagok: Ullick,Ricker, Foller, Szopkovics, Jahn és Schnierer 
Ellenőrök: Fridrich, Maier Szerváciusz, Konesny, Zöldimés Éllek 
Választott biróság: Posztvai, Korinszky, Eiben Kure és Robi, 
Póttag: Tamássy.
A választás után a körelnök Sajóvölgyi elnöknek engedte át 

az elnökséget. Utóbbi köszönetét mondott a beléje helyezett biza
lomért és a megválasztott szaktársakat az átvett tisztségi köte
lességük teljesítésére szólitá.

Porizek indítványára az emlékezetes első közgyűlés a napi
rend 3. és 4. pontját kihagyta."

"Stárk és Prockl, az asztalos szakegylet kiküldöttei ajánlatá
ra az "Asztalosok Szaklapja" hivatalos egyleti közlönynek ismerte
tett el.

Több tárgy nem lévén, elnök köszönettel rekesztette be a min- 
takészitőkre nézve forduló pontot képező alakuló közgyűlést."

"Az 1893. évi december hó 22-én megjelent "Asztalosok Szak- 
lapjá"-ban ezen közgyűlésnek tudósítása következő sorokkal vég
ződik:

"így okult egy újabb harcos a munkások felszabadításáért és 
kívánatos volna, ha szakmánk külön ágai ezen szép példát követnék." 
Az alakuló közgyűlés mintegy 4o-5o fő jelenlétében lezajlott. Ez 
a közgyűlés bizta meg a vezetőséget, hogy dolgozza ki a szakegylet 
alapszabályait,amely a tagokra nézve mindenkor kötelező. Már a kez
det elején akadályba ütközött a szakegylet munkája,mivei a hatóságok 
a működésre az engedélyt nem adták meg. Az elkészített alapszabályt 
többször visszaadták, s az általuk kifogásolt részeket újból és új
ból átdolgoztatták, mig nem 1895 őszén az alapszabályt elfogadták 
és igy hivatalosan is elismerték a mintaasztalosok szakegyletét.



Ellentétek a mintaasztalosok valamint az 
asztalos szakmák között

A fiatal mintaasztalos szakegylet kezdeti nehézségei mellett, 
máris komoly szakmai és szervezeti ellentétbe került az asztalosok 
szakegyletével.A mintaasztalosok teljes ipari jelentőségét nem ismer
ték, sokszor az asztalosokból lett mintaasztalosok sem. Éppen ezért 
fordulhatott elő,hogy az asztalosok szakegylete nem nézte jó szemmel, 
a nem rég megalakult szakegylet azon döntését,mely szerint a minta
asztalosok szakegylete a "Népszava” előfizetése mellett döntött és 
nem az "Asztalosok Szaklap"-ját járatta, az egylet hivatalos lapja
ként. Rosszalóan fogadták azt is,hogy a mintaasztalosok a vas és fém
ipari munkások felé orientálódnak. A legnagyobb ellentétet,pedig az 
váltotta ki,amikor a mintaasztalosok mozgalmat indítottak el az un. 
"nem tanultak ellen". E mozgalom elindítója Raucska József volt.Ra- 
ucska szaktárs 1894. junius hó 24-én a következő indítványt tette: 
"A rendes tagfelvételnél nagyobb figyelmet forditassék a beiratkozni 
szándékozó egyénre és kívántatik,hogy az illető egyén legalább 2 év 
gyakorlattal birjon a mi szakmánkban." /5o. old./

Az indítványt a tagság egyhangúlag elfogadta. Ennek az indít
ványnak az elfogadásával elvágták az asztalosok elől azt a lehető
séget, hogy bármikor egyik napról a másikra, mintaasztalosok lehes
senek és ezáltal a mintaasztalosok szakegyletének tagjai legyenek. 
Mindezekhez hozzá kell fűzni azt is, hogy már a megalakuláskor is 
csak az lehetett szakegyleti tag, aki huzamosabb ideje mintát ké
szített és elismertté vált, mint mintakészitő. A későbbiekben, mint 
látni fogjuk élénk harcot folytattak az ellen, hogy csak tanult 
mintakészitőknek a munkalehetőséget akarták biztosítani, valamint a 
szakma további fejlődését.

Az "Asztalosok Szaklapja" 1894. októberi száma élesen támadja 
a mintaasztalosokat:

1. Miért hoztak létre egy önálló szakegyletet, amikor egész Bu
dapesten összesen 2oo mintaasztalos van és ebből is csak 40 
fő tagja az egyletnek.

2. A mintaasztalosok egy részében még meg van az a hagyományos 
rossz felfogás, hogy ő nem asztalos, s nem is tartozik az 
asztalosok közé, hanem inkább a vas és fémmunkásokhoz.
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/Visszapillantás a Budapesti Mintakészitők Szakegyletének 
alakitása. 34.oldal/

Természetesen ez a közlemény nem maradt megválaszolatlanul, a 
mintaasztalosok részéről. A mintaasztalosok választmánya 1894. ok
tóber 26-án a "Népszavában" valamint "Volkstimme"-ben válaszul"Nyi
latkozatot" közöltét.

A nyilatkozatban kifejtik véleményüket a hamis és rosszindula
tú vádakkal szemben és leszögezik azt, hogy másoknak felesleges az 
egylet dolgaiba beavatkozni és az egyleti tagok helyett gondolkoz
ni, mert mindez az egyleti tagok joga és remélik máskor az ilyen i- 
rányu cikkektől kiméivé lesznek. A mintaasztalosok számtalanszor ki
fejezésre juttatták azt a nézetüket, hogy semmiképpen nem hajlandók 
az asztalosokhoz ill* a famunkásokhoz tartozni. Ezen céljuk nemcsak 
az akkori sajtó vitákban nyilvánult meg, hanem a famunkás-szövetség 
megalakulására küldött meghivók elmarasztalásában.

/1893-19o3. Visszapillantás a "Budapesti Mintakészitők Szak- 
egyeletének alakítására és annak tiz éves működésére. 34. old./

Mindezek ellenére 1898-ban mégis az "Asztalosok Szaklapja-t 
tették a mintaasztalosok munkás lapjává egészen 19ol. február ló
ig, amikor is a közgyűlés határozata folytán a "Vas és Fémmunkások 
Szaklapja"-! fogadták el egyleti lapként. Az 1893-19ol között él
teit időszakban az egylet tagsága már loo főre emelkedett.

A megalakulástól eltelt időszak alatt az asztalosokkal foly
tatott vitán kivül az egyleti tagság szervezése okozott nehézséget 
a vezetőségnek. Előfordultak olyan esetek, hogy ha két szakegyleti 
tag a műhelyben összeveszett, odavágta a szaktársának "kilépek a 
szakegyletből."

Az ilyen és hasonló meggondolatlan szaktársak kezdetben eléggé 
ingadozóvá tették a tagok létszámát. Maguk a gyárosok is igyekeztek 
lebeszélni a munkásokat,hogy belépjenek a szakegyletbe. Gúnyt űztek 
az ott folyó munkából.Pedig nehézségek ellenére is erősödött és iz
mosodott a mintaasztalos szakmunkás kollektíva.

Lapunk a Vas és Fémmunkások Szaklapja

■fontos fordulópontja volt a Mintaasztalosok c -kegyletének az
19ol. év, amelytől kezdve a Vas és Fémmunkások jelapja lett az 
egylet hivatalos lapja.
8



/Visszapillantás a "Budapesti Mintakészitők Szakegyletének ala
kítására és annak tiz éves működésére. 56. oldal./

Ezzel a lépéssel már várható volt, hogy teljesen el fognak kü
lönülni a többi asztalos szakmáktól és végleg a vas és fémmunkások 
családjához fognak tartozni. Ez természetesen kimondottan szakmai 
indokok alapján történt és nem pedig holmi különcségből, vagy szak
mai sovinizmusból.

A vas és fémmunkásokhoz való csatlakozás indokát még a bécsi 
mintakészitők példája is alátámasztja, mivel ők is a vas és fémmun
kásokhoz csatlakoztak. Ezenkivül lényeges volt még az is,hogy ezt a 
lapot mintegy 18 szakmai ág tartotta hivatalos lapjának. . Ezek a 
szakmák sokkal nagyobb munkás tömegeket foglaltak magukban, mint 
egy kisebb önálló szakma és annak lapja. A költségek is jobban el
oszlottak s az állásfoglalás pedig egységesebb volt. A Vas és Fém
munkások Szaklapja pontos neve:

Magyarországi Vas és Fémmunkások Közlönye. Arany és ezüstmüve- 
sek, bádogosok, kovácsok, kazánkovácsok, és hidász munkások, vala
mint légszesz, vízvezeték és fűtésszerelők, műszerészek, lakatosok, 
rézöntők, reszelővágók, vasöntők, vas és ércesztergályosok, vas és 
fémmunkások és mintaasztalosok szakegyleteinek hivatalos közlönye. 
/A Vasas Szakszervezet történelmi Választmány Csoport./

A lap eredetileg a réz és vasöntők lapja volt s csak későbben 
csatlakoztak a többi szakmák. A lap fenntartásáért sok harcot ví
vott a hires szakszervezeti munkásvezető Teszársz Károly, aki ké
sőbb a lap főszerkesztője lett.

A mintakészités történetének, dokumentálható eseményeinek leg
jobb forrása e lapnak fennmaradt példányszámai voltak. Ezért a to
vábbiakban a lapokból megismertek alapján, valamint az élő szemé
lyek elbeszélései nyomán tudunk pontosabb képet adni a mintakészi
tés további történetéről és a mintakészitő szakmunkások életéről. 
Meg kell még itt emliteni, hogy a sajtóban a szakegylet hirei sze
repeltek, amelyek az általános mintakészitő problémákkal foglalkoz
nak s főleg szakegyleti munkáról tudósítanak.Ez azonban nyújt annyi 
segítséget, hogy más dokumentációk hiányában, mégis megismerked
hetünk és visszapillanthatunk a mintakészitők történetébe.

A Vas- és Fémmunkások Szaklapja, mint már említettem arra is 
jó volt, hogy nagyobb munkás tömegek járatták és több szakmai ágat 
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tudott egyszerre megmozgatni. Erre példa az 19ol. ápr. 18-án megje
lent felhívás is, amely az összes vas és érc feldolgozó ipar munká
saihoz szól. A lap részletesen felsorolja a szakmákat., amelyek kö
zött a mintaasztalosok is szerepelnek.

Ez a gyűlés a Szabó Bálint vendéglőben volt megtartva /VII.Dob 
u. 77/ A napirendi pontok a következők voltak:

1. Május 1. jelentősége.
2. A szakszervezkedés.
"Délután 2 órakor az összes szakmabeli munkások, az általános 

választójog, s a 8 órai munkaidő kivívása érdekében tüntető mene
tet rendeznek, amely a Kálvin tértől kiindulva a Kerepesi ut, Er
zsébet és Teréz körút és Andrássy utón keresztül a Hermina kertbe 
vonul, ahol egy általános nagy május ünnepélyt tartanak." így jut 
tudomásunkra egy olyan Május 1-i munkásmegmozdulás, amit. elfogad
hatunk a mintakészitők első hivatalos május 1-i ünnepélyéül. Ugyan
ennek az érvnek eseményeként megemlítem, hogy a júniusi hónapban uj 
egyesületi helységbe költözött, a szakegylet. A Felső Erdősor u. 25 
sz. alá, amely a Kmetty utca és Felső Erdősor utca sarkán levő ven
déglő volt. /19ol. jun.27-i Vas és Fémmunkások Lapja/

A mintaasztalosok szakegyletének életében - főleg a kezdeti 
időszakában - sokszor előfordult a költözködés, mivel az egylet kis 
létszámánál fogva, nem tudott olyan anyagi alapra szert tenni a- 
melyből megfelelő és állandó helyiséget tudott volna bérelni, tag
jai számára.

Ezért kezdetben egyes vendéglősök jóindulatára volt szükség, 
hogy megtűrje a kevés ellenszolgáltatás fejében, a mintaasztalo
sokat helyiségébe, s ezért ott az egyelet vezetői nemcsak a szakegy
let teendőit intézték, hanem mint vendégek fogyasztottak is.

Az első évek viszonyaira Blum János idős szaktársunk a követ
kezőképpen emlékezik vissza: 1399-ben lépett be a mintaasztalosok 
szakegyletébe.

A szakegylet helysége a Szív u. és Andrássy ut sarkán lévő 
Mur - féle vendéglőben volt. A helység egy része üvegfallal volt 
elválasztva és ezt az elválasztott részt használták a mintaaszta- 
losok hivatali helységüknek, a szakegylet tulajdonát 1 db rolósszek- 
rény és 1 db asztal képezte. Ezt a két bútordarabot a szakegylet 
költségén vásárolták.
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A rolósszekrényben tartották a szükséges okányokat, cint pl. 
az alakulási jegyzőkönyv, az első szervezeti szabályzat, a működési 
engedély, belépési nyilatkozatok, tagsági könyvek, valamint a pénz
tári kimutatások s ezen kivül a többé-kevésbé lényeges, de hivata
los papírok, továbbá az egyesület pénze. Az asztal a szombati be
fizetéseknél tett nagy szolgálatot, amikor a heti járulék befizeté
se után, már saját asztaluk mellett egy pohár bor, vagy sör mellett 
elbeszélgethettek.

Ebben az időben még az első elnök és a pénztáros kezében , vol
tak a bevezetés és ügyintézés szálai. A szekrénykulcs is i teljesen 
felelősséggel náluk volt, s természetesen ők minden befizetési na
pon, vagy egyéb megbeszélt összejövetelen kötelesek voltak elsőnek 
megjelenni.

Ha vei ami oknál fogva uj helységbe kellett költözni, ők szól
tak szaktársaiknak és akkor egy kis kézikocsira felcsomagolták sze
rény kis egyesületi tulajdonukat s munkaidő után elhúzták a követ
kező otthonuknak kiszemelt vendéglőbe.

Ilyen költözködésnek volt egyik résztvevője a ma is élő Blum 
János idős szaktársunk.

19o2. érdektelenség a mintaasztalosok részéről

Az 19o2-es esztendő nem mondható valami kedvezőnek a minta
asztalos dolgozók szempontjából. Ebben a szakmában is kezd egyre 
jobban érződni a munkanélküliség, ami ellen a leghatározottabban 
természetesen az egységesebb, öntudatosabb munkás csoport, a szak
egyleti tagság veszi fel a küzdelmet. Ez tükröződik a Vas és Fém
munkások Szaklapja 19o2. febr. 6-i számában "Szervezkedések köré
ből" cimü feliratú cikk alatt.

A cikk a mintaasztalosok munkanélküliségével foglalkozik. A 
munkanélküli mintaasztalos, ha el akar helyezkedni, mühelyről-mü- 
helyre kell járnia, s ha szimpatikusnak találják szivességből kül
dözgetik egyik helyről a másikra, vagy azt a választ kapja, hogy 
jöjjön később, de ez csak Ígéret, amely nem válik valóra.

Munkát nem kap, s kölcsönökből tengetik életüket, eladósodnak 
és nyomorba süllyednek. A cikk megállapítja, hogy kétfajta munka



nélküli van: a "szervezettek" és a "nem szervezettek".Természetesen 
a leghátrányosabb helyzetben a szervezetlenek vannak, mivel sem 
erkölcsi, sem anyagi, valamint szellemi támogatást nem kapnak. 
Más szakmáknál ez a tény emeli a szervezett dolgozók létszámát, a 
mintaasztalos szakmában azonban nem hogy emelné, hanem csökkenti a 
szakegyleti tagok létszámát. A cikk Írója ennek okát a régi tagokban 
látja, akik nem tudnak megfelelően uj tagokat beszervezni. A min
taasztalosok érdektelenségére jellemző, hogy a szakegylet által be
indított mértani tanfolyamot is kevesen látogatják, amint az az 
idézett cikkből látható. "A tanfolyam, dacára nagy költségeknek, 
fölállitatott. A tanerő éppenséggel nem rossz. Az első órákon kö
rülbelül 5o hallgató volt. És ma? Ma már csak lo-14 tag látogatja 
a költséges tanfolyamot. Hiszen mi elvártuk, hogy a hallgatók száma 
emelkedni fog; -de sajnos: az ellenkező állott be.” Mint a cikk tar
talmából és az idézett részletből is látható, a szakegyleti vezető
ség foglalkozott a munkanélküliek helyzetével, rávilágított arra is, 
hogy mennyivel rosszabb a szervezetien munkásoknak, valamint fog
lalkozott az akkori érdektelenséggel, ami a szaktársak részéről meg
nyilvánult.

Még szintén az 19o2-es év végén újból kiújult a vita a minta- 
asztalosok hovatartozása szempontjából, amely végül is teljes és 
egyértelmű állásfoglalást hozott, a mintaasztalosok részéről.

Ezekután a névváltozás is elszakította a mintaasztalosokat az 
asztalos ill. famunkásoktól és mint mintakészitők igyekeztek a vas 
és fémmunkásokhoz csatlakozni, mely még hosszú ideig nem sikerült.

Az 19o2. dec. 25-én tartott Országos Famunkás Kongresszushoz 
irt mintaasztalos levél az alábbiakat Írja:

Igen tisztelt Kongresszus!
Mi, alulírottak kérjük a következő nyilatkozatot tudomásul ven
ni: Minthogy a "Famunkás" - kongresszus napirendjének egyik 
pontjában arról van szó, hogy "Kik tartoznak a famunkásokhoz" 
bátorkodunk kijelenteni, hogy mi mintakészitők a famunkásokhoz 
nem tartozunk és ebből kifolyólag a kongresszuson magunkat 
nem képviseltetjük, még pedig a következő rövid indokolásnál 
fogva: 
Bár igaz, hogy munkánk lényeges része faanyagból készíttetik, 
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de ez még nem bizonyít semmit. Mint mindenütt, úgy nálunk is, 
a vas- és fémöntéshez szükséges minták készítését a különböző 
famunkások teljesítették. - Ez áll! De hogy ez a készítés kez
detleges alakzatokban történt: ez is áll. A fizetés pediglen, 
legalább olyan volt - nem valami rózsás ugyan -, mint bárme
lyik jobban díjazott szakmánál, mert elvégre egy jobbravaló 
mintakészitő munkája mégis bizonyos szellemi és gyakorlati tu
lajdonsággal járt és jár.

De a viszonyok megváltoztak!
A honi nagyipar fejlődött fokról-fokra, egyre nagyobb 

mérveket ölt. Önként következett, hogy az egykori "mintaaszta- 
losság” mintakészítéssé, tehát mindinkább önálló mintakészitő 
mesterséggé tökéletesedett. Ebből kifolyólag tehát mindig töb
ben és többen választják mesterségükként, életfenntartási pá
lyájuknak; illetve tanulják.

Tehát mi természetesebb ennél, hogy a tanult imintakészi- 
tő rossz szemmel nézi a famunkást, tudniillik, a nem tanult 
mintakészítőt, ha a mi szakmánkba tódul és jelentékenyen ala
csonyabb bérért igyekszik dolgozni! Belátjuk ugyan a régi, ha
gyományos szökési .jogot; de mindez nem zárja ki ezen hagyomá
nyos szökési jognak a megszüntetését.

"Mindazonáltal igen tisztelt kongresszus, nem zárkózunk 
el, az összmunkások testvérisége és szolidaritása elől. Nem! 
Sőt ellenkezőleg. Ugyan ezért kénytelenek vagyunk, szakmánkbe- 
li viszonyait - jegeczedésre juttatni: tehát szervezkedni!Mert 
hiszen közismeretü dolog, hogy mi is, mint akármelyik szakma, 
csak akkor felelhetünk meg kötelezettséges hivatásunknak, ha 
egésszé, ha egységes testületté válunk.

Viszont, ha mi más és nem a fent egészen röviden jelzett 
irányban szervezkednénk akkor, biztosítjuk az igen tisztelt 
kongresszust, mintakészitő-szervezetről szó sem lehetne!

Végül még egy megjegyzés:
Ilyetén véve a dolgot, mi, gépgyári, vasmű és ezekhez 

hasonló munkások vagyunk. Tehát szemelőtt tartván ezt,mi köz
vetlen anyagi, valamint erkölcsi érdekviszonyban vagyunk a 
vas- fémmunkásokkal. A famunkásokkal azonban csak közvetett, 
avagy alárendelt érdekviszonyban állunk. Ezért ne tessék T.
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Kongresszus úgy értelmezni nézeteinket, mintha mi a cél- és 
öntudatos munkássággal együtt ne éreznénk, hiszen mi Önökkel 
és az összmunkássággal érzünk s egy jobb létért is küzdünk, 
habár más-más utón is.

Budapest, 19o2. évi deczember hó 23.

Cloupek Lajos jegyző.

Testvéri tisztelettel 
a Budapesti Mintakészitő Szakegylet

Választmánya nevében:
Schraut Lőrinc elnök.

Ezen egyhangú vélemény nyilvánítás ellenére a Famunkás Kong
resszus a mintaasztalosok távollétében kimondotta, hogy a mintaasz
talosok a famunkásokhoz tartoznak.
/1893-19o3. Visszapill.: 4o old./

Az újból meginduló vitáknak az lett a vége, hogy az 19o3,jan. 
18-án tartott közgyűlés elhatározta, hogy kérvényt adnak be az I- 
parkamaráho z.

"Tekintetes Elnökség!
A Budapesti Mintaasztalosok Szakegylete 19o3. évi január 

hó 18-án közgyűlést tartván, .alázatos kérvényünk mellé csa
tolt jegyzőkönyv értelmében alulírottak azzal bízattunk meg, 
hogy az alább felsorolt bajaink orvoslása céljából a szükséges 
lépéseket tegyük meg.

Ezen megbízatásunk folytán azon tiszteletteljes kérelem
mel járulunk a te. Elnökséghez, méltóztassék megengedni, hogy: 
1. Az eddigi minta-asztalosok elnevezést "mintakészitő" -re 

változtathassuk át.
2. Mesterségünk gyakorlása az ipartörvény 4. 5. és 6. sza

kaszai értelmében képesítéshez kötött mesterségnek mon
dassák ki.

3. Mesterségünkhöz tartozó önálló iparosok és segédek u- 
gyancsak az ipertörvény IV. fejezet 123. szakasza értel
mében külön ipartestületet alakíthassanak.
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Ezen kéréseink indokolását legyen szabad a következők
ben felhozni: Mig a mintakészités mestersége önálló iparágnak, 
illetve létfenntartást szolgáló külön mesterségnek nem tekin
tetett, a vas- és fémöntéshez elkerülhetetlenül szükséges min
ták készítését különböző famunkások teljesítették a legkezdet
legesebb alakzatokban; azonban a technika fejlődése folytán a 
gépek az ipar, a mezőgazdaság terén és egyebütt mindinkább tö- 
kéletesebbedtek, önkéntelenül következik, hogy a mintakészi
tő mesterség is mindinkább tökéietesbedett, és ma már oly elő
rehaladott állapotban van, hogy mindig többen és többen vá
lasztják mesterségünket életfenntartási pályájuknak; és igy 
teljesen indokolt, hogy eddigi elnevezésünk "mintaasztalos"he- 
lyett "mintakészitő"-re változtassák, annál is inkább, mert ál
talánosan tudvalévő dolog, hogy lehet valaki jó asztalos, esz
tergályos, ács, egyszóval más iparág alá tartozó "famunkás",de 
ebből nem következik semmi esetre sem, hogy "mintakészitő" le
gyen.

Annak indokolására, hogy mesterségünk képesítéshez kö
tött mesterségnek tekintessék és mondassák ki, legyen szabad 
fölhoznunk, hogy.igaz ugyan, miként azt az előző pontban ki
fejtettük, hogy az első minták a vasgyárakban és kohókban kö
zönséges famunkások által készítettek a legprimitívebb módon; 
azonban a mai előrehaladott korban, midőn már a mintakészitők
től megkövetelik a különféle gépalkatrészek előállításához 
szükséges mintákat különféle anyagból /mert lehet az fa, gipsz, 
fém stb./ az élénkbe adott rajzok szerint; tehát önállóan, 
minden más befolyás nélkül, a méreteknek a legpontosabb betar
tásával , a fémek összeelemzési és vetemedési törvényeinek szi
gorú figyelembevételével úgy kell elkészítenünk, hogy a for
mázó, illetve öntő a legpraktikusabban dolgozhasson vele, a 
minta többször is használható legyen és az öntés után, a kiön
tött gépalkatrészek összeállítván, azok esetleg azonnal műkö
désbe hozhatók legyenek.

Hogy ezen a legszorgalmasabo tanulmányt és gyakorlatot 
igénylő munkálkodást, mesterségünket nem tanult egyének úgy 
végezzék, mint azok, kik azt külön tanulták, - azt a leghatá
rozottabban kénytelenek vagyunk tagadni. -
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Dacára annak, hogy iparunkban határozottan mintakülönle- 
gességek vannak, mégis a gyártulajdonosok régi hagyományos, de 
káros szokásuk folytán még ma is nem tanult mintakészitők ál
tal készíttetik a szükséges mintákat, sőt még mintakészitő 
munkavezetők is vannak alkalmazva, minden e téren szükséges 
képzettség nélkül.

Határozottan meg vagyunk győződve, sőt tapasztalatból 
tudjuk, hogy gyártulajdonosok ezen eljárása nemcsak mi ránk 
nézve káros, hanem magára a vasiparra és a gyártulajdonosokra 
magukra is károsodással jár, és mert lehetetlenség, hogy a ta
nulatlan mintakészitők a reájuk bizott feladatoknak megfelel
jenek; tagadhatatlan tehát, hogy ezen eljárás első sorban és 
legfőképpen a mi károsodásunkkal jár, mert az illető nem ta
nult mintakészitők érezvén a mesterségben való járatlanságukat 
és gyengeségüket, olcsóbban, illetve alacsonyabb bérért dol
goznak és ezáltal bennünket nemcsak anyagilag károsítanak ha
nem mesterségünket a többi látszólagos rokonszakmák mestersé
gével egy fogalom alá vonták és igy természetesen eddig kellő
en nem érvényesülhetett.

Ugyanezért tisztelettel kérjük, méltóztassék már most 
kimondani, hogy addig is, mig az ipartörvény revíziója alkal
mával mesterségünk törvényes oltalmat nyerend, mintakészitő - 
munkavezetőül csakis oly egyének legyenek alkalmazhatók, kik 
kimutathatják, hogy a mintakészités mesterségét rendszeresen 
megtanulták; mesterségünk pedig az 1884. évi XVTI. t. cikk I. 
fejezet 4. 5. és 6. szakaszai értelmében képesítéshez kötött 
mesterségnek tekintessék.

Végül azon kérelmünk támogatására, hogy a mesterségünk - 
höz tartozó önálló iparosok és segédek külön ipartestületet a- 
lakithassanak az ipartörvény IV. fejezetének 122. szakaszára 
bátorkodunk hivatkozni, annak kijelentésével, hogy mestersé
günket a fővárosban már kb. 2o önálló iparos gyakorolja,és jó
váhagyott alapszabállyal ellátott külön szakegyletünk is van.

A felhozottak alapján kérésünk teljesítését azzal va
gyunk bátran újólag kérni, hogy jelen kérvényünket érdemleges 
tárgyalás alá venni és egyúttal intézkedni méltóztassék; azon 
esetre, ha az ipartörvények revíziója alkalmával esetleg an- 
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kéttek tartantának, a mi szakmánk is ezeken kellően képvisel
tethesse magát.

Fogadja a Tek. Elnökség kiváló tiszteletünket és nagy
rabecsülésünk nyilvánítását, kérvényünket becses jóindulatába 
ajánlva és előnyös elintézést remélve, alázatos kérésünk is
métlése mellett vagyunk a Tek. Elnökségnek,

Budapest, 19o3, évi január 18-án.
alázatos szolgái:

Jásitczy Ede jegyző. Schraut Lőrinc elnök.
/1893-19o2 Visszapill. 5o. oldal./

"A fenti kérvényünk ugyanaz év február hó 17-én terjesztetett 
be, amelyre április hó 9-én a következő - valósággal nem épületes 
válasz - végzés érkezett szakegyletünkhöz. A kereskedelmi és Ipar
kamarának válasza igy hangzik:

Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara.

19oJ. sz. A Budapesti Minta-asztalosok Szakegylete
Tek. Elnökségének.

Budapesten

Ez év február hó 17-én kelt beadványára értesítjük,hogy 
a mintaasztalos iparnak ”mintakészitő”-vé való elnevezése és 
képesítéshez kötése iránti kérelmet az alulírott kamara sem 
indokoltnak, sem az illető iparosok tulajdonképpeni kívánsága 
érdekében célravezetőnek nem tartja.

A törvénynek ama rendelkezése ugyanis, amely szerint va
lamely ipari munka csak képesített iparosok által , végezhető, 
nem alkalmazható a gyárakban működő munkásokkal, hanem csupán 
az önálló iparosokkal szemben és e szerint a mintakészitésnek 
képesítéshez kötése sem eredményezné azt, amit attól várnak 
ti., hogy a gyárakban csak képesített mintakészitők legyenek 
munkavezetőül alkalmazhatók. Másfelül azonban tekintettel ar
ra, hogy a mintakészités manapság nálunk túlnyomó nagyrészben 
még csakis a gyárakban végezhetik, annak képesítéshez kötése
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az önálló iparosok szempontjából sem látszik indokolhatónak, 
annál kevésbé, mert az utóbbiak csekély alig huszramenő szá
mánál fogva az egyesület ama további célja sem volna elérhető, 
hogy e szakma számára ipartestület legyen alakítható.

Budapesten 19o3. április hó 9-én.
A Budapesti Kereskedelmi és 

Iparkamara".

Snitz Péter Sándor Pál
titkár elnök

/1893-19o3. Visszapill. 54. oldal./

A mintaasztalosok szakegylete az elutasitó határozat után sem 
adta fel a küzdelmet, mert még 19o3. jul. 26-án tartott rendkívüli 
közgyűlésen elhatározták, hogy uj kérvényt nyújtanak be még pedig 
az illetékes miniszterhez. Azonban jobbnak látták, ha a kérvénnyel 
várnak, mivel a politikai helyzet olyan volt, hogy a miniszterek 
sűrűn váltották egymást, és nem akarták, hogy kérvényük csak ezért 
hiábavaló legyen.

Szintén az 19o3- évében történt, hogy a fegyverszári minta
asztalosok bérjavításért sztrájkba léptek. Erre a gyár vezetősé
ge sztrájk következtében beálló nehézségeit, - a helyett, hogy a 
jogos követeléseket kielégítette volna - úgy oldotta meg, hogy a 
mintakészitéshez szükséges rajzokon a cég nevét átmásolták és ezt 
az akkori Volzer szivattyú gyárba küldték elkészítésre. Mivel a 
Volzer gyártnak ez többlet munkát jelentett, amihez kevés volt a 
szakmunkása igy a szakegyleti munkaközvetítőhöz fordultak és hat 
mintaasztalost kértek.

Ennek a szakegyleti vezetőség és a hat munkanélküli,mintaasz
talos nagyon megörült, mert igy munkához jutottak. Ezek között volt 
Blum János is, aki igy került hatod magával a Volzer gyárba. Né
hány nap után azonban az ott lévő bizalmi, Libenborger Ágoston gya
nút fogott és rájött arra, hogy milyen csalás által akarják a fegy
vergyári mintaasztalosokat kijátszani. Amikor ez bebizonyosodott, 
abban a pillanatban Volzer gyári mintaasztalos műhely is leállt s 
nem dolgozott. így a Volzer gyár vezetősége kénytelen volt a fegy
vergyári munkákat visszaadni,, és az ottani vezetőség pedig a bé- 
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reket felemelni, hogy újból dolgoztatni tudjon. Ezek után Blum Já
nos és hat társa, ismét gyáron kivül volt, de a fegyvergyári szak
társaikat hozzásegítették a sztrájk megnyeréséhez.
/Blum János elbeszélése alapján feljegyezve/

Lobenberger Ágostonról, mint egy kiemelkedő mintaasztalosról 
külön is fel kell jegyezni rendkívüli értelmességét, nagy szaktudá
sát és nem utolsó sorban, harcos munkásmozgalmi aktivitását. A ké
sőbbiekben, mint vezetőségi tag a szakegylet egyik jeles tagja.Min
denütt segítette társait és bátran szembeszállt a tőkésekkel.

Szakmailag szintén nagy jelentőségű az első húr táblázat elké
szítése, amit díjtalanul osztogatott szaktársai körében. Ennek a 
húr táblázatnak a leszármazottjait még ma is szivesen használják az 
ország bármely mintakészitő műhelyében, amely nagyban segit egyes 
szerkesztéseknél.

A minták készítésénél a köbözés bevezetése is az ő nevéhez fű
ződik. Sokat járt külföldön és az ott szerzett tapasztalatokat ha
zajövetele után igyekezett itthon hasznosítani. A későbbiekben egy 
elutazása alkalmával végleg elhagyta az országot és kivándorolt A- 
merikába.
/Blum János, Kaiser János elbeszélése alapján feljegyezve/

Az 19o?-as rendes évi közgyűlés, mely márciusban lett megtart
va, kimondta, hogy ezentúl a mintaasztalos elnevezés helyett, a min
takészitő elnevezést használják.

A szakegylet neve: Budapesti Mintakészitők"-re lett megvál
toztatva. A név-változtatással a végleges elkülönülést akarták ki
nyilvánítani, az asztalosoktól és más egyéb rokon szakmáktól. Ezt 
alá akarták támasztani azzal, hogy még mindig sok az olyan, aki nem 
tanulta a szakmát és mégis elvette a munkalehetőséget olyanoktól, 
akik azt tanulták, vagy legalább is régóta űzték.

19o2. szept. 18-i kimutatás is még a következőket jelezte: 
Budapesten 5oo segéd volt, ezek kétharmada nem tanult mintakészitő, 
volt 25-3o mester, közülük is csak lo tanult mintakészitő, továbbá 
5o tanonc, aki közül évente 15 szabadult fel.
/Vas és Fémmunkások Szaklapja. 19o2. szept. 18-i sz./

A névváltozást még az is előidézte, hogy általában már elavul
nak találták a mintaasztalos nevet, és céljainak is a .mintakészi
tő elnevezés jobban megfelelt. Az 19o3. jul. 2-án megjelenő Vas és
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Fémmunkások Szaklapja cikket közöl, melynek cime: A Mintakészitők 
figyelmébe".

A cikk a következőket tartalmazza: "Szakérdekeinkre vonatkozó
lag a bizottság utolsó —ésén egy tőle, valamint az összes szaktár
saktól követendő akció programban állapodott meg:

Ti. Nem tanult elemek, akik jelenleg a mi szakmánkban nem mű
ködnek, azok felvétele mindenáron való megakadályozása; ahol ala
csony fizetés van, annak emeléséhez szükséges lépéseket megtenni; 
a túlórázás abbahagyására, és végre az egyes műhelyekben divó bá
násmóddal foglalkozni.

A felsorolt akció pontok betartásáért még évtizedek múlva is 
harcolni kellett és harcoltak is. Az úgynevezett nem tanult elemek 
ellen a szakmai körökben még később is élénken tiltakoztak.

Éppen az akció program keretén belül 19o5 szept. havában a 
Podvinecz és Heisler gyár mintakészitő műhelyére bojkotott mondott 
ki a szakegylet és felszólították a szaktársakat, hogy kerüljék ezt 
a műhelyt. E bojkott legfőbb oka az alacsony bér és rossz bánásmód 
volt. Ugyanez év /19o5/ dec. 26-án ünnepélyes jubileumi közgyűlést 
tartottak, amelyen a szakegylet lo éves fennállásának évfordulóját 
ünnepelték. Az ünnepély az Andrássy úti Kliványi-féle vendéglő ter
meiben lett megtartva.

A bécsi mintákészitőket Schmeissen Vencel szaktárs képviselte, 
aki egy előadást is tartott az osztrák mintakészitő viszonyokról, a 
szakegyleti helységben. /Podmaniczky u. 57/

Ebből az ünnepélyes jubileumi alkalomból készült el a"Tóth Já
nos pesti mintakészitők szakegyletének alakításáról és annak tiz é- 
ves működéséről" c. összefoglaló könyve.

A jubileumot ülő budapesti mintakészitőket az Annina, Resica, 
Brünn, Salgótarján és Diósgyőr mintakészitő szaktársai üdvözölték. 
Kimutatás a lo éves fennállás alkalmából:

ÉV Tagok száma Munkanélküli 
segély

Munkanélküli ’ 
tag

Elutaztak

1395 52 - 5
1894 5o — — 5
1395 55 2o 2 5
1896 59 593 16 5
1897 75 9oo 17 5

2o



Év Tagok száma Munkanélküli 
segély

Munkanélküli 
tag

Elutaztak

1898 77 520.58 15 2
1899 8o lo2o. 26 8
19oo 69 975 24 22
19ol 85 572.4o 14 5
19o2 155 855,4o . 22 14
19o5 195 Io42.2o 52 12

Mintakészitő szokások

Az 19o4-es év eseményekben nem oly gazdag a mintakészitők éle
tében, éppen ezért a XIX. sz. végi ill. a XX. sz. eleji mintakészi
tő szokásokat szeretném röviden bemutatni.

A ma élő idősebb szaktársak az 19o4.-ben élő fiatalabb minta- 
készitőkre, mint a harmadik generációra úgy emlékeznek vissza. Ér
dekes például a generációba való sorolás.

Az első mintakészitő ill. mintaasztalos generációnak azokat 
nevezték, akik még mindig asztalosok voltak ésés mint asztalosok 
kezdtek el mintát késziteni és ezzel teljesen felhagytak régebbi 
szakmájukkal.

Ezek még mint huzamosabb ideig mintát készitő asztalosok ma
radtak az uj szakmában. Innen is ered az első elnevezés, a minta- 
asztalos szó. Az úgynevezett második generáció, már nem leheteti 
csak spontán egyik napról a másikra mintaasztalos. Ebben a generá
cióban, ha egy azstalos mintaasztalos akart lenni, akkor annak meg 
kellett tanulni a mintákat késziteni,gyakorlatra kellett szert ten
ni, be kellett bizonyítania, hogy jól elsajátította amintakészitést 
és csak igy tudott elismertté válni, mint mintaasztalos.

A második generációban kezdik meg az inas oktatást a mintaasz- 
talosságban, akik mint segédek hangsúlyozták, hogy ők nem mintaasz
talosok és főleg nem asztalosok, mert ők a mintakészitést tanulták 
és igy mintakészitők.

így a második generációban megtalálhatók a régi jó mintaasz
talos szakemberek, akik már csak mintákat készítettek és más egyéb 
faipari munkát nem végeztek.
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Megtalálhatók azok a szakemberek, akik csak a mintákészitást 
tanulták és más faipari munkát nem tanultak. Lényegében a második 
generáció keveredett szakmai színvonalat és átmeneti formát hozott 
a mintakészitésben.

Az 19o4.-es évek mintakészitőit, mint a harmadik generáció 
tagjait emlegetik, akik mind tanult mintakészitők voltak és ezzel 
a mintakészitő szakTna a korábbi formában lévő állapotából kristá
lyosodott ki. Az egymásután következő generációk között kialakult egr 
bizonyos lépcsőfok, és ahogyan a lépcsőfokok követték egymást, úgy 
fejlődött a szakma, alakult, formálódott a mintakészités.

A munkások között régi szokások haltak el, újak születtek. A 
második generációban kezdett elhatárolódni az asztalosokból lett 
mintakészitők és a tanult mintakészitők közötti különbség. A ta
nult mintakészitők jobban elsajátították a formázást. Minden min
takészitő tanulónak először öntödébe kellett dolgoznia, ez gyáran
ként különböző időt jelentett.

Nem volt ritka eset az sem, ha valamelyik tanuló két évig dol
gozott az öntödében és csak utána mehetett el mintakészitő tanuló
nak. így tehát a gyakorlati formázást már ismerte, amikor a minta- 
készitést kezdte tanulni. Mint tanuló elsősorban a géprajz alapis
mereteket és az asztalos szerszámokkal való műveleteket sajátítot
ta el. így tehát a segédeknek elméletileg az öntészettel, az asz
talos szerszámokkal való dolgozással és a géprajz ismeretekkel kel
lett tisztában lennie. Ezekkel szemben az asztalosokból lett min
takészitők a formázást és a géprajzot nem ismerhették úgy, mini, 
azok, akik azt tanulták, mivel ebbe semmi korábbi gyakorlatra szert 
nem tettek.

A tanult mintakészitők között és az asztalosokból lett minta
készitő között szakmai színvonal különbség mutatkozott, ami aztán 
lassan elhatárolódást is jelentett. Az elhatárolódás és a megkü
lönböztetés még a munkahely ill. a munkaruha viselésben is megmu
tatkozott.

Az asztalosok az úgynevezett asztalos kötényt hordták, mivel 
ők, már az eredeti szakmájukban azt szokták meg, ezzel szemben a 
mintakészitők a modernebb köpenyt viselték. Későbbiekben a minta - 
készítők megszólták azokat a társaikat is, akik nem kimondottan 
fehér köpenyt viseltek.
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Ezek sz elkülönítő szokások részben szakmai soviniszta vonáso
kat is rejtettek magukban, melyek napjainkban teljesen eltűntek. I- 
lyen irányban is nagy fejlődést mutat a mintakészitők élete.

Érdekes szokás volt a mintakészitők között a szakái viselés. 
Bár ebben a korban már nem volt annyira divatos a szakái növesztés, 
de a mintakészitők között még továbbra is szokás volt viselni. Ez 
a viselet nem is annyira divat, mint inkább megkülönböztetést, ran
got jelentett.

Ebben az időben a tekintélyesebbek első sorban a mesterek, az 
idősebb, de jobb szakemberek növesztettek szakáit.

Ha valamelyik szakember, aki még nem volt olyan érett, tekin
télyes és szakáit mert növeszteni, nagyon rossznéven vették, s 
" jdnem kiközösítették maguk közül.

Éppen ezért a fiatalabbak között gyakran feltört a sőhajtás"ha 
majd'én is szakáit növeszthetek” - akkor biztosan a legjobb kerese
tűek között, a legjobb és legnagyobb tudásu mintakészitők egyike 
leszek - ez volt a sóhajtás és megjegyzés mögötti gondolatban.

A műhelyekben a rendes bejáró utcai ruhájukban dolgoztak, erre 
vették fel a köpenyt.

Az akkor divatos kemény gallért és csokornyakkendőt még munka
idő alatt sem vették le.

Az ing tisztaságát még munkaidő alatt 'is igyekeztek megtarta
ni. A mintakészitő szakmában is úgyszintén más szakmákban, a fel
szabadult fiatal segédeknek úgy kellett ellopni az idősebbektől a 
szaktudást. A tanítómesterek egy olyan munkafázisnál, amelynél azt 
akarták, hogy a fiatalabb ne lássa, ne tanulja el, valamilyen ü- 
rüggyel elküldték, vagy más munkát adtak neki.

Ennek folytán aztán valóban úgy kellett a fiataloknak"ellopni" 
a szakma fortélyait. Ezért mondják még ma is "úgy loptuk el a szak
mát". A fiatalabb és tanulni vágyó segédek rájöttek arra, hogy mit 
kell'tenniük, ha el akarják sajátítani a szakmát. így aztán ők csi
nálták meg, hogy amikor a mester elment valahova, odalopakodtak a 
padjához és megnézték, hogy rajzolta fel, hogy faragta ki stb. a 
munkadarabot.

Szintén nagyon jellegzetes szokás volt a mintakészitők között 
a külföldi tanulmányi vándorlás, bár ez a többi szakmáknál is szo
kásban volt, még a céh rendszer idejéből, de tény az, hogy a minta
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készítők között nagyon sokáig szokásban volt a régi jó hagyomány. 
Ez a szokás az 19o4-es éveket megelőzően, s jóval utána is meg 
volt, szinte csak az 194o-es évekkel szűnt meg teljesen a mintaké
szitők között.

Szalatnay Gyula idős mintakészitő szaktársunk a megemlékezését 
következőként kezdi: "1912 tavaszán még a sorozást sem vártuk be, 
elhagytam az országot többedmagammal. Akkor tudtam meg, hogy jelent 
a szakszervezeti könyvecske külföldön, segély, további utazási 
lehetőséget nyújtva, de ha maradtam valahol úgy a munkaközvetítő 
elhelyezett munkába. Berlin volt az első állomás, ahol több időt 
töltöttem."

Ezek az utazások sok élménnyel gazdagították a fiatal minta
készitő segédeket. Szakmai tudások egyre növekedett, mivel sokféle 
műhelyben és sokféle munkával találkoztak.Természetesen akadt olyan 
is, aki aztán ki is vándorolt tengerentúlra, de a legtöbb hazajött 
és beszámolt megnövekedett tudásáról, s tapasztalatait, élményeit 
elmesélte társainak. Szükséges még megjegyezni, hogy a szakegyleti 
tagok utazási segélyben részesültek. Távollétük alatt pedig az ot
tani szakegyletnek kellett a tagsági dijat fizetni. Amennyiben ami
kor visszatért és hosszú elmaradás mutatkozott s az elmaradás nyo
mós indokát, mint pl. hosszú betegség, vagy régóta tartó munkanél
küliség lehettek az indokai az elmaradásnak, amit természetesen hi
vatalos papírokkal bizonyítani sellett.

Ebben az esetben akkor visszavették a szakegyletbe és _ pótól- 
hatta a lemaradását egy előre meghatározott idő alatt.

A vándorló mintakészitő segédek mindig hoztak haza olyan uj 
tapasztalatokat, amit az itthoni szaxtársaik fel tudtak használni, 
úgy szakmai vonalon, mint munkás mozgalmi téren is.

Az 19o4-es általános műhely viszonyokat is itt kell megemlí
teni, mert ebben az időben a mintakészitő műhelyekben, a rossz bá
násmódja megaláztatás is szinte szokássá vált a tőkéseknél.

A munkások által bódénak titulált gyárakban, műhelyekben a 
rossz körülmények mellett, a mesterek básáskodása volt a legszem
betűnőbb szokás.Még a legutolsó megaláztatás, az ütlegelés is elő
fordult. A munkavédelmi szempontokat nem ismerték, a gyáros ezzel 
nem is törődött. A mintakészítőnek saját magának kellett ügyelni 
óv-intézkedés nélkül egészségére és végtagjainak éppenmaradására. 
Sajnos az egyengető gyalugépek annyira csonkították a mintakészitők 
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ujjait, hogy a későbbiekben, voltak csonka ujju, vagy egyéb kéz- 
hibásodásu szaktársak, a; ik tudatlanul, szinte törvényszerűnek vet
ték,és azt a helytelen és tudatlanságra jellemző szólást használták, 
hogy "nem is mintakészitő az, aki ner. gyalulja el az ujját".

A tőkések a balesetet mindig a munkás ügyetlenségének és fi
gyelmetlenségének tartották. A rossz munkavédelmi viszonyok mellett 
az egyéni kulturális ellátottság is a legrosszabb volt. Ruhásszek
rény még csak egy-két embernek volt. A tisztálkodási lehetőségek 
már eleve kizártak voltak,mert minden gyárban, a mintakészitő műhe
lyek félreeső eldugott és elhanyagolt mühelyrészek voltak és ott is 
csak egy vizcsap jelentette a tisztálkodási lehetőséget. Ahol már 
15-nél több mintakészitő dolgozott, ott már a műhelyben bádog vályú 
volt felszerelve, ahol 12-14 órás munkaidő után megmosakodhattak.

A szokások, mühelyviszonyok közül az előbbiek kiragadottak az 
19o4-es év körüli esztendőkből.

19o5. A nagy mintakészitő sztrájk éve

Az 19o5. június 1-i Vas és Fémmunkások Lapja az Öetly Gyárból 
a következőket tudósitja. /A tudósitás rövid tartalma/

Frei Mihály öntő egy rézmintával dolgozott, amelyet minden nap 
este az irodába kellett vinnie. Egy alkalommal elfelejtette ezt a 
munkás, a minta ott maradt a munkapadján, amit Konwicsny művezető 
meglátott és az udvaron keresztül egészen a kapuig pofozta a mun
kást. Ez az eset felháborodást váltott ki az ott dolgozó öntők kö
zött, akikhez a mintakészitők is csatlakoztak, mert ez a bánásmód a 
nevezett művezető részéről a mintakészitők felé is megnyilvánult.

Az Öetli gyári öntők - 15o fő - sztrájkba léptek a történtek 
miatt. Előzőleg nyilt levél formájában az ország munkássága élé tár
ták Konwicsny gyalázatos dolgait. Ez az év nagy harcot és kemény 
küzdelmet hozott a mintakészitők számára. Az egyre nehezedő terhe
ket és megaláztatásokat a gyárosok nem voltak hajlandók - az eddigi 
harcok eredményeként - sem könnyíteni. A mintakészitő munkásság 
követelései összhangban voltak az ossz, munkásság követeléseivel. A 
követeléseket a gyárosok és a rendszer kiszolgálói , mindezidáig 
/19o5-i®^ visszautasították. Az össz. munkásság összefogott és egy 
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általános nagy sztrájkot hirdetett meg. Az általános béremelésért 
indult a sztrájk.

A Vas és Fémmunkások által megindított bérharchoz a többi szak
mai ág is csatlakozott, hogy az egységes fellépés minél korábbi si
kert hozzon a munkások számára a tőkésekkel szemben. Az 19o5« május 
végén inditott nagy megmozduláshoz a mintakészitők is elsőnek csat
lakoztak. Ez a csatlakozás az általános sztrájkhoz végül is, a min- 
takészitőket érintette a legjobban, mivel a gyárosok haragját a 
minta készítők érezték meg. A korábbi elégedetlenségek és harcok a 
mintakészitők részéről annyira felbőszítette a gyárosokat, hogy a 
nagy sztrájkot akarták felhasználni arra, hogy a mintakészitőkkel 
végleg leszámoljanak.Ezekről a tényekről, mint eredeti dokumentáció, 
a Vas és Fémmunkások 19o5. jun. 14-i száma a következőkben számol 
be:

Az összmunkásság figyelmébe!
- A mintakészitők helyzete -
A Vas és Fémmunkások bérharca következtében a munkáltatók ré

gi óhajukat kivánva érvényesíteni, hogy a mintakészitőkkel végleg 
elbánjanak, gyáranként kizárták őket. Ezen kizárás következtében a 
még dolgozó mintakészitők összessége szolidaritást vállalt a kizár
takkal , s e hó 15-án mindnyájan abbahagyták a munkát.

Sztrájkbalépésük okát a következő beadvánnyal hozták tudomásá
ra a munkaadók szervezetének:

TC. Magyar Vasművek és Gépgyárak Országos Egyesületének Mun
kásügyi Szervezete.

Helyben

Tekintetes Bizottság!
Az általános vas- és fémmunkás-sztrájk következtében be

állott mintakészitő-mozgalom, mely a gyárosok által kizárt,va
lamint elbocsájtott mintakészitők érdekében fejlődött, bátor- 
kodunk a tekintetes bizottságnak bejelenteni, miszerint ezen 
mozgalommal kapcsolatosan általában a mintakészitők munkaide
jét,valamint bérét szabályozni kivánjuk.

Mielőtt azonban ezt részletezzük, felkérjük a tek. bi
zottságot véleménynyilvánításra, hogy ezen előterjesztést.mely 
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formában tartja célszerűbbnek, t.i., hogy fentebb jelzett kí
vánságainkat a tek. bizottság elé terjesszük-e, vagy pedig ezt 
egyenkint a gyárak igazgatóságaival tárgyaljuk-e?

Szerény véleményünk szerint tanácsosabbnak véljük a tek. 
bizottsággal tárgyalni a következő okokból:

Mi, mint a mintakészitők szervezőbizottsága, ismerve a 
mintakészitők egymáshoz való szolidáris viszonyát, feltételez
zük, hogy az egyenkénti tárgyalásnál előforduló egyes gyárak
ban, kik a Magyarországi Vas- és Gépgyárosok Országos Szövet
kezetének tagjai, esetleg mintakészitőik kívánságait megtagad
nák, s igy mi a gyárakban nem biztosíthatnánk a teljes mege
gyezést.

Felkérjük tehát ismételten a tekintetes bizottságot,moz
galmunkkal behatóan foglalkozni, s bennünket elhatározásukról 
a legrövidebb idő alatt értesíteni szíveskedjék, mivel ettől 
tesszük függővé további elhatározásunkat és eljárásunkat. 
Budapest, 19o5. junius 14.

Teljes Tisztelettel:
Mintakészitők Szervező-Bizottsága

Meg kell jegyezni, hogy ebben az időben a mintakészitők át
lagban 10-12 órát dolgoztak, de voltak olyan műhelyek ahol ennél 
többet. A rossz kereseti viszonyukat még ez az embertelen hosszú 
munkaidő sem pótolta anyagiakban.

Az előző beadványra az alábbi válasz érkezett:

295. szám.
19o5.

Mintakészitők Tek. Szervező-Bizottságának.
Helyben

Vonatkozással e hó 14-én kelt becses iratukra, van sze
rencsénk a t. Bizottsággal tudatni, miszerint munkásügyiszer- 
vezetünk nem kívánja a T. Cím részéről felvetett ügyet tár
gyalás alá venni.

Tisztelettel
Magyar Vasművek és Gépgyárak Országos Egyesülete 

Az Elnökség megbízásából: Strasser, titkár.
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Nos hát nagyon csalódni fog a gyáros szövetség, ha fentemlitett 
céljának elérését ily indokolatlan visszautasítással reméli elérni. 
Aki a mintakészitő—szakmát ismeri, hogy mily idegrontó,mennyire le
köti a figyelmet s mennyire elkedvetleníti a mintakészitőt a munká
tól bármely - a gyárban alkalmazott - tökfilkónak a beleszólása, s 
most még az ami így is lehetetlen helyzetet még lehetetlenebbé akar
ják tenni, akkor nem csodálkozhatik senki azon, hogy oly mintaké
szitők, akik ezen helyzetet tűrték, csak a múltban voltak.

Hogy velünk ily könnyedén, félvállról bánnak, az annak tudható 
be, hogy tudatlan tanácsadóik félrevezetik a gyárak igazgatóit, 
melynek következménye csak akkor érezhető majd, ha az öntők ma-hol- 
nap a munkát ismét felveszik. Mi tisztában vagyunk jövőnkkel; oly 
kevesen, mint a mintakészitők, megélnek még a nagyvilágban, bármily 
körül ményak között is. El vagyunk szánva a munkát addig fel nem ven
ni, mig követeléseink teljesítve nem lesznek.

Felkérjük a szervezett munkások összességét, hogy bennünket 
nehéz küzdelmünkben hathatósan támogassanak.

Testvéri üdvözlettel:
Mintakészitők Szervező-Bizottsága.

Vas és Fémmunkások Szaklapja
a "Magyarországi Vas- és Fémmunkások Központi 
Szövetségének" hivatalos közlönye.
IX. évfolyam 12. sz.
Budapest, csütörtök, 19o5. junius 22.

A gyárosok szövetsége szinte szóra sem méltatta a mintakészitők 
tárgyalási készségét, mert ekkor maguk sem tudták értékelni a min
takészitők jelentőségét az iparban. Amint láttuk a szaktársak annál 
jobban tudták és érezték szerepüket az egész ipar életében, ha arra 
vártak, hogy a többi szakmák felvegyék a munkát, de ezek közül is 
elsősorban, hogy az öntők dolgozzanak. Tisztában voltak azzal, hogy 
az egész gépgyártás első fő szakmája a mintakészités és az utána 
következő szakmai ágak egészen a késztermékek előállításának befe
jezéséig, nem létezhetnének az alapszakma nélkül, mint amely a min
takészités. Ennek bizonyítása keserves harcok árán több, mint há
rom hónapi sztrájk után végül is bizonyságot nyert. A közben 
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eltelt forró hetek harcát az eredeti újságcikkek alapján megismer
hetjük.

A mintakészitők helyzete

Friss kedélynyugalom kiséli a budapesti mintakészitőket,midőna 
gépgyárosok bevezető kizárása folytán történt általános munkabe
szüntetés negyedik hetében helyzetük felől tárgyalnak. Ezen je
lenség szükségszerű kifolyása azon tárgyilagos és következetes a- 
lapról kiinduló iránynak, amellyel ügyeiket intézni törekedtek,nem 
fektetve súlyt és értéket külsőségekre, inkább a kölcsönösen kie
gyenlítő cselekvés üdvösebb eredményeit törekedtek elérni.

Ezt bizonyltja azon eljárásuk is, hogy azon üzemekben, ahol a 
fentebbi ellentétek kiegyenlítésére a kívánság meg volt, memoran
dum alakjában a kiegyenlítess a1 "pfaltételei beterjesztettek.

Az akkord-rendszert illetőleg, melynek megszüntetését is az 
említett memorandumban kívánják - őszintén be kell ismerni minden 
szakembernek, ha rosszakarat nem vezérli - a mintakészitésnél gya
korlati lehetetlenség,mert maga az akkord oly munkánál alkalmazha
tó csupán, amely sablonszerű és tömegesen lehet készíteni,miután a 
minták különlegesen lesznek előállítva, itt ezen eljárást alkal
mazni, amint azt számtalan eset' bizonyltja,lehetetlenség; ha azon
ban azon eredményeket tekintjük,melyek oly üzemekben fordulnak elő, 
ahol akkordban lettek a minták előállítva és úgyszólván kétszeres 
előállítási árba kerültek, bár a minták a kivánalmaknak sem felel
tek meg kellően, úgy ez a munkaadókra nézve kétszeresen hátrány; 
újabban kezdik belátni és az akkord elszámolási bérrendszert alkal
mazták a művezetők,ahelyett, hogy az illetékes tényezők, a gyárve
zetők előtt a sokszor említett lehetetlenséget szakszerűen előad
ták volna.

Ezen legutóbb észlelt tényt, legenyhébben véve, bátortalanságuk 
rovására Írjuk; de legkevésbé helyén való eljárás az, hogy a mun
kásoknak kell ezt az ügyet megemlíteni és c^ak az üzemen kivül van 
erre alkalmuk, mig maguk a munkaadók végre ennek elismeréséhez ér
nek. Azon gyakorlati módot, mely általában leginkább el van ter- 
'jedve, úgy a művezetők, mint a munkaadók között, melynek alapján a 
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kölcsönös, helyes és tárgyilagos kiegyenlítődést elvetik - legfőbb 
ideje, hogy megváltozzon sert sok hiábavaló huza-vona szűnne meg 
egyszerre, ha azonban a munkaadók nem igyekeznek a mintakészitő- 
szakma lényegét alaposabban megismerni és a bérviszonyt a munka
viszonnyal egyetemben az egyedül helyes, békés megoldás alapján 
szabályozni, úgy a mintakészitők nem hajlandók addig a munkát fel
venni

A legszánalmasabb alakokká váltak sztrájktörő-el járásuk foly
tén a következők: Emmerling F., Bergen F., Pilát F.

És végül, követelésünk mellett a bécsi mintakészitők bér és 
*<nkaidő-statisztikéját hozzuk bizonyítékul, mely szintén ügyünk 
jogosságát bizonyítja.

száma, amely-
•■■-u a következő rend- 
térben dolgoznak

Üzemek napi 
munkaideje 
órákban

Munkanap 
órákban

Munkanap 
órákban

Accord Bér és 
accord

lo,9,5.9. . 8.5 
Az üzemek 

száma

10,9,5,9,8,5

Hány segéd 
dolgozik

lo,9,5,9., 
8,5 
Átlagos 
órabér fil
lérekben

34 4 4 24 12 6 2 35 65 29 32 58,5, 53.5,
56.4, 65.6

Átlagos kereset órákban 57
legmagasabb accordbér órákban 9o.98 fillér

Va* és Fémmunkások Szaklapja, a "Magyarországi Vas és Fémmunkások 
Ka ponti Szövetségének "hivatalos közlönye.
’4, évfolyam. 13. szám. Budapest, csütörtök. 19o5. július 6.

A mintakészi'.. k ás asztalosok konfliktusa

A mintakészitők szakmája minden országban sajátságos hely
set a kerül a többi szervezett szakmákkal. Eredetileg famunkások, 
sert hiszen famegmunkálással foglalkoznak,de annyira elszigetelten 
9 obi faipari szakmától, hogy azokkal úgyszólván soha sem érint
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keznek a munkából kifolyólag, hanem sokkal szorosabb kapocs fűzi 
őket a vas- és fémmunkásokhoz, akiknek ők a mintákat készitik az 
öntödékben. Ebből kifolyólag azután majd mindenütt a vas- és fém
munkások szervezetéhez csatlakoznak, mint külön osztály s mert igy 
van a külföld nagyobb államaiban,kénytelenek kölcsönösség szempont
jából a többi államokban is erre az álláspontra helyezkedni.

így tettek tehát nálunk is, amidőn határozniok kellett, hogy a 
famunkás-szövetség vagy a vas- és fémmunkások között kivánnak ma
radni. Megtartva önállóságukat kimondották, hogy a vas- és fémmun
kások között kivánnak maradni, hivatalos lapul ismervén el a vas- 
és fémmunkások szaklapját.

Azóta lecsendesültek az ellentétek, a már senki sem gondolt a 
famunkások és mintakészitők konfliktusára, amidőn a most folyó 
mintakészitő-sztrájk ismét felidézte a régi bajt.

A vas- és fémmunkások sztrájkja következtében számos gyárban 
feleslegessé váltak a dolgozó mintakészitők s igy a kizárás vesze
delme fenyegette őket. Egyes gyárakban sétálni akarták őket küldeni, 
de előbb alá akartak velük Íratni egy nyilatkozatot, amely szerint 
minden igényükről lemondanak a gyárral szemben,nem állítanak köve
teléseket stb.Az aláírás megtagadása esetén kizárással fenyegették 
őket. Nem maradt tehát más ut hátra a mintakészitők számára, mint
hogy együttesen lépjenek fel, Együttes érdekeikért. így vették fel 
a sztrájkot. A sztrájk kitörése után a gyárosok kényszeritették a 
bentdolgozó asztalosokat arra, hogy a mintakészitők munkáját rész
ben elvégezzék.Az asztalosok erre elmentek a szervező-bizottságuk
hoz,amely viszont a mintakészitőkhöz küldötte őket, megkérdezendő, 
hajlandók-e velük szolidaritást vállalni és anyagilag támogatni. A 
mintakészitők tekintettel kis számukra, hivatkoztak a szolidaritás 
elvére, melyet minden szervezett munkásnak szemelőtt kell tartani 
s elhárították maguk felől a kérdés ilyetén feltevését.

Erre az asztalosok szervező-bizottsága a következő levelet 
adta ki az asztalosoknak:

Budapest, 19o5. julius 24.

Az asztalosok szervező-bizottsága részéről k-i jói ontom, 
hogy mivel a mintakészitők semminemű anyagi támogatást a 
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fegyvergyári asztalosoknak, szolidáris harc esetén nem haj
landók nyújtani, a fegyvergyári asztalosok, dacára a mintaké- 
szitők sztrájkjának, a fegyvergyárban mintákat csinálhatnak.

P.H.
Klárik Ferenc, elnök.

Az asztalosok szervező-bizottságának e botlása érthető megüt
közést keltett mindenütt s igy került az ügy egy választott bíró
ság ele, amely a következő határozatot hozta:

Választott birósági határozat. A budapesti mintakészitők és 
budapesti asztalosok szervezetei között felmerült konfliktus tár
gyába:. az ezen ügyben a felek által kiküldött választó biróság 
beható tárgyalás, a konfliktus teljes anyagának megismerése, vala
mint az érdekeltek által bejelentett összes tanuk kihallgatása 
után, egyhangú megállapodással a következő határozatot hozta:

A választott biróság az asztalosok szervezetének ama eljárá
sát, amely szerint Klárik Ferenc szervező bizottsági tag aláírásá
val oly értelmű nyilatkozatot adott ki, amelyben szervezett aszta
los munkásokat a mintakészitők sztrájkja tartamára, sztrájkmunkák 
készítésére felhatalmazza - a maga részéről leghatározottabban el
ítéli.

A sztrájktörés ténye az öntudatos munkás megítélése szerint 
minden körülmények között elitélendő és elsősorban a modern szer
vezet. vezetősége van hivatva a munkásság között azt a felfogást 
terjeszteni, amely szerint a sztrájktörés erkölcstelen cselekedet 
és mint olyan üldözendő.

A tárgyalás során nem nyert beigazolást az asztalosok szerve
ző-bizottságának a panasztképező határozat kiadásánál alapul szol
gáló azon állítólagos körülmény, hogy a mintakészitők szervezete a 
szolidaritást az asztalosoktól tényleg megtagadta volna, de még i- 
lyen körülmény létezése sem képezhette volna a sérelmes határozat 
jogos alapját.

Ilyen eljárást az asztalosok szervezete részéről csak az te
hette volna indokolttá, ha a mintakészitők szervezete olyan fegye
lemsértést követett volna el, az össz. munkásság érdekei ellen, 
amelyért már az ország össz. munkásságának legfelsőbb fóruma 
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tehát a Szakkongresszus - ítélete sújtotta volna. Súlyosbítja az 
asztalosok eljárását még az a körülmény is,hogy sérelmes határoza
tukat meghozták anélkül, hogy e tekintetben a mintakészitők ille
tékes képviselőivel csak egyetlen egyszer is hivatalosan tárgyal
tak volna. Noha a mintakészitők, amint ez a tárgyalás folyamán ki
tűnt, a közös megbeszélést ismételten keresték.

Általában megállapítja a választott bíróság, hogy ezen konf
liktus elmérgesedésének legfőbb oka abban keresendő, hogy e két 
szervezet illetékes tényezői a kérdést közös megbeszélés alapján 
- az asztalosok mulasztása folytán - idejekorán nem tisztázták.

Ezeknél fogva a választott bíróság kimondja, hogy az aszta
losok szervezetének kötelessége, a jelenlegi mintakészitő sztrájk
törő munkát végző asztalosokat teljes erejének latbavetésével a 
munkabeszüntetésére bírni, a vonakodókat a szervezetből való ki
zárással megfenyíteni.

Ezen határozat a "Népszava" pártlapban, a "Szakszervezeti Ér
tesítőben, “A Vas- és Fémmunkások Szaklapjáéban és a "Famunkások 
Szaklap"-jában közzéteendő. 
Budapest, 19o5. julius 21. 
Buchinger Manó Lerner Dezső

jegyző elnök
Garbai Sándor Knittelhofer Ferenc
Schwartz Ambrus Farkas István

a választott bíróság tagjai.

E határozattal mindkét fél igazához jutott, s az asztalosok 
szervező-bizottsága belátván tévedését, felhívást intézet a min
takészitő asztalosokhoz, hogy hagyják abba a mintakészítést,amely 
felszólításnak azóta eleget is tettek az asztalos elvtársak.

Vas- és Fémmunkások Szaklapja 
a "Magyarországi Vas- és Fémmunkások központi szövetségének" hi
vatalos közlönye. 
IX. évfolyam Budapest, csütörtök 19o5. augusztus 5. 15. sz.
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Mintakészitők bérharcának jelenlegi helyzete

A bécsi mintakészitők egyhetes bérharca véget ért, amennyibe, 
a munkások és munkaadók közt a megegyezés létrejött. Követelései 
két hét pontban foglalták össze:

1. a 9 órai munkaidő,
2. minimális alapbér 6o fillér óránként,
5. 5o %-os felülfizetés a Különórákért,
4. az ipartörvény szerint a tanoncok felvétele a segédek lét

száma szerint,
5. első május szabad ünnepnap,
6. a szakszervezeti munkaközvetités elismerése,
7. a munkás és munkaadó közti differenciák kiegyenlitése a 

szakszervezet utján.
Ezen munkaidő és munkabér rendezése mindkét félnek biztosítja 

a nyugodt munkálkodást. Nem igy nálunk Budapesten, ahol szaktár
saink nyolc hete bérharcban állnak. Itt megfordítva, a munkaadók 
állítanak fel követeléseket. Bár a mintakészitők nem kivánták a 
gyárosoktól a szövetségből való kilépést, szaktársainktól megköve
telik, hogy szervezetükből kilépjenek s csak abban az esetben haj
landók őket ismét a munkába felvenni. Hogy e jó kívánságaiknak ér
vényt is szerezzenek, előbb asztalosokkal rontották a mintákat, 
most pedig az állami faipari iskolák igazgatóihoz fordultak segít
ségért. Ami külföldön abszurdum volna, az Magyarországban termé
szetes dolog, hogy az állami pénzen kioktatott tanulókkal képzett
ségüket, a magyar ipar dicsőségére, mint gazembereket széjjelküld- 
je sztrájktörő munkára.

Valószinüleg az iskola igazgatói jogosan remélhetik, hogy e- 
zért, ha nem is az oktatásért, de a szivességért kitüntetéssel di- 
jaztatnak.

A mi szaktársaink mindennek dacára nem hajlandók sem a szak
szervezetből kilépni, sem a munkát felvenni,amig jogos követelé
seiket ki nem küzdötték. Bár szükséget szenvedünk, de. hogy bennün
ket megalázzanak, azt soha, de soha el nem érik.

Külön még az asztalosok és faipari-iskolások, akik megélhe
tésünk ellen törnek, a körünkben is találkoznak sztrájktörőkkel. 
Az egyik a Nicholson-gyárban, Emmerling Ferenc, aki nagyszájon 
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hirdette egyik gyűlésen, hogy össze kell tartani, és most utólag 
kitudódott, hogy bizonyos célok miatt belelovalta a mintakészitő- 
ket a kilépésre. A két Gancz-gyárban Pillát, Bergen, Foller, Kern, 
Stábéi, Fóckel és a vidékről ideszakadt Kocsis, a Schlick-gyárat 
egy romlottlelkü Oszwald István nevezetű boldogítja, ott alszik, 
ott dolgozik és ott fog elpusztulni.

Megérni i t jük, hogy van a Ganz-gyárban egy Altman nevezetű, 
aki az igazgatóságot épp úgy, mint művezetőjét lepiszkolta és a 
művezető helyettesét szaktársaink segítségével kiugrasztotta és 
helyét elfoglalta. Most pedig kutyamódra ki akarja elégíteni fel
jebbvalóit, hogy az üzemet fenntarthassa és egykori bajtársait 
megrövidítse.

Mindezeket a firmákat vastag betűkkel Írjuk fel,hogy az ossz, 
munkásság megvetéssel kisérje cselekedetüket.

A jellem még mindig győzött a jellemtelenség felett.
/Vas és Fémmunkások Szaklapja a "Magyarországi vas és fémmunkások 
központi szövetségének” hivatalos közlönyé.
IX. évfolyam. 15. szám. Budapest, csütörtök, 19o5. augusztus 3./

Végül is a hónapokig tartó mintakészitő sztrájk a mintakészi- 
tők hosszú, de nehéz kitartása után győzött, sajnos közel sem a- 
zoknak a követeléseknek a maradéktalan teljesítésével, amelyet a 
gyárosokkal szemben állítottak.A bérek a bécsi mintakészitők szín
vonalát közelitették meg, a munkaidők is csak némileg javultak és 
műhelyenként váltakozóak voltak továbbra is.
Elnökök: 1. Chloupek Lajos

2. Lienberger Ágoston 
Pénztárosok: 1. Bochmann Nándor

2. Bona Sándor
Számvivők: 1. Schapper József

2. Zuber József
Jegyzők: 1. Hizi Ferenc

2. Blum János
Ellenőrök: 1. Kutsmann Árpád

2. Pauvlik János
3. Guttyán Károly
4. Schvecht Adolf
5. Bubala József
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Választmányi tagok:
Szabó Mihály, Markó Árpád, Plachi János, Schrőder Ferenc,Pauv 
lovits Károly, Szegerchschmidt József, Fehér Ferenc, Ivánszky 
Sándor, Wirth Géza, Peislre János, Schmidt Rezső, és Damsits 
Károly.

Választott biróság:
Visinszky Ferenc, Dulovits József, Baranyai József, Balikó 
Gyula, Dindorfer Sámuel.

/19o7. ápr. 4. Vas- és Fémmunkások Lapja./
Az 19o8. augusztus 9-i második félévi megtartott közgyűlésen 

Chloupek Lajos elnök, előterjeszti a választmány azon határozatát, 
melyben ajánlják a tagság felé a Vas és Fémmunkások Szövetségéhez 
való csatlakozást. Egyben indítványozza egy három tagú bizottság 
megválasztását, amely ezen ügy érdekében tárgyal és az eredményt 
gyáranként a tagok elé terjesztik.

Ezt a bejelentést nagy vita követte, amelyben a kisebbség he
lyesnek tartotta volna az egyesülést, a nagy többség helytelennek.

Az egyesülést helytelenitők azzal érveltek,hogy a mintakészi- 
tők igy elvesztenék önállóságukat, károsodás érné a mintakészitő- 
ket, mert sok esetben olyanoknak is kellene az ő érdeküket védeni, 
akik nem ismerik úgy a mintakészitők sajátos problémáit és az e- 
gyesülés után szétforgácsolódna a mintakészitő egység. Ezeken kí
vül voltak más érvek is de természetesen, ellenérvek is. A vita 
lezárása után mégis választanak egy négytagú bizottságot, a felmé
rő és előkészítő munkák végzésére.

A négytagú bizottság a következőkből állott:
Tóth János, Sebők Gyula, Chloupek Lajos, és Liebenberger Á- 

goston.
/Io98. aug. 2o. Vas és Fémmunkások Lapja/

Az egyesülés nem jött létre, mert a műhelyekben végzett véle
mény felmérés alapján a nagy többség elutasította az egyesülésre 
tett javaslatot. Ez az egyesülés csak 1948-ban jöhetett létre.

Még 19o8. szeptember 17-én megjelenő Vas és Fémmunkások lap
jában egy cikk jelent meg, a következő címmel. "Választás a Ganz 
féle" "Törzsgyár" mintakészitő műhelyében, "A cikk ismét a minta
készitők bánásmódjával foglalkozik, vagyis a Ganz féle "törzsgyár
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bán" a tőkéseket kiszolgáló, megfizetett két ügynök garázdálkodá
saival. Egy bizonyos Lukesch nevezetű "ur" a mintakészitőket cím
zetes "uraknak" nevezte, állandóan a mintakészitők ellen .lépett 
fel, sanyargató, megaláztató és gúnyolódó módszerével. A mintaké- 
szitő dolgozókat kiemelten utálta, mivel azok egységes álláspontot 
foglaltak el, bánásmódjával szemben.Jellemére jellemző a cikkből 
való idézet: "bánatot és zokogást okozott lefelé" azért, hogy urai 
előtt még nagyobb becsben részesüljön. Sok panasz hangzott el a 
dolgozók részéről, mig végül szerencsének hitték, amikor elhelyez
ték Lukesch urat.

Utóda Müller "ur" a volt pápán is túl akart licitálni. Azzal 
kezdte működését, hogy két protezsált asztalost felvett a mintaké
szitők közé,hogy le tudja tömi azok jogos bérköveteléseit. Az ol
csóbb munkaerő nem hozta meg a várvavárt hatást a tőkés számára, 
mert a két asztalos, a mintakészitő szaktudás hiányában és az ott 
lévő kollektiv összefogással szemben nem tudott ott maradni. így 
aztán Müller ur terve is kútba esett.

Ezek az évek a megerősödött mintakészitő szakegylet és öntu- 
datosabbá vált tagjainak harcait tükrözik, melyek bizonyos esetek
ben az összmunkásság előtt is példaként állott.

Az 19o9. évi január Jl-i közgyűlésen Chloupek Lajos elnök az 
elmúlt év nevezetesebb eseményeit és munkálkodását vázolja. Ará
nyosítja az 19o7-es, 19o8-as évet, és kimutatja, hogy a munkanél
küli segélyek 60 %-al emelkedtek. Ezután többek között a csatlako
zásról, /Vas és Fémip./ az év végén tartott ünnepélyről és a da
lárdáról hosszasan megemlékezett.

Továbbá jelenti, hogy részt vettek a szakszervezeti kongresz- 
szuson, valamint abécsi mintakészitők rendkívüli közgyűlésén.
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Nagy Dezső

A MUNKÁSSZINJÁTSZÁS HAGYOMÁNYAI

A múzeumi kutató számos esetben, kerül abba a helyzetbe, hogy 
az adatközlő élete történetének,munkásmozgalmi tevékenységének el
mondása közben előveszi féltve őrzött dokumentumait, fényképeit, 
mintegy azokkal is hitelesítve az elmondottakat. Ilyenkor kerülnek 
elő régi szakadt szinlapok, fényképek és egyéb anyagok, amelyekből 
arra következtethetünk, hogy ott a munkások kulturális tevékenysé
gének keretében színjátszó tevékenység is folyt.

S adatközlőnk már mondja is a fényképekre mutatva: a lo-es é- 
vek végén eljátszottuk a Rabszolgalázadást, A bibliásokat, A kék- 
vérüeket, A reményt, és tovább is sorolja azokat a darabokat, ame
lyek bemutatására az évtizedek távlatából még visszaemlékszik.

A kutató ilyenkor már tudja, hogy jó nyomon jár és sorolja 
kérdéseit, hogy felderítse a helyi munkásszinjátszás történetét. 
Felkutatja a még élő volt színjátszókat, begyűjti a tárgyi doku
mentumokat, elmondatja az adatközlővel mindazon darabok tartal
mát, amelyeket látott, vagy előadásában részt vett. Megkérdi,, mi
kor, hol, milyen körülmények között, kik mutatták be ezeket. írók, 
rendezők, kellékek. Hogyan és hányszor próbáltak, hogyan Ssiszo- 
lódott a próbák alatt a darab, hogyan változtattak az alapötleten a 
részvevők, milyen volt a közönség részvétele, milyen volt a darab 
hatása? Ha elegendő anyag gyűlt össze és néhány konkrét időpontot 
is tudott rögzíteni, előveszi a helyi lapok, esetleg szinházi fo
lyóiratok adott évfolyamait, s tovább keresgél a téma kiteljesedé
se érdekében. A tapasztalat azt mutatja, hogy ez a munka sohasem 
hiábavaló - aki keres, az talál! Eddigi ismereteinkből azt szűrtük 
le, hogy a munkásénekkarokon kivül a legnépszerűbb kulturális te
vékenység a munkásság körében a színjátszás volt. És rövidebb- 
-hosszabb ideig minden nagyobb helységben, ahol munkásmozgalom 
volt - színjátszók is működtek.

uadmáig azonban ez a terület az, ahol a megfelelő részkuta
tások - talán a fővárost kivéve - hiányoznak. A másik probléma,ami 
felmerül,az, hogy a helyileg gyűjtött gazdag vagy szegényebb anyag 
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miként függ össze a munkásmozgalom történetével, s mi a helye és 
szerepe a magyar munkásság kulturális tevékenységében.

Ezt a munkát szeretnénk előkészíteni, elősegíteni a munkás
szinjátszás vázlatos történetének bemutatásával a rendelkezésre ál
ló irodalom alapján.

A munkásszinjátszás előzményei és története 1919-ig

Hazánkban a kiegyezés után, az egyre erősödő kapitalizálódás 
következtében, egyre gyarapodott az ipari munkásság létszáma. Ez 
különösen a fővárosra vonatkozik, amelynek lakossága . 187o táján 
ugyan még csak 28o.ooo fő volt, de ebben az időben kezdődött ha
talmas fellendülése. Az épülő gyárak, ipartelepek szakmunkásai az 
első időkben idegenből toborzódtak /német, osztrák, cseh/, s ezek 
hazájukból magukkal hozták mozgalmi és kulturális szervezeteikhez 
való igényüket is. Az I. Internacionálé határozatainak megfelelő
en nálunk is megindult az ipari munkásság politikai szervezkedése, 
s ezzel egyibően indult fejlődésnek hazánkban a munkás kulturális 
tevékenység, beleértve a színjátszást is.

A magyar színpadok munkásalakjai

A Budai Népszínház 1861-ben létesült. S miután a színjátszás 
fővonala a "nép" irányában fejlődött tovább, ismét felvirágzott a 
korábban igen népszerű népszínmű és kísérletek történtek a nép
dráma megteremtésére. A Nemzeti Szinház 1871-ben bemutatta Szig- 
ligeti-Balázs: A strike c. népszínművét, de nem volt sikere a da
rabnak. Talán érthető is, mert túlságosan aktuális volt /nemrégi
ben zajlott le a Párizsi Kommün, s ezzel kapcsolatban sztrájkok, 
tüntetések voltak Pest-Budán is./

A Krisztinavárosi Színkör 1874-ben Vahot Imre drámáját ját
szotta: Egy magyar iparos, vagy az iparosszövetség diadala cimmel.

1876-ban Reiner József: A kivándorlók c. darabjában a sze
replők "kommunista eszméket kivántak megvalósítani". Tóth Kálmán, 
Lukácsy Sándor, Csiky Gergely, Gerő Károly népszínműveiben is 

39



feltűnnek kisipari és gyári munkások, mint mellékalakok /ezek min- 
dig groteszk vagy szélsőséges figurák, inkább keltenek ellenér
zést, mint rokonszenvet./

A 8o-as évek végén bányásztémáju drámákat is bemutattak./Den- 
gi János: Bányatiszt, Madarász Ernesztin: Illés mester, Helle I- 
ván; Fityfiritty c. müve vasúti munkások között játszódik, s "szo
cialista elveket” emlegetnek a darabban, Gerő Károly: kismadaram 
/1892/ c. müvének központi figurája egy eszes iparoslegéhy,Ilosvai 
Hugó: A társadalom c. müve /1896/ gyári alkalmazottak és munkások 
körében játszódik./

Ezek a müvek arra mutatnak, hogy a kor drámairól ha nem is ki
emelkedő és maradandó müvekben, de foglalkoztak az uj témákkal és 
uj konfliktusokkal.

A munkásosztály tudatosodását ellenző törekvések is megindul
tak ezekkel egyidőben, főleg az egyház oldaláról. A Kath. Legény- 
egyletekkel próbálták ellensúlyozni a szocialista kezdeményezése
ket. Városokban és falvakban egyaránt megalakultak és gombamódra 
szaporodtak a Legényegyletek. Lekötötték az adott társadalmi réteg 
fiatalságát, ideológiailag is erősen befolyásolták őket a népszín
művek legreakciósabb irányzatával. Évtizedekig rombolták a közíz
lést a falvakban 1945-ig, pedig a hivatásos szinház már régen el- 
parentálta ezt a műfajt, mint korszerűtlent. Számos olyan müvet is 
Írattak a szerzőkkel, amelyek társadalmi mondanivalója szembenállt 
a társadalmi fejlődéssel. Pl. Szávay Gyula A munka, amelyet a 
Győri Legényegylet mutatott be, majd a Krisztinavárosi Szinház is 
műsorra tűzte. Ebben a darabban "a magyar... elutasítja a szocia
lizmust". Bodnár Gáspár: Vissza a műhelybe c. müvét a Szatmári Le
gényegylet mutatta be. Ez egy életkép volt, amely a lázongó ipa- 
rosifjak megregulázására intett.

A hivatalos szervek mindent elkövettek, hogy a hivatásos mű
vészet ne foglalkozzon a munkásság problémáival. Úgy vélték, ha 
megtiltják, akkor már el is intézték ezt a kérdést. Nem számoltak 
azonban azzal, hogy maga a munkásosztály erőteljesen keresi és las
san meg is találja saját hangját, s egyre kevésbé engedi, hogy el
hallgattassák.
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A munkásszinjátszás kezdetei

Táncsics Mihály lapja, az Aranytrombita, 1869-ben hirül adja, 
hogy az Újpesti Munkásegyletben Csiki Sándor asztalos színjátszó 
csoportot alakított, s bemutatták az általuk irt "A bujdosó len
gyel gróf és a megtért haramiák" c. darabot. Ez az első hiradás, 
hogy szervezett munkáscsoport kulturális tevékenysége során a 
színjátszáshoz folyamodott. Címe után Ítélve valami korabeli vad
romantikus rémdráma lehetett. A munkásszinjátszás kezdetben az ál
talános irodalmi fejlődés mögött baktatott. Csakhamar elérte azon
ban tematikájában is a hivatásos színházakat, sőt mondanivaló te
kintetében, nyilt és világos szocialista célkitűzéseivel meg is 
előzte azokat.

1877-ben a Népszavában kezdi meg a Külföldi Viktor egy német
ből adoptált szinmü folytatásos közlését Egy furfangos munkás cim- 
mel. A Pesti Polgári Lövöldében /Rottenbiller u./ mutatták be.Tar
talma az értéktöbblet népszerű magyarázatát adja. Ugyanekkor a 
Legjobb az egyenes ut c. antiklerikális tendenciájú németnyelvű 
színmüvet is bemutatták. A német nyelv ezidőben nem volt szokatlan, 
mert a munkásgyűléseken is kétnyelvű szónoklatokat tartottak. 1878- 
ban a Furfangos munkás néhány uj szereplővel kibővített folytatását 
közli Külföldi Viktor Egy liba cimmel "drámai beszélgetés a női mun
káskor szélesítéséről".

Mennyivel más tematikát tükröznek ezek a színmüvek, mint a ko
rabeli színházak műsorai. De ezekben az években még gyér adatokkal 
rendelkezünk: 1879-ben a Népszava ir az Allianz-gárda műkedvelő e- 
lőadásáról - műsor nélkül. 1881-ben az Acélhang két darabot ad elő 
Közügyek és Dér Gewetter cimmel, még mindig a kétnyelvűség jegyé
ben. A Szabó színjátszók Tóth Ede népszínművét, a Fehér Othellót 
adják elő. Majd a Táncsics ünnepségeken a Szabad Sajtó c. jelene
tet és egy Siketnek lenni c. komédiát. 1886-189o között az Aszta
los Ifjak a legaktívabbak: 7 darabjuk bemutatásáról van értesülé
sünk, a fenti időszakban. A darabok legtöbbje népszínmű. A továb
bi években egyre több szakmai szervezet kap rá a szinházi jelle
gű produkciókra: Bőröndösök, Fővárosi Iparosifjak, Esztergályosok, 
Cipészsegédek, Kőmüvessegédek, Újpesti Kereskedő és Iparosifjak, 
majd 1896-ban a Szabadság Munkásképző Egylet és az Óbudai Olvasó
egylet neve bukkan fel a Népszavában.
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Műsoruk ez időben még utánjátszó jellegű. A kőszinházak műso
rait veszik át elsősorban. A századfordulóig a színjátszó csopor
tok uj nevekkel bővülnek: Újpesti Munkások, Famunkások, Újpesti Kő
művesek, Budapesti Könyvkötők.

A színjátszás jó összekötőkapocsnak bizonyult, s a felépülő 
munkásotthonok fenntartásánál számítani lehetett bevételeikre. A 
munkások nem szívesen jártak a nagy színházakba, ez nem csak anya
gilag volt számukra terhes, hanem társadalmilag is szinte lehetet
len. Viszont, mint tudjuk, a cselédlányok sűrűn jártak a kőszin - 
házak karzatára, valamint a ligeti színkörökbe. Ha az 1896-99 kö
zötti időszakot a felkészülés időszakaként értékeljük, akkor 1899 
után ugrásszerű fejlődés volt a munkásszinjátszás történetében 
1899-1914-ig tartott a megerősödés időszaka, amikor a munkásosz
tály művészi alkotóereje már önállóan is jelentkezett. 1899. dec. 
51-én mutatták be Kispesten az ország legöregebb színjátszójának a 
felszabadulás után sok évtizedes harcos múltjáért többszörösen ki
tüntetett Péter Józsefnek A huszadik század c. némaképét és Bér
harc c. egyfelvonásosát. /ennek szövege megvan eredetiben a Kis
pesti Múzeumban./

19oo-19o5 között több tucat előadásról van tudomásunk és a 
munkásszinjátszás országos viszonylatban is fellendült, nem korlá
tozódott csupán a fővárosra. /Főváros környéki települések, váro
sok, Szeged munkásszinjátszói a legismertebbek eddig./ A színját
szók munkásszerzők darabjait is játsszák. A már említetteken kí
vül: Bárdos Ferenc: A rendszer áldozatai /Újpesti Munkásképző/;Sas 
Ede: Rabszolgalázadás /Lassalle Színjátszók/; Klárik Ferenc:A mun
ka diadala /Gutenberg Egylet/; Stern Soma: Sztrájkban . /Szegedi 
Munkásszinpad/; Gyagyovszky Emil: A Martyr /Budapesti Munkásképző/; 
Ismeretlen szerző: Az utolsó két korona /Szobafestők/; Simon Lász
ló: Nyomor /Újpesti Szervezett Munkások, akik egy évvel a Vigszin- 
ház bemutatója után vállalkoztak a Hauptmann: Takácsok c. szociá
lis tragédiájának bemutatására is, 19ol-ben./ E korai darabok szö
vegkönyve a 6o-as években újra kiadásra került és hozzáférhető/ L. 
a bibliográfiában/.

19o5-o6-ban megtorpanást mutat a munkásszinjátszás, mert az 
19o5-ös orosz forradalom után bizonyára erős nyomás nehezedett a 
munkásegyesületekre. Ebben az időszakban a fővárosi lapokban csak 
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kevés híranyag szól tevékenységükről. 19o7-1914 között viszont meg
élénkült a szinjátszókedv és lehetőség, mert mintegy looo előadást 
tartanak számon, mintegy 2oo.ooo nézővel.

Hogy milyen lehetett maga az előadás, arról egy visszaemléke
zés tájékoztat:".. .a munkásszinjátszó úgy ágált a színpadon, ahogy 
ő és rendezője a legerősebb hatást elképzelte. Ez a kulisszahaso- 
gatás határát súrolta. Nagyobb különbség volt a hivatásosak és mű
kedvelők között, mint ma, mert akkor ismeretlen volt a patronálás 
fogalma..."

Ezekben az években gyarapodott a saját repertoár is:Preczang: 
Gyári lányok /angolból, 1895/; Luzati Gyula: Szibériai száműzött 
/19o5/; Garami Ernő: Megváltás felé /19°8/; Polyp /1914/; Ismeret
len szerzők: Jezsuiták, Pályaválasztás /19o9-191o/; Peterdi Andor: 
3ibliások/1914/: Vitéz Miklós: Szegény Ábris megdicsőülése/1914/, 

1913-ban a munkásszinjátszó.-- -k már szervezetük is volt,mert 
megalakult a Magyarországi Munkás Műkedvelő Társaságok Szövetsége. 
Nem mindegyik színjátszó csoport csatlakozott hozzájuk. 1912-ban 
a Népszavában felszólítás jelent meg a fővárosi szinjátszógárdák
hoz címezve, hogy megbízottaik jelenjenek meg a Műkedvelő Szövet
ség megalapítására. A Hajnalhasadás Munkásképző helyiségében, VII. 
Csengery u. 1. sz. alatt. Azért is fontos volt ez, mert a profi 
üzletemberek közül többen visszaéltek a munkásszinjátszók jő hír
nevével és hangzatos nevekkel profi gárdákat alakítottak, s ezzel 
járták a munkásotthonokat. Ilyen esetekben az erkölcsi kár is nagy 
volt. A népszava utasítást kapott, hogy a színielőadások hirdeté
seit csak a pártszervezetektől veheti fel, hogy így elkerüljék a 
visszaéléseket. Az alakuló értekezlet létre is jött és Silber- 
stein Dezső tollából hosszabb cikk jelent meg a munkásmükedvelők 
hivatásáról, hangsúlyozva, hogy az anyagi bevételek mellett a mü- 
sorpolitika is döntő szempont: "... a proletárköltészet sok szép 
müvét a munkásszinjátszók tették széles körben ismertté. Színpad
ra vittek olyan müveket is, amelyek szociális tendenciájuk miatt 
a tőkések imádatában utazó színházak nem mertek előadni... Az ön
kéntes műkedvelő mimikára szükség van, de az legyen szocialista 
munka..."

Ilyen előzmények után alakult meg az említett MMTSZ 1913 au
gusztus 3-án, s mindjárt szindarabpályázatot irt ki olyan müvekre, 
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amelyek "a társadalom világából merítik témájukat és szocialista 
szellemben mozognak." A BM jóváhagyta alapszabályaikat, s így mű
ködésük törvényessé vált. Célkitűzéseik: társadalmi és munkásélet- 
bőlvett színmüvek kiadása, állandó Munkásszinpad létesítése, tudo
mányos és művészeti előadások rendelése, tanfolyamok . létesítése, 
folyóirat kiadása, könyvtár, olvasóterem létesítése...

1915. februárjában az Épitőmunkások színháztermében megren
dezték első előadásukat: Gyagyovszky Legnagyobb bűn-ét adták elő, 
majd ugyanott Peterdi Bibliások-ját. A meghirdetett pályázatot 
Vitéz Miklós nyerte a Szegény Ábris-sal. Első elnökségük névsora: 
Elnök - Silberstein Dezső; alelnök - Schwimmer Félix; KadarabekTi- 
vadar és Jámbor Antal; titkárok: Gara Izsó és Grünbaum Imre; pénz
tárosok: Sági Antal és Tomasov Pál; Ellenőrök - Spitzer Andor és 
Pataki Kálmán;-Rendezők - Gyagyovszky Emil és Klein József.

Az I. világháború kitörése csak rövid ideig akadályozta meg a 
munkát, már szeptember 7-én bejelentette a munka folytatását. A
behívások miatt megváltozott vez tőség komolyan vette a munkát és 
megbeszélésükön így jelölték meg feladataikat: "Állandó színházat 
akarunk a munkásság számára meg,: Lenitani, Munkásszinpadot, ahon
nan a mi eszméinket művészi fontában hirdethetjük." A május 1-imü- 
sort már a Zeneakadémia nagytermében rendezték. Nagy sikerrel uj 
színmüvet mutattak be: Farkas Antal Határkőnél c. szocialista sza
tíráját. Októberben Darvas Simon: Egy pádon cimü jelenete és Gábor 
Andor: Népsegités c. szatírája került színre. A munkás Műkedvelő 
Szövetség állandó színháza 1915* dec. 19-én nyílt meg a Nagydiófa 
u. 3. sz. alatt. 1916-ban a Szövetség tagjai számára előadássoro
zatot indított: "A művészet és a szocializmus kapcsolatairól". Az 
1916.febr. 28-i rk. közgyűlésen módosították alapszabályaikat és 
nevüket Munkások Irodalmi és Művészeti Országos Szövetségé-vé ala
kították /MIMOSZ/. Decemberben uj szerzőt avattak Szomolányi Imre 
személyében, akinek Karácsony c. jelenetét a rendőrség háboruelle- 
nes tendenciája miatt azonnal betiltotta.

Az őszirózsás forradalom után ujvezetőséget választottak. El
nök: Somló /Silberstein/ Dezső és Latinka Sándor; főtitkár: Gya- 
gyovszky Emil; zenei vezető: Szalárdi Antal, rendező: Gara Ferenc, 
ügyész: Rudas Zoltán lett. Tevékenységük központjában állandó és 
önálló Munkásszinpad szervezése állott, de a forradalom túllépett 
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e terveken, mert 1919. március 21-én a győzedelmes munkásosztály 
kezére jutott nemcsak egyetlen színház, hanem az egész ország fö
lötti hatalom.

A szakszervezeti keretek között meginduló kulturális munka, s 
a színjátszás bizonyos mértékig anyagi célkitűzéseket is szolgált: 
a munkásotthonok fejlődő hálózatát és fenntartási költségeit segí
ti. Végül csekély kivétellel jellegzetessége e korszaknak, hogy a 
műsorok a Nemzeti Színház, illetve a Budai, majd a meginduló uj 
Népszínház repertoárjának újrajátszásából tevődik össze, előbb t'hb 
évi csúszással, majd szinte egyidejű átvétellel.

Az 19oo-1914-es korszak lényeges mozzanata, hogy önálló alko
tások születnek, a szociális mondanivaló nyílttá válik. A hivatá - 
sós színházaktól való átvételeknél a Vígszínház és a Thália lesz
nek a forrás. Ez utóbbival szoros kapcsolatok épülnek ki, első Íz
ben a magyar színművészet és munkásmozgalom történetében. Nagysza
bású szervezeti fejlődés tapasztalható és felmerül az országos kö
vetkezés gondolata. E munkába a vidék is bekapcsolódik. A politi
kai élet fokozódó nacionalizmusával szemben a munkásszinjátszás in
ternacionalista vonásokat is tartalmaz: 1911: román, 1912: szlovák, 
1915: szláv, 1914: ismét román majd egy leng;.el színjátszó csoport 
alakul.

A Tanácsköztársaságot megelőző évek az országos szervezettség 
és az önálló Munkásszinház megteremtése jegyében folytak.

Színházi élet a Tanácsköztársaság idejében

A Forradalmi Kormányzó tanács már uralmának első napján elha
tározta a színházak köztulajdonba vételét. A végrehajtással a Köz
oktatásügyi Népbizottságot bízták meg. Az egybehívott igazgatók e- 
lőtt ismertettéka helyzetet, majd a műsorra vonatkozólag úgy szólt 
a rendelkezés, hogy lehetőleg forradalmi szellemű és szocialista 
tendenciájú darabokat, ezek hiányában klasszikusokat játsszanak." 
A színházak egy részében hírneves magyar írók a felvonásközökben 
forradalmi jelentőségű előadásokat tartottak. Az első előadók: Gá
bor Andor, Babits Mihály, Karinthy Frigyes, Kosztolányi Dezső,Mol
nár Ferenc "... és más hasonló színvonalú írók lesznek." A szin- 
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házi direktórium tagjai: Reinitz Béla, a prózai színházak felügye- 
lője: Balázs Béla, a zenés színházaké Gábor Andor, orfeumok, mula
tók, kollektív színtársulatok vezetője Bálint Lajos lett.

Az eseményeket mind a szakma, mind a lapok nagy lelkesedéssel 
fogadták. "A szinház a népé!" volt a jelszó. A sajtó rendkívül ak
tívan kezelte a színházak ügyét: Kezdődik a kommunista kultúra 
Írták mind Pesten, mind vidéken, de alapvető változásokról nem le
hetett beszélni, mert az összes eddigi színházi vezetők a helyükön 
maradtak. Uj szinházi alakulatok is születtek, pl. az emlitett 
kollektív színháznak csak a személyzete 800 fő volt.

Érdekes kezdeményezések voltak a Kaszárnya-színházak, amelyek 
laktanyákba játszottak: a Bebel szinház a kelenföldi laktanyában, 
az Engels színháza Hungária krt-i lovassági laktanyában, a Marti
novics szinház.az Üllői úti Mária Terézia laktanyában. E színházak 
egészen a Tanácsköztársaság bukásáig fennállottak. Hasonlókról tu
dunk vidéken is: a szegedi Munkásszinpad 1919-ben a Berlini krt-i 
laktanyában játszott. Eszmei irányítójuk Juhász Gyula és Móra Fe
renc veit. A főváros peremvárosaiban, Kispesten, Újpesten, Pester
zsébeten, Csepelen az országjáró vidéki társulatok ott állomásozó 
csoportjai játszottak helyi szinház néven.

A propagandatársulatok utnakinditása is érdekes kezdeményezés 
volt. Ezek minden kelléket mellőzve politikai esztrádmüsort adtak, 
5-5 főből állottak. Mozgékonyságuk miatt hasznos terjesztői voltak 
a forradalom eszméinek.

A műsorokról

Miután a régi vezetők maradtak a színházak élén, aligha lehe
tett elvárni tőlük,hogy mást adjanak mint eddig. Azért lassan kez
dett kialakulni az uj műsor. Antigoné,Lengyel Menyhért darabjai; 
Heyermans: Remény, Bródy: Dada, Schiller: Don Carlos, Ármány és 
szerelem; Calderon: Zalamesi bíró, Shakespeare, Továbbá Pogány Jó
zsef, Mikes Lajos, B.rta Lajos, Gárdonyi Géza, Színi Gyula, Vitéz 
Miklós, Gorkij, Strindberg, Maeterlink, Csehov, Hauptmann, Andre- 
jev és más haladó és klasszikus Írók darabjait adták. A kaszárnya- 
színházak közül a Bebel színháznak volt a leghatározottabb profil
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ja: Szökött katona, Vén bakancsos, Piros bugyelláris, A kis kadett, 
Hadnagy ur civilben, Az obsitos, mind a katonaéletből vette tár
gyát s még az uj termésből is a katonatémáju Akiknek egy a sorsuk 
/Vitéz Miklós/ c. darabot mutatták be. A peremterületi szinházak a 
szokott műsort mutatták be. A Szinházi Bizottság nagy pespektiváju 
terveket dolgozott ki a jövőre nézve. Ezek azonban a Tanácsköztár
saság bukása miatt akkor nem valósulhattak meg.

Az uj közönség

A közönség forradalmi módon megváltozott. A Közoktatásügyi - 
Népbiztosság rendeletéi, a nép elsődlegességét hirdették a színhá
zakban is. A jegyek többségét a dolgozók részére tartották fenn s 
a leszállított áru jegyeket a szakszervezetek osztották szét. "A 
kultúra a dolgozó nép jussa!" A jegyekért hosszú sorban álltak a 
munkások, átérezve a dolog nagyszerűségét.

Színészek a forradalomban

A színészek is szakszervezetekben tömörültek. Titkáruk a je
les színművész, Lugosi Béla volt. /1919 után az USA-ba emigrált s 
ott is halt meg nemrégiben./ Majd minden korabeli nagy színészünk 
kivette a részét a forradalom szinházi munkájából.

Nagyszerű kezdeményezések

22 társulattal a falvak szinházi ellátását is meg akarták te
remteni. Kísérleti szinpad felállítását határozták el. Szinházi 
Muzeum felállítását tervezték, elhatározták a Színművészeti Főis
kola megalakítását, mely szeptember 1-én kezdte volna meg működé
sét s kiképzést nyújtott volna a színművészet minden ágazatában.

Mindezek a törekvések azonban csak a felszabadulás után való
sulhattak meg. A Tanácsköztársaság nagy jelentőségű volt abban a 
vonatkozásban is, hogy a színészek 1843 óta először lehettek a tár
sadalom aktiv harcosai.
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Negatívuma e korszaknak, hogy a közönségszervezésen kívül nem 
támaszkodtak eléggé a munkásosztályra s a munkáskulturaban fellel
hető előzményekre. Illúziók érvényesültek abban a vonatkozásban, 
azt hitték: "úgyis a miénk". A bukás után a MIMOSZ megkísérelte 
soraij rendezését, de 1921-ben a BM magát a MIMOSZ-t is betiltotta. 
Hosszú évtizedek kulturális munkája szűnt meg ekkor. A szocialista 
gondolatnak a Horthy-korszakban uj utakat, uj lehetőségeket kel
lett keresnie.

Szocialista jellegű színjátszó törekvések 
1919-1945

A legális munkásszinjátszás

A színpadokról 1919 után kiszorultak a szocialista mondaniva
ló ju müvek. Ilyeneket csak a munkásszinjátszók és a haladó hivatá
sos színészek társulásának alkalmi előadásaiban lehetett találni.

A MIMOSZ is megk-i aérel te sorai ujjárendezését: szinésziskolát 
nyitott, amely a munkásságból toborozta utánpótlását és 192o során 
havonta mutatta be előadásait: Petőfi: Apostol, Heyermans: Szaba
dulás stb. 1921. márc. 21-én közgyűlést tartottak, az elnök dr.Bá- 
nóczy László lett. Irodalmi szakosztály alakítását is tervbe vet
ték, amelynek célja "a munkásosztály szellemi 'Egyenjogúsítása", s 
e célhoz a magyar irodalom legjelesebbjeit kérik fel. A szakosz
tály névsora igen tanulságos: régi és uj munkásirók - Barta Lajos, 
Farkas Antal, Gyagyovszky Emil, Várnai Zseni; elismert irodalmárok 
- Benedek Marcell, Kárpáti Aurél, Osvát Ernő; jeles magyar írók - 
Karinthy Frigyes, Bíró Lajos, Füst Milán, Gellért Oszkár, Juhász 
Gyula, Móricz Zsigmond, Nagy Lajos, Szabó Lőrinc, Tóth Árpád. De 
működésükre nem kerülhetett sor, mert a BM a MIMOSZ-t 1921 szep
temberében feloszlatta.

Kísérleti előadások, haladó kísérleti színházi csoportosulások a 
2o-3o-as években

Mint Tiszay Andor említi, a 2o-as évek elején Fehér Arthur ve
zetésével a MIMOSZ nevű szociáldemokrata szinésztársasag is tartott 
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néhány érdekes előadást a Zeneakadémián Tolsztoj, Salten Félix és 
Biró Lajos darabjaiból, mintegy előfutáraként a jövendő Munkás 
Színháznak, de a Szövetséget, mint említettük, a BM rövidesen be
tiltotta.

1924-ben a Műhely nevű avantgardista csoport megalakult a Vá
ci ut külső perifériáján, a Vág utcai Népszínházban. Vezetőjük 
Plötz Rudolf. Céljuk szociáldemokrata pártszervezetekben modern 
irodalmi előadásokat tartani, amelyekkel idővel megvethetnék majd 
egy Munkásszinház alapjait. Havonta 4-5 előadást tartottak. Többek 
között Hauptmann: Hannele, Henschel fuvaros, Schnitzler: Az élet 
szava, Strindberg: Számum, Schönherr: Szülőföld, Shaw: A sors em
bere, s egy-két fiatal szerző újszerű kísérlete került szinre,pri- 
mitiv díszletjelzésekkel, amelyek emlékeztettek a szovjet kons
truktivista színpadokra. A kis csoport dramaturgjai Hajdú Henrik és 
Bánóczy László voltak. Tagjai: Hegedűs Mária, Nagy Lili, : Radány 
Dezső, Szőke Imre, Peti Sándor és Kolosa Ernő.

1928 február és május között nagy jelentőségűek voltak az un. 
Cikk-cakk esték. E csoport 6 bemutatót tartott, zsúfolt házak 
mellett. Versek, dalok, szavalókórusok, jelentek, folklóranyagok 
a műsorban, ők a Zeneakadémia kistermében léptek fel. Rendezőjük 
Palasovszky Ödön, majd Tiszay Andor. 52 számot mutattak be 52 sze
replővel .

A Rendkívüli Szinpad 1928 őszén alakult meg a volt Cikk—cakk 
tagjaiból. Vezetőik is ugyanazok. 5 előadást tartottak egészen mo
dern dolgokkal. 1928 decemberében jött létre a Rendkivüli Szinpad 
közvetlen utóda, a Prizma. E csoportnak is sikerült 5 előadást 
tartania a Zeneakadémia kistermében. 1929 februárjában e kis tár
sulat Ernst Teller: Géprombolók c. drámáját akarta előadni, de a 
hatóságok betiltották a főpróba után. Ezen az előadáson szerepelt 
volna először hazánkban sikokra osztott emelvényszlnpad, . amelyen 
5oo tagú szavalókórus dühöngött volna.

De az osztályellenség sem volt tétlen. Miután érzékelték a 
munkásszinjátszás osztályharcos, agitativ jelentőségét, s tudva 
azt, hogy a munkásság kulturális csoportjaiban gyülekeznek, szer
vezkednek, agitálnak az illegális kommunista párt harcosai, minden 
lehetséges eszközzel megkísérelték, hogy a nagyipari . munkásságot 
elvonják saját szervezeteiktől. A nagy gyárak, üs saját dalár
dát, szinjátszócsoportokat, sportegyesületeket h ’ ak létreagyár-
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igazgatóság felügyelete alatt, s e szervezeteket a gyár összmun- 
kásságától levont kulturális alapból tartották fenn. Egy korabeli 
szerző, Sziebert Imre Írja:

"A nagyobb gyárak és ipartelepek a munkások kulturális igé
nyeinek kielégítésére a lakótelepeken Kulturházat létesítettek. E- 
zekben találjuk a legmodernebben berendezett műkedvelő színpadokat 
és itt találkozunk a legkitűnőbb műkedvelő együttesekkel. Érdekes, 
hogy több ilyen helyen forgószinpadot is felszereltek és nincs 
messze az az idő, amikor vetített díszletek teszik gyorsabbá és 
hatásosabbá a műkedvelő színpadok színváltozásait."

A két világháború között nem volt összefogó szerve a munkás- 
szinjátszásnak. Kísérletek ugyan történtek erre nézve: 1928-ban a 
Szaktanács - Munkás Kulturegyesületek Szövetsége - azzal dicseke
dett, hogy lo.ooo tagja van, de említésre méltó munkát e szervezet 
nem fejtett ki. így azután a munkásszinjátszás decentralizálódott. 
A munkáskerületek régi gárdái, egyes nagyüzemek színjátszói, SZDP 
helyi szervezetei működtek egymástól elszakadva. A legalitásnak a- 
zonban jelentős elvi hátrányai voltak. Rendszeres előadások tartá
sáról tudunk Csepelen, Pesterzsébeten, Kispesten, Újpesten, Mávag, 
Ganz Müvek, Egyesült Izzó, Gutenberg Kör.

Az uj csepeli Munkásotthonban pl. hetenkint volt előadás, de 
9o ^-ban a legselejtesebb népszínműveket és operetteket adták. Ez 
az együttes 25 év alatt alig tudott valami értéket felmutatni:195o 
- Volpone; 1954 - Sárga liliom; Velencei kalmár; Bűn és bünhődés 
/1957/; 1958 - Barbara őrnagy. Jellemző rájuk, hogy a színjátszók 
a munkásszolidaritást megtagadva 1955-ban egy részük átment az ak
kor alapított klerikális Iparoskörbe. 194o-ben egy operettet ját
szottak a "repülőalap javára". Késhegyig menő harcot vivtak az 0- 
peraházzal, hogy a Mosoly ország-át velük egyidőben mutathassák be, 
amire az engedélyt Lehártól meg is kapták. Ez a fajta munkásszin
játszás nem töltötte be szocialista hivatását. A többi nagy együt
tesnél sem volt jobb a helyzet, pl. a MÁV Törekvéseknél kettős 
cenzúra volt: a mühelyfőnök és a rendőrség. A Pesterzsébeti Mun
kásszin játszók 1925-ban Nolipa István vezetésével egy ifigárdát 
hoztak létre, amelynek tagjai "rögtönzők" voltak. Szépen, csendben 
dolgoztak, és 1951-56 között Uj Szinház elnevezés alatt haladó 
társulatot alakítottak. 1951-ben M. Rostand: Megöltem egy embert 
c. darabját vitték szinre, majd 5 egyfelvonásost, s Heyermans:Sze- 
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gény szeretők, Vitéz Miklós: Akiknek egy a sorsuk, Faragó Imre: Má
ria c. darabjait mutatták be, 1955-ban a Tanítónőt tűzték műsorra, 
s még ez év végén felavattak az uj Munkásotthont, utolsó vállalko
zásuk az Éjjeli menedékhely volt. 1955-ben a rendőrség betiltotta 
működésüket.

Az illegális irányítású munkásszinjátszás

Mig az SZOP égisze alatt működő és rendőrségi engedéllyel e- 
lőadásokat tartó munkásmükedvelő együttesek tevékenysége nem ha
ladta túl - vagy csak kivételesen - az átlag kispolgári mükedvelés 
kereteit, addig a munkásszinjátszás egy másik irányzata ezzel éle
sen szembehelyezkedett.

Az illegális KMP közvetlen vagy közvetett irányítása alatt 
álló színjátszó csoportok tevékenységüket tudatosan a politikai 
célkitűzések szolgálatába állították. E tevékenység, politikai te
vékenység volt. Ennek az anyagnak felkutatása nagy nehézségekbe üt
közik, mert alig maradt fenn Írásod anyag vagy dokumentum. E ku
tatásoknál a még élő részvevők visszaemlékezéseire támaszkodunk.Az 
illegális irányítású színjátszás mindig legális f edőszerv égisze 
alatt működött. Főleg az SZDP helyi szervezeteiben, helyiségeiben 
és időnkint. A csoport tagjai magánlakásokban a TTE kirándulásokon 
félrevonulva dolgoztak, próbáltak. Ilyen fedőszerv volt az Eszpe- 
rantista Egyesület.

Az illegális irányítású munkásszinjátszás másik jellegzetes - 
sége volt, hogy a lehetőségekhez mérten tagjai nem egy helyen mu
tatták be műsoraikat, hanem változó előadási helyeken, s miután az 
illegális munka állandó mozgásban volt, a szereplők is állandóan 
változtak. Hatásos védekezés volt ez a lebukások ellen. Az illegá
lis előadásokra csak megbízható elvtársaknak adták el a 1 jegyeket, 
s az előadás színhelye körül háromszoros védőgyürü volt. Műsoraik 
nagyjából: kezdetben műsoros estek, rövid jelenetek, rögtönzéssze- 
rü villámtréfák, aktuális strófák. A 2o-5o-as években sok müfajki- 
sérletezés jellemezte munkájukat. A rendőrségi lecsapások ellen 
többszörös áttételű szimbólumokkal dolgoztak, s weimari hatások is 
érték őket /proletkult/, ezt a hatást akkortájt a haladó hivatásos 
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színészek is felhasználták: pantomim, színpadi törvényszék, élőuj- 
ság, dramatizált versek, mozgáskórus, stb.

1928-ban Szendrő Ferenc csatlakozott az illegális mozgalomhoz 
a hivatásosok közül. 1929-ben a loo% folyóirat színjátszóinak e- 
gyik produkciója Teller Géprombolókja volt Palasovszky rendezésé
ben. Ez évben az Eszperantó Kongresszuson egyfelvonásost mutattak 
be. 195o-ban a Szalmás kórus műsorában színjátszás is szerepelt. 
1951-ben a MTE bemutatta Szakasits Árpád: Uj világ épül c. mozgás
kórusát. 1954-ben Abosi F. Mihály: A sztrájk szimfóniája c. müve 
került illegális bemutatásra. 1954-ben a Szocialista Színjátszók 
illegális csoportja alakult meg. 1955-ben ide kerül Jákó Pál, aki 
a róla elnevezett együttessel sokat szerepelt Budapesten a perem
városokban, és vezette az ott folyó nem veszélytelen munkát./1954- 
ben és 1958-ban letartóztatták./ 1956-ban Jákóék Fr. Wolf: Cianká- 
lí c. tragédiájából adtak elő részleteket. 1956-ban Halász Kálmán 
csoportja A kuli c. jelenetet adta elő. 1957-ben alakultak meg a 
MÉMOSZ színjátszók. 1958-ban Balogh László mozgáskórusa aratott si
kert a MTE-ben.

A fasizmus előretörése még jobban csökkentette az illegális 
színjátszó csoportok tevékenységét. De ekkor is kerültek színre 
forradalmi darabok. Pl. Hárs László: Magad válasszl - 1941-ben a 
Szalmás kórus műsorában. Némely produkciót a közönség tett - rea
gálásával - illegálissá, pl. a klasszikusok előadásánál: egy-egy 
hangsúllyal aktuális politikai izt vittek bele.

Részvétel az ellenállási mozgalomban

A 5o-as évek közepén, a fasizmus ellenes Népfront politikai 
indulásakor, a KP művelődéspolitikája is uj irányt vett. Megvilá
gosodott az is, hogy a proletkult a hivatásos és a munkásszinját - 
szás számára is zsákutcát jelent. A figyelem a magyar klasszikusok 
felé fordult. Uj színjátszó csoportok alakultak, s a régiek igye
keztek alkalmazkodni az uj irányzathoz. Uj csoport volt a Jákó és 
Szendrő-féle, a hivatásos Független Színpad és köre. A Szegedi Fi
atalok Művészeti Kollégiumának kiadásában megjelent Hont Ferenc: 
Színház és munkásosztály c. tanulmánya, amelyben a XIX. század 
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polgári színháza és a munkásosztály viszonyának eltmzése után is
mertette azt az utat, amelyet a munkásság színjátszása a művelődé
si lehetőségektől a politikai jellegű színházig megtett. Bemutatta 
a forradalmi Oroszország eredményeit és felhívta a figyelmet arra 
a jelenségre, hogy a munkásszinjátszás mint világjelenség, milyen 
szintézis felé halad. Szövegében inkább a politikai, mint a művé
szeti oldalt hangsúlyozta ki: "A színjáték, a politikai küzdelem 
élesedik, a színjáték egyre határozottabban szolgálja a politikai 
célkitűzéseket. "S a végeredményt egy szimbolikus mondatban így 
közli: "ez az uj szintetikus szinjátéktipus csak akkor bontakozik 
ki a maga teljességében, ha már a társadalom mai, kibékíthetetlen 
ellentéteit kemény küzdelemben megszüntették..."

1937-38-ban Hont Ferenc vezetésével indult a Független Szín
pad, amely az illegális KMP színházi munkaközössége volt. Folyó
iratuk cime is ez volt. A munkásszervezetekben rendezett műsoros 
estekkel indultak. Műsorukon klasszikus költők és József Attila, 
klasszikus szinmürészletek szerepeltek. Kedvelt előadási formájuk 
volt az illusztrált műsoros est. 3ooo főnyi közönségszervezetre tá
maszkodtak, ezek jórésze munkás volt. Legkiemelkedőbb előadásuk 
1938-ban a Civilizátor, Tempefői voltak. Tervbe vették Móricz 1912 
-ben irt, előadatlan Ludas Matyi-ját és Tamási Áron Tündöklő Jero- 
mos-át. /Mindkét müvet később a Nemzeti Színház mutatta be./ De e- 
lőadásuk nem sikerült, mert a BM 1939. január 1-én betiltotta mű
ködésűket. Ezután mindig más és más néven szerepeltek. A II. vi
lágháború kitörése után még nehezebb lett a helyzet. Ekkor a Nem
zeti Színház haladó fiatal művészeivel működtek együtt /Major Ta
más, Gobbi Hilda, Gábor Miklós, Várkonyi Zoltán/. A Vigadó nagy - 
termében rendeztek előadássorozatot: Költő és kora; Egy ezredévi 
szenvedés; Négy évszázad verseiből, dalaiból; ez utóbbi a Vándor 
kórus közreműködésével a Zeneakadémián, 1942. január 11-én. Az e- 
lőadásoknak óriási hatása volt. A rendőrség végül is betiltotta a 
sorozatot. Ezután kibérelték a népligeti vásári bódét és a Duda 
Gyurit mutatták be, Majorral a főszerepben. Ugyancsak 1942-ben 
ozendrő Ferenc vezetésével uj, nagy vállalkozás indult a Bőrösök 
Szakszervezetében: a Bánk Bán bemutatása munkásszínjátszókkal.Igen 
nagy sikerük volt, de a viták is felparázslottak az előadás után, 
-rről egy önálló kiadványban olvashatunk.
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1944. március 19-én a német fasiszták megszállták az orszá
got. Hont Ferencékaz utolsó előadást március 21-én tartották.

Horváth Árpád, a mártírhalált’halt jeles rendező a Vajda Já
nos Társaságot használta fel illegális marxista színházi tanfolya
mának fedőszervéül. Egy sereg lelkes művész és szakember gyűlt 
össze itt. Tervezgettek a jövőről, amit Horváth Árpád már nem él
hetett meg.

A munkásszinjátszás értékelése a Horthy-korszakban

Hont Ferenc Írja egy tanulmányában 1956-ban, hogy az akkori 
kispolgári, műkedvelő színjátszást csupán mint tömegjelenséget ér
demes tanulmányozni, mivel sem társadalmi, sem művészi értéke 
nincs. Ezzel szemben figyelmet érdemel a műkedvelő színjátszás má
sik fajtája, a proletárok érzékvilágát és életszemléletét kifeje
ző munkásszintjátszás és a népi értékeket elevenen őrző paraszt — 
színjáték. A proletárok lelki alkatának alaptulajdonságai: szoli
daritás, osztályöntudat, kulturáltság, optimista beállítottság, 
stb., fokozatosan éreztették hatásukat a színjátszásban. A mun
kásszinjátszó minden megnyilvánulása éles ellentétben áll a pol
gári hivatásos szinész magatartásával és teljesítményével.

A munkásszinjátszás az öncélú mükedvelés kezdetleges formái
tól fejlődött a társadalomalakitó munkásszinjáték mai tipusáig. 
'1936/

Hazánkban ez a társadalomalakitó munkásszinjátékot a hosz- 
: abb-rövidebb ideig együtt működő alkalmi színjátszók művelik, a- 

k túlnyomóan a munkásság öntudatosabb rétegeiből kerültek ki.
A munkásszinjátszó a színészetet nem tekinti foglalkozásának, 

'nzszerzési lehetőségnek,de nem hajlandó öncélú mükedvelősködésre 
?un. Számára a színjátszás a társadalmi tevékenység egyik formája. 

az egyéni érdek vezeti, hanem a közösségi cél. A munkásszin- 
játszó szerepeiben nem saját egyéniségét éli ki, s az ábrázolandó 
jellemmel ritkán azonosul. Az általa színpadra vitt alakról véle
ményét, rokonszenvét vagy gyűlöletét fejezi ki. Lényétől idegen e- 
gyéniségek realisztikus megelevenitésére képtelen,' játéka ilyenkor 
'■'.amis és botladozó. Ezzel szemben a közösségi érzéseket, a munkás
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ság világnézetét őszintén és gyakran művészien képes tolmácsolni. 
Művészetét a világnézeti állásfoglalás táplálja.

A magyar munkásszinjátszó tudása fogyatékos volt, de élt 
bennük a tanulás vágya és sok mindent elkövettek, hogy elméleti és 
gyakorlati ismereteiket növeljék. /Tanfolyamok, könyvtárba, előa
dásokra járás./ A szakképzett rendezők bírálatát készségesen elfol 
gadták, s rendszerint azonnal hasznosítják. A polgári színészet - 
foglalkozási ág, a munkásszinjátszás - társadalmi tevékenység, e 
paraszti színjátszás - életfunkció. A jövő ezen ' szinjátéktipusok 
együttműködéséből alakulhat ki - inja Hont Ferenc.

Egy másik szerző - Serfőző Lajos - keményen, már-már az egy
oldalúság határát súrolva értékeli tevékenységüket: - A munkás- 
szinjátszás az 195o-as évek közepéig nem volt jelentős mozgalom, 
bár több évtizedes hagyományokra támaszkodhattak, de mégis a mü- 
kedvelés színvonalán maradtak. Legnagyobb hibájuk az eszmei tisz
tázatlanság volt. Elsősorban csak a szórakoztatást szem előtt tar
tó müsorválasztásban nyilvánult ez meg. Az SZDP vezetése alatt ál
ló, vagy attól független munkásszinjátszó csoportok előadott da
rabjaikat gyakran a kispolgári giccsszinmüvek, polgári színházak
ban játszott operettek, népszínművek közül választották. Voltak 
Politikai tartalmú darabok is, de ezeket ösztönösen választották, 
nem tervszerű musorpolitikából. Ezek sematikus egyfelvonásosok, 
rögtönzött jelenetek formájában kerültek színpadra. A kitűzött e- 
gitációs célt /sztrájkra buzdítás; választójogi harc; nyomor fes
tése/ jól szolgálták.

A tudatos munkásszinjátszó kísérletek szintén a 2o-as évek
ben kezdődtek /Piscator, Meyerhold, weimari művészet/. A magyar 
munkásság színjátszói e kísérletekből csak a szavalókórusokat fo
gadták be.

Mi a fenti két véleményhez azt fűzzük hozzá, hogy a legu- 
jabbkori gyűjtők láthatják a bemutatott anyagból, hogy lényegében 
a fővárosra, annak peremvárosaira s egy-két vidéki vidéki város
ra vonatkozólag kerültek eddig elő anyagok, s azok sem mondhatók 
teljesnek. Érdemes munkalehetőség rejlik e terület további kutatá
sában. Az anyag összegyűjtése után az értékeléskor mindkét véle
mény figyelembe vételét ajánljuk.



A felszabadult magyar színház, 1945-től

A felszabadulás után színjátszásunk is fokozatosan, de tel
jes mértékben átalakult. Az egykori munkásszinjátszó csoportok lé
nyegében betöltötték hivatásukat, de bizonyos funkcióik még évekig 
fennmaradtak. Ma már a régi értelemben nincs szükség rájuk, mert a 
fejlődés túllépett rajtuk. Tájoló színházaink és a Faluszinház ma 
már a kis falvakba is eljutnak és a kulturális éhséget megfelelő 
módon kielégítik.

A Művelődési Házak színjátszó gárdái Irodalmi Színpadok,stú
diók, klubok formájában fejtik'ki újszerű tevékenységüket.

Kövessük a fejlődés vonalát a felszabadulástól napjainkig:a- 
mikor rendeződtek a dolgok és a színházi élet megindulhatott, meg
oldásra váró elméleti kérdések kerültek bonckés alá: Merre ■ tart- 
dunk? A színház a népé! - Az uj közönség problémája. - Az uj műsor 
és az uj magyar dráma útja. - Uj alkotói módszerek szükségessége.- 
Hagyományok értékelése, s hasonló vitatémák merültek fel.

1945-ben egy elméleti igényű munkában az alábbi gondolatok 
merültek fel: a munkásszinjátszás és a hivatásos színjátszás kö
zött éles határvonal van, amely összeköt és elválaszt egyben. Mi a 
célja és mi nem lehet a célja a munkásszinjátszásnak? A szerző lá
tott olyan előadásokat, ahol a munkásszinjátszók úgy ágáltak a 
színpadon, mintha "igazi színészek” lennének. Ez elhibázott felfo
gás, bizonytalanságra vezet, mert reménytelen a hivatásos színé
szekkel való konkurrencia, s egyben felesleges is. A munkásszin
játszó akkor tölti be hivatását, ha érzi és tudja, hogy feladata 
a kollektív művészeti élmény keresése, a játszók és a közönség egy
séges jellegét hangsúlyozza. A profiknál is az egybehangolódás a 
cél, csakhogy ott két réteg van, míg a munkások homogén csoportot 
képeznek a nézőkkel. A színjátszó csoportok szoros baráti és mun
katársi közösségbe forrtak, és a közös politikai küzdelem helytál
lása erősiti kapcsolataikat. így fejlődött ki körükben a kollektív 
szellem teljessége.

1948 után fordulat következett be a politikai hatalom gya
korlásában. A munkásosztály minden hatalmat a kezébe ragadott és a 
szocializmus megvalósításának útjára lépett. A szocializmus a mű
vészetben a kulturális forradalom utján kívánjuk elérni. Mi a kul
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turális forradalom célja? - kérdi egyik munkájában Lenin: - Az, 
hogy megszüntesse a volt kiváltságos osztályok műveltségi kivált
ságait és előnyeit.

Adolog természeténél fogva ez csak hosszabb idő alatt való
sítható meg. Napjaink kulturális forradalmának és népművelésének 
Legfőbb feladatát abban látjuk, hogy a tömegek művészet iránti i- 
gényét felkeltse, ébren tartsa, helyes mederbe terelje és kielé
gítse.

A szocialista kultúrát épp az jellemzi, hogy megszűnik - a 
múlttal szemben - egy zárt kis kör ügye lenni, s a széles néptöme
gek társadalmi, kulturális felemelkedését tartja szem előtt.

Ezek a célkitűzések érvényesülnek a mai színjátszás mindenna
pi tevékenységében, és ezek a feladatok szabják meg a színjátszás 
további fejlődését.
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val. Bp. 1965. 165. p.

Nagy Dezső gyűjtése: Czibula Antal /Stern Soma/ Sztrájkban c. egy- 
felvonásos eredeti munkásdrámája. Szegeden 19o7-ben mutatták 
be. /Műsorfüzet a Tanácsköztársaság 4o. évfordulójára. / Bp. 
1958. p. 5-11-20.

Nagy Dezső: A szegedi Munkásszínpad története: 1918-2o-ban. Legu — 
jabbkori Történeti Muzeum Évkönyve 1959. p.' 55-75. /fényké
pekkel./

Nagy Dezső: A szegedi munkásszinjátszás története 1919-1959 LTM 
Évkönyve 196o. 67-loo p. képekkel.

Nagy Dezső: A pesterzsébeti munkáskultura útja. /Részletesen ir a 
helyi munkásszinjátszásről is./ Bp. 1965. loo. p. Képekkel.

Németh Béla: Munkásszinjátszó hagyományok. /A hazai msz. rövid tör
ténete. /Bp. 196o. Színjátszók kiskönyvtára, 15. sz. I08 p.

Osváth Béla: A magyar Tanácsköztársaság szinházpolitikája. /Össze
foglalás/ Bp. 1962.

Serfőző Lajos: A KMP tevékenysége a munkás kultur- és sportmozga
lomban. 1925-1945. /Az -ről is részletesen ir. Bp.1965. 
126. p.

Staud Géza: A Tanácsköztársaság színházi műsorai. Bp. 1959. SZT. 
Muzeum kiadása.

Stoff Károly: Műkedvelő színjátszók vezérkönyve. /PK. . színmüvek 
jegyzékével. Bp. 19o6. Io4. p./

Szakály Dezső: Igazgató-tanító, Alsóság, Vas m.: Hogyan tanítsunk 
szavalókórust, Szombathely, 1959. /Ismerteti Sziebert Imre 
kézikönyvet, 1. ott. p. 6o-69./

Szalai György: Az újpesti Munkásotthon története /MSZ adatokkal/Bp. 
1965. loo. p. képekkel.

A szegedi munkásszinjátszásról. /A cikk részletesen említi a jeles 
színjátszókat./ Munkásszinpad 1946. V. p. 28-29.

Széli Jenő: Színház és mükedvelés. Bp. 1957. 25. p. Kéziratként 
Népművelési Intézet

Sziebert Imre: A műkedvelő színjátszás kézikönyve /részletes ada
tokkal. / Bp. 1959. llo. p.
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Szilágyi János: Munkásosztályunk általános kulturális helyzete. 
1919-1945. /részletesen ir a munkásszinjátszásról is./ 3p. 
155. p.

SzinészetiLexikon. szerk. Németh Antal. Bp. 195o. I-II. köt.

Színháztörténeti Múzeumban a két vh. közötti időkre a legális és 
illegális msz-re vonatkozólag számos kéziratos feljegyzés és 
visszaemlékezés található.

A színháztörténeti gyűjteményben /OSZK/ gazdag.archív és dokumen
tumanyag található. A mutatórendszer alapján bármilyen, töre
dékes szinmüanyag visszakereshető. Itt található a szinházi- 
jellegü folyóiratok gyűjteménye is.

Színjátszók könyve. Boján-Larnovszky bolgár szerző müve Színmű- 
jegyzékkel. ír a szavalókőrusokról is. Bp. 1948. 95. P-

Színművészeti Lexikon. Szerk. Schöpflin Aladár. Bp. 1929-51 I-TV. 
köt.

Tiborcz Zsigmond: A munkásszinjátszás Budapesten 1911-14. . /Sok 
részletes adattal, statisztikával. Kéziratban a SZT Múzeum
ban./

Tiszay Andor: A Magyarországi kísérleti előadásokról a 2o-5o-as é- 
vekben. /részletes áttekintést nyújtó cikk./ Színészet! Le- 
xin. Bp. 195o. I. k. p. 476-484.

Tiszay Andor: 4o év a munkáskultura hőskorából. Népművelés, 1955. 
5. sz.

Vertich József: A salgótarjáni Acélárugyár színjátszó csoportjának 
75 éve. /Részi, történetük. Bp. 1962. 44. p. Népművelési In
tézet kiadása./

A zagyvapálfalvai üzemi színjátszás története. /Üveggyári színját
szókról' Élenjáró üzemi csoportok. Varga Imre-Koppány György. 
Bp. 1955. 9.29-56.

Nemzetközi anyag: összehasonlítás céljából

Ernyei József-Kurzweill Géza: Német népi színjátékok. /A magyar 
felvidéki bányászvárosok színjátszásáról./ Bp- 1952-58.I-II. 
köt.

Frantisek Kubr: A cseh munkásszinjátszásról. Bp. 1961. 118.p. SZT 
Muzeum kiadása.

Wolf-Pfűtzner: A német munkásszinjátszás. Bp. 1961. 229. p. SZT 
Muzeum kiadása.
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Folyóiratok:

Néhány folyóiratot sorolunk fel 1918-tól, amelyben feltehető
leg adatok találhatók a munkásszinjátszókkal kapcsolatban. Megem
lítjük még, hogy minden nagyobb városban, hosszabb-rövidebb ideig 
megjelentek színházi folyóiratok, amelyek megemlékeztek : a helyi 
munkásszinjátszók tevékenységéről is.
Figaró
Színházi Világ 
Komédia 
Színház 
Thália
Műkedvelők Szinlapja 
Pestkörnyéki Mű
kedvelők Lapja 
Független Szinpad 
Munkásszinpad

1918-20
1918-19
1919
1919
1919
1931-52

1956-39
1937-38
1945-47

-o-o-o-
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Újlaki Péter:

A KÖZSÉGI FÖLDIGÉNYLŐ BIZOTTSÁGOK MUNKÁSSÁGA 
FEJÉR MEGYÉBEN

1945 márciusában felszabadult Fejér megye. A háború hatalmas 
károkat okozott minden tekintetben.

Az 1941-ben megszámlált 45.8ol lakóház közül 5o %-on felül 
megsérült 6.o59 ház, 25-5c között 6.551 ház, 25 %-on alul pe
dig 9.796 ház. Ez tehát összesen 221.186 házat érint, amely a 
teljes mennyiség 5o %-ának felel meg.1 így például a kis Seregé
lyesen a hosszú harcok eredményeképpen 26o ház vált lakhatatlanná 

2és leégett a malom is. Ez természetesen annak a következménye, 
hogy a három hónapot meghaladó harc az ország helyiségeinek 8,6 
í-át érintette, addig Fejér megyében a települések 45,9 %-át te
szi ki.

A háborús károsodás az állatállományban volt a legnagyobb 
mértékű. A szarvasmarha, ló, sertés és juhállománynak ugyanis 86 
í&-a ment veszendőbe.

Az ipar veszteségeit tekintve Fejér megyében a harmadik 
legjobban sújtott megye volt az országban. Itt a gyárak 5o %-a 
szüntette be teljesen a termelést, amely 15 gyárat jelent.

Ilyen helyzet alakult ki a háború után Fejér megyében. Azon 
az állapoton kellett változtatni, amely hatalmas feladatokat rót 
mindenkire, lakosságra és vezetőkre egyaránt.

Az uj élet megindulásában jelentős szerepet vállaltak a 
nemzeti bizottságok, amelyek elsőkként alakultak meg a megyében.

Legfontosabb munkájuknak a földigénylő bizottságok megala
kulása előtt a mezőgazdasági munka beindítását tekintették. Éppen 
ezért megállapították a napszámbér nagyságát. Eszerint a férfi 
munkaerő napszám 5o, a női munkaerő napszáma pedig 2o lett.^

A községekben a nemzeti bizottságok igyekeztek a köz érde
keit szem előtt tartva intézkedni. Szabályozták a termények, igy 
a zab, a burgonya, az árpa, a szalma árát. Kötelezték a fogat tu
lajdonosokat, hogy legalább három fuvart bonyolítsanak le a köz
ségnek. A többi fuvart dijazták, mégpedig km-enként és mázsánként 
egy pengővel.
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Mindenkit munkára akartak kényszeríteni, hogy az országnak 
legyen kenyere. Ennek érdekében olyan rendelkezést hoztak, hogy 
akinek van lova, de nem fogja be munkára, attól elveszik. Ezenkí
vül az igaerővel rendelkezőket kötelezték arra, hogy a nincste
leneknek szántsanak fel 2 hold földet. Az utóbbiak ennek fejében 
kötelesek cserében gyalognapszámot adni.0 Ez a rendelkezés a 
nincsteleneket volt hivatva védeni, akik e segítség nélkül nem 
tudták volna földjüket megművelni.

A nemzeti bizottságok keresztülvitték, hogy a múlt évi 
termést takarítsák be. Rendeletük értelmében ugyanis aki ezt nem 
teszi meg, az a földjét elveszíti. A betakarítás érdekében enge
délyt adtak kézi munkaerő igénylésre azoknak, akik nem rendelkez
tek férfi munkaerővel /ilyen a háború miatt sok volt/ valamint a- 
zoknak, ahol ugyan volt férfi munkaerő, de a föld nagysága meg- 

7 
haladta a lo holdat.

Megszabták az őrlési dij nagyságát, amely pl. Szabadbaty — 
8tyánban q-ként 5 pengő .volt. Ugyanitt a termelés biztosítása és

o 
zavartalansága érdekében termelési bizottságot szerveztek.

A nemzeti bizottságok felléptek az árurejtegetők ellen és 
igyekeztek felkutatni a fölösleges búzakészleteket, hogy azokat 
lefoglalva az ország számára igénybe lehessen venni.*0

Ezután hamarosan megalakultak mindenütt a megyében a köz
ségi földigénylő bizottságok. "A demokratikus Magyarország alap
pilléreit jelentik a népi demokráciának ezek a "friss, eleven 
szervei, a földigénylő bizottság, az üzemi bizottság és a nemze
ti bizottság" - mondta Kádár János az üzemi bizottságok első or
szágos kongresszusán /1945. julius 12-15./ julius 12-én.

A földigénylő bizottságok nagy jelentőségű munkát végeztek. 
A földreformra vonatkozó törvény elfogadása után alakultak meg 
országszerte. Sok fontos feladatot láttak el, így:

1. megállapították, hogy kinek a földjét kell elvenni,
2. összeírták a kiosztásra kerülő földeket,
5. számba vették a földre jogosultakat,
4. elkészítették a föld kiosztásának a tervét
5. felosztották a földet.
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Az általános törvény értelmében az looo holdnál nagyobb bir
tokot kisajátították, az looo holdnál kisebb birtokból meghagy
tak loo holdat, ha a tulajdonos nem követett el törvénybe ütköző 
cselekedetet. A 2oo holdas paraszti birtokot meghagyták. A bi
zottságoknak kellett felügyelni a munka megindulására. Ugyanis már 
februárban Nagy Imre földművelésügyi miniszter felhívással fór — 
dúlt a föld népéhez, hogy dolgozzanak, hogy az országnak legyen 
kenyere. Viszont "aki ma nem dolgozik, az ne számítson arra, hogy 
a földreform során földhöz jut."xl

Mégis a későbbiek folyamán is sokszor előfordult, hogy nagy 
területeket nem munkáltak meg, ami által sok komoly érték, köztük 
gépek, traktorok mentek veszendőbe. A gépek alkatrészeit ráadásul 
szét is hordták. "Ezzel a nemzetet éri pótolhatatlan veszteség. Ez 
ellen fel kell lépni és érte a földigénylő bizottságok elnökei a 
felelősek." - adta ki az utasítást 1945. szeptember 1-én Dr.'Varga 

1 o
József, a megyei földhivatal ügyvezetője.*

A földigénylő bizottságoknak tehát joguk volt rendelkezni a 
gazdasági eszközök felett.Erre a következő törvényt hozták: "Ha az 
ingatlan az elkobzás alá került, úgy a fenti tárgyak/tehát a gé
pek/ ellenértéke a földalapot, ha pedig az ingatlan megváltás alá 
került, úgy az ellenérték a régi tulajdonost illeti meg."

Az igy szervezett mezőgazdasági munkaeszközöket azután a pa
rasztság rendelkezésére bocsátották. A földhöz jutottak természe
tesen kötelesek voltak földjüket megművelni. El kellett végezni 
"az őszi szántást és vetést a kimozditás terhe mellett. Minden i- 
génybevehető eszközt, igás és gyalogos munkaerőt" fel kellett 
használni, hogy az országban a következő évben ne legyen olyan ín
ség, mint volt 1945-ben.1^

A bizottság tagjai munkájukért tiszteletdijat kaptak. Ezt a 
juttatottak fizették. Ennek nagysága 1945 áprilisában napi 4o, má- 

15 jusban napi 6o, júniusban és később pedig napi 8o pengőt tett ki. 
Ez az összeg az árak emelkedésével együtt emelkedett, igy 1946 ja
nuárjában a juttatottak kötelesek voltak holdanként 1 kg búza árát 
/24o P/ fizetni,ami áprilisra tovább növekedett további 1 kg-al, 
mégpedig az áprilisi áraknak megfelelően.1®

A bizottságok megalakulásában nagy szerepet játszottak a 
pártok. Ezek egymással egyetértésben oldották meg a bizottságok 
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megválasztásának a problémáját. így történt pl. Ráckereszturon, a- 
hol a meglévő három párt, az MKP, az SZOP és a Kisgazdapárt együtt 
alakították meg a földigénylő bizottságot április lo-én. A bizott
ságba húsz tagot választottak, akik további 5 tagú választmányt vá- 

17 lasztottak meg.
A bizottságok a földosztást általában igen gyorsan végezték, 

amit bizonyít az, hogy Tildy István miniszteri biztos már 1945. 
április 15-én kiosztotta az első birtokleveleket az MKP és a Pa- 

18 rasztpárt együtt rendezett nagygyűlésén.
A megyében a juttatás kulcsszáma az 5 volt. Varga József u- 

gyanis a következő határozatot hozta 1945. szeptember 5-án: "Tálos 
János iváncsai lakos igényjogosultságát a tanács megállapította és 
a megyei kulcs alkalmazásával számára 5 kát. hold mezőgazdasági in
gatlant juttat.

A földigénylő bizottságok a földek lefoglalásánál és felosz
tásánál általában önállóan cselekedtek. Pl. Bodmér községben le
foglalták Csenkey Ferenc budapesti lakos földjét és kiosztották. A 
lefoglalásnak az volt az indoka, hogy Csenkey itt sohasem gazdál
kodott és ezért a bizottság a "kisbérlők örökös tulajdonába" jut
tatta a földet, 144 kát. holdat.A faluban összesen 455 holdat 
osztottak fel. A többit a pápai Református Főiskola /199 hold/ és 

Pl özv. Ormos Endréné /9o hold/ földjéből foglalták le.
A megyében a földek legnagyobb részét megváltandó földnek i- 

télték, azaz a tulajdonosuk nem követett el semmit. így Dunapente- 
lén 2598 hold földet vettek birtokba, amely teljes egészében meg
váltott föld volt. Ebbőla helybeliek 196o holdat osztottak ki. A 
többiből 165 hold községi tulajdonba került, 52 holdon egyenként 5oc 
négyszögöllel házhelyeket létesítettek, a fennmaradó 225 holdat pe
dig tartalékolták, hogy milyen céllal, arról még lesz szó. Október 
U-re a földosztás befejeződött a községben. Összesen 514 birtok — 29 
levelet adtak ki, hét embernek maradt vissza loo-loo holdja. “

Akinek loo holdat visszahagytak, az rendelkezhetett bizonyos 
mennyiségű állatállománnyal és géppel. A rendelkezés szerint min
den 25 hold után maradhatott egy pár ökör vagy ló, tehát összesen 
4-5 pár igásállat valamint minden 4-5 hold után egy haszonállat. 
Akinek mezőgazdasági gép volt a birtokában, továbbra is megtart
hatta, ebben az esetben azonban csak az itt felsorolt állatok fele 

23 maradhatott meg, a többit elvették.
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A dunapenteleihez hasonló helyzet alakult ki Sukorón is, a- 
hol az 159o hold igénybevett föld szintén mind megváltott. Ebből 2&> 
holdat osztottak fel 57 ember között. A többi 246 hold községi,79o 
hold pedig állami kezelésbe került, 18 holdat szántak házhelyre és 
28 hold maradt tartalékban. A község más célokra kapott a szomszé
dos helységektől 415 holdat, amelynek nagy részét /256. hold/ erdő
nek, másik részét /159 hold/ pedig gyümölcsösnek és szőlőnek akar
ták felhasználni. A fennmaradó 4o holdat tartalékolták.2^

A juttatottak kötelesek voltak a megváltás összegét megfi
zetni a volt tulajdonosnak vagy bérlőnek. A megváltás összege hol
danként 15o kg búza és Jo pengő volt. Ez kezdetben /1945 nyarán/ 
azt jelentette, hogy mivel a búza ára kg-ként lo pengő volt/ugyan- 
akkor a rozs ára 9 P/, egy hold megváltása 15oo pengőbe került. Ez 
novemberben már 6ooo decemberben pedig 24.ooo pengőre ugrott fel 

' 25az infláció és ezzel együtt a búza árának az emlkedése miatt.
Az 1945-ös nagyon gyenge termés miatt ezután ebben az évben 

csak a térités felét kellett megfizetni. 1945-ben ugyanis a megyé
ben az általános terméshozam holdanként 3 q volt.

Kisebb mértékben találkozhatunk elkobzott földekkel is. így 
Szabadbattyánban a 2o43 hold igénybevett földből 5o8 1/2 hold volt pr 
elkobzott terület. Zámolyban Merán János gróf és feleségének a 
birtokát kobozták el, amelynek a nagysága meghaladta a 31oo hol
dat. Az elkobzás oka az volt, hogy a grófék német állampolgárok 

■ 27voltak. ‘ Nagyon ritka volt az olyan helyiség, mint pl. Vértesdo
boz, ahol 247 holdat vettek igénybe a földreform során és ez tel- po
jes egészében elkobzott föld volt. Az elkobzott földek tulajdo
nosai jórészt a Volksbund tagjai voltak.

A bizottságok tehát igen nehéz és komoly munkát végeztek.Ne
kik kellett megállapítani az igényjogosultságot is. Előrelátásukra 
bizonyíték az, hogy előre nem látható esetekre vagy más okok miatt 
tartalékoltak elég jelentős mennyiségű földet.

A földreformtörvény értelmében a nőtlenek nem kaptak földet. 
Természetesen a nősülés után már őket is megillette a föld.Ez volt 
a helyzet pl. Csákváron Galló Sándor esetében, aki a julius 29-i 
birtoklevél kiosztása után nősült meg és ezután igényelt földet.2$ 
Ez volt a tartalékolás egyik oka. A birtoklevelek kiosztása álta
lában vidám ünnepélyek keretében zajlott le.
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A földet tartalékolták azért is, mert sokszor földkiosztásnak az 
idejében még nem intéződött el minden földigénylő jogosultságának 
a megállapitása és ezzel földhöz juttatása.

Ez a helyzet alakult ki Sárbogárdon, ahol 5454 hold állt 
rendelkezésre. Ebből 45o2 holdat osztottak fel 565 családnak és 
145 holdat 29o családnak házhelynek 800-800 négyszögölenként. I- 
lyen volt a kép 1945 május 9-én. Ugyanakkor a földigénylők száma 
446 volt, tehát a többiek ügye még nem dőlt el.Május 28-ra azután 
minden ügy elintéződött és minden igénylő földhöz jutott. A föld
reform eredményeképen 412 olyan egyén lett tulajdonos, aki eddig 
teljesen nincstelen volt.^0

A tartalékolás egyik legfontosabb oka a telepítés volt. Az 
ilyen célra felhasználandó földterületet, amig nem kapta meg va - 
laki, addig haszonbérbe adták, mint Mányon. Itt 15o holdat adtak 
igy ki, köztük 111 hold szántót. Ezeket a haszonbérleti földeket 

51 elsősorban a nagyobb létszámucsaládok kapták meg. A bizottságok 
ezzel is igyekeztek segiteni a bajokon, ez is hozzáértésüket mu
tatja.

A telepítendőket a Népgondozó Hivatal helyezte el. Ezek a 
települők többségükben menekülők voltak. Miután a Népgondozó Hi
vatal letelepítette őket, ügyük a községi földigénylő bizottság e- 
lé került. Ez utalt ki nekik földet, de előtte megvizsgálták az 
illető eddigi politikai magatartását. Ez ismét nagy nehézségeket 
rótt a bizottságokra. A végleges birtokbahelyezést azután a Me- 
Gyei Földbirtokrendező Tanács végezte. A letelepítettek a volks- 
bundisták házait kapták meg.

Ilyen volt a helyzet pl. Pusztaszámoron, ahol három buda
pesti és egy helybeli lakostól 1121 hold földet foglaltak le.Mind 
a négy birtokosnak 5o-5o holdat hagytak meg. A földosztás lezaj
lása után a telepítés miatt a községben 16 pótigénylés futott be. 
Erre a bizottság a három budapesti lakostól lefoglalta a 15o hol- 
dat és ebből elégítették ki a 16 igényt.

Végül tartalékoltak földet az uj honvédség miatt is. Ugya
nis a honvédség tagjai is kérhettek földet, mint pl. Túzok János, 
a 6. honvéd gyalogos hadosztály katonája. Általában meg is'kap
ták az igényelt földet, de ha nem, akkor az uj hadsereg messzeme
nően támogatta tagjait. Jó példa erre Huszár Károly szakaszvezető, 
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csákberényi lakos esete, aki a földosztáskor nem kapott földet.Ek- 
kor a hadigondozó tiszt azonnal irt a szakaszvezető érdekében a 
földosztó bizottsághoz és sürgős választ kért, mire az így kedvező 
elintézést nyert. Ha még ez sem volt elegendő, akkor maga a bu
dapesti 1. honvéd kerületi parancsnokság járt közben. Az igy irt 
leveleket Platthy Pál altábornagy kerületi parancsnok irta alá.

Sokszor már a földigénylő bizottság határozata kimondta,hogy 
bizonyos mennyiségű föld a honvédség tagjaira vár. Perkátán ezzel 
a céllal 94 hold lett tartalékolva. A faluban különben 3766 holdat 
vettek igénybe, amiből 475 juttatott kapott 3475 hold földet. A 
többi fennmaradó területből loo holdat az egyház, 97 holdat pedig 

35 194 család kapott meg házhelynek egyenként 800-800 négyszögöllel; 
Hasonló helyzet alakult ki Csabdiban is, ahol 5o hold földet tar
talékoltak erre -a célra, mig más célú tartalékolásra a falu : más 
helységektől kapott 438 hold földet, amelyet vagy telepítésre vagy 
mintagazdaság létrehozására szántak. /Ebben a községben 131 bir- 

36 toklevelet adtak ki 674,teljes egészében megváltott hold földre./
A termelés biztosítására 1946-ban azt a törvényt hozták,hogy 

a földhöz juttátották mentességet kaptak a katonáskodás alól, "ha 
37 a termelés nem biztosítható nélkülük."

A földigénylő bizottságok a legtöbb helyen igen pozitiv sze
repet töltöttek be. Igyekeztek az arra leginkább .’ászorulókat tá
mogatni. Ha kellett, akkor a legmagasabb fórumig is elmentek a tá
mogatásra szorulók érdekében. Pl. Dunapentelén a bizottság elnöke 
levelet irt Horváth Márton földigénylő ügyében, mert az emlitett 
földjét 1942-ben elárverezték és most nem kapta vissza. A bizott
ság elnökének kérelmét azonban a Megyei Földbirtokrendező Tanács 
elutasította. Ő ebbe nem volt hajlandó belenyugodni és , panasszal 
fordult az Országos Földbirtokrendező Tanácshoz, amely azután az 

38 ügyet elintézte.
Néha azonban a földigénylő bizottságok nem jártak el elég kö

rültekintően, mert helyenként nem igényjogosultaknak is .juttattak 
földet, pl. önálló iparosoknak, állami alkalmazottaknak, stb." 
Ezt a megyei tanács a jövőre nézve megtiltotta, és a már kiosztott 
földnek tulajdonjogát is semmisnek mondta ki, egyúttal fokozottabb 
körültekintésre hivta fel a bizottságok figyelmét.
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A reakció a földosztás ellen hamarosan megindította a har
cot. így Tordason azzal igyekezett a parasztokat visszatartani a 
Dreher család többezer holdas birtokától, hogy ezen a földön ál
lami mintabirtokot fognak létesíteni és ezért az említett terüle
ten senki sem kaphat földet. Hasonló sors érte Balogh Imrét és 71 
társát is. ők ugyanis Esterházy Móric 7oo holdas őszi vetéséből 
egy holdat sem kaptak. Ezzel az intézkedéssel a gazdasági cselé
deket akarták a megművelt területektől távoltartani. Balogh Imre 
azonban abba nem nyugodott bele és maga és társai nevében az Or- 

* szágos Földbirtokrendező Tanácshoz fordult orvoslásért.
Előfordult az is, hogy a földigénylő bizottságok döntései 

szemben álltak a nemzeti bizottság döntéseivel. Ebben az esetbei a 
nemzeti bizoxtság határozatát fogadták el. Ez a nemzeti bizottság 
fokozott jogkörét mutatja. Pl.Pusztavámon a nemzeti bizottság min
den földigényről véleményt nyilvánított, amely nem minden esetben 
egyezett a földigénylő bizottság véleményével. A fölöttee szerv 
ekkor a nemzeti bizottság véleményét fogadta el.^1

A reakció támadása ellen határozottan fellépett a föld né
pe. Megindult a "földet vissza nem adunk!" mozgalom, amely hatal
mas tömegeket mozgósított. Az ujbirtokosok védelmében hozta a kor
mány az 1946. IX. tc.-et, amelynek 19. §-a értelmében az 1946,ja
nuár 1. előtt kiosztott ingatlanokat visszaadni nem lehet, tehát 
védi a földet. Itt kivételt csak az 5o holdnál kisebb parasztbir
tokok képezhettek, de csak abban az esetben, ha az országos ta
nács a visszaadást jogerősen elrendelte.

A földigénylő bizottságok rendelkeztek a háborús károkat 
szenvedett épület ingatlanokkal is. A bizottságok az elpusztult é- 
pületeket lebontották és az igy nyert alapanyagot az erre rászoru- 
lóknak osztották ki. Más volt azonban a megyei Földbirtokrendező 
Tanács utasítása. Ez ugyanis olyan rendelkezést hozott, hogy a 
sérült épületek anyagából /ha a sérült épület újjáépítése nagyon 
költséges/ először más épületeket kell rendbehozni és csak azután 
lehet az igénylőket kielégíteni "kellő ellenérték fejében.”^?A me
gyei tanácsnak ez a döntése igen nehézzé tette az ujbirtokosok 
helyzetét, mert ezáltal lakásproblémáikat csak nehezen lehetett 
megoldani, nem is szólva az uj telepitettekről. Éppen ezért a 
nemzeti bizottságok még később is sokszor szembefordultak ezzel a 
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határozattal, mert ezeknek nagyobb volt a hatáskörük, mint a föld
igénylő bizottságnak.

A földigénylő bizottságokat bizták meg az erdők védelmével 
is. 1945 folyamán nagy volt a tüzelőhiány. Emiatt a lakosság arra 
kényszerült, hogy az erdőkből elégitse ki a tüzelőszükségletét. Az 
alapiak egyenesen beadvánnyal fordultak a megye alispánjához, hogy 
engedélyezze nekik az utón levő fák kivágását. Ennek "fejében haj
landók az utón árkolás ée egyéb földmunkát elvégezni.”44 A hatósá- 
gokazonban nem nézték jó szemmel az erdők irtását és felléptek el
lene. Utasították a bizottságokat, "hogy minden rendelkezésükre ál
ló eszközzel akadályozzák meg az erdők oktalan és jogosulatlan 
pusztítását.""’ Ugyanakkor rendelkezést hoztak arról, hogy abban 
az esetben, ha az erdők nagysága eléri a loo holdat és egy tagban 
vannak, akkor az állam tulajdonába kerülnek.4® Ezzel is az erdőket 
akarták védeni a lakossággal szemben. Az állami tulajdon azonban 
csak abban az esetben következett be, ha az erdő egy tagban volt, 
amennyiben nem, akkor az erdő községi tulajdont képezett. A loo 
holdon felüli erdő minden körülmények között, tehát ha több tagban 
volt is, állami tulajdonba került.

A községi földigénylő bizottságok felügyeltek a különböző 
munkák béreinek a kifizetésére. 1945 folyamán igen gyakran a mun
kabéreket terményben, legtöbbször búzában kapták meg a dolgozók.Pl 
Velencén Bársony László inja, hogy "12,oo azaz tizenkét mázsa bú
zát munkadij fejében a mai napon felvettem."4"^ A búzával való fi
zetés aratórészként és fuvardijként is szerepel. Egy ismeretlen e- 
gyén pl.1945. VIII. 2-án 491 kg-ot vett át mint aratórészt,4® Mik
lós János pedig 11 q és 15 kg búzát kapott fuvardijának előlege
ként.

A megyében hamarosan megjelentek a szövetkezetek. Ezek lét
rejöttében is tevékenyen szerepet vállalatak a bizottságok. A szö
vetkezetek nagy része a kormánynak azon rendelete alapján alakult 
meg, amely szerint minden olyan helységben, amelyben a kiosztott 
nagysága eléri a 5oo holdat, szövetkezetei kell létesíteni.

A bizottságok a későbbiek folyamán nemcsak megalakították a 
szövetkezeteket, hanem a vezetésükben is tevékeny szerepet ját
szottak. A földosztásnál szerzett gyakorlatukat és tapasztalatukat 
most jól fel tudták használni. Az iváncsi szövetkezetben pl. a me

dolgoz%25c3%25b3k.Pl


gyei tanácstól igényelték és meg is kapták egy volt földbirtokos, 
Elek Ferenc egyik gazdasági épületét, mert olajütő üzemet akart 

5qbenne létesíteni. hasonló igény futott be Csákvárról is, a meg
alakítandó szövetkezet segítségére kérték a tanácstól, hogy Ester
házy Móric mezőgazdasági gépeit, traktort, cséplőgépet, darálógé- 

51 pet, szivógázmotort adja neki szövetkezeti tulajdonába.
A megyében az első szövetkezetek 1945 nyarának végén ala

kultak meg. Augusztus közepén van tudomásunk arról, hogy Velence 
községben már működik a szövetkezet, mert akkor a szövetkezet tot±> 

52 tagja a közös magtárból vett át bizonyos mennyiségű búzát. A ve
lencei szövetkezetei még augusztusban követte a martonvásári szö
vetkezet megalakulása. Ez a szövetkezet különösen megerősödött és 
a község környéke is ehhez csatlakozott, aminek következtében fél- 

53 vette a Martonvásár és Vidéke Földműves Szövetkezet nevét. Szö
vetkezet létesült Bicskén és november 29-én Ráckereszturon is.^

Több helyen állami gazdaság is alakult. így Bicskén a szö
vetkezet mellett állami gazdaság is működött, amelynek központja 

55Mesterbereken volt.
A parasztság a munka elvégzésének az érdekében jelentős se

gítséget kapott a Vörös Hadseregtől, amely sok igásállatot, leg
főképpen pedig lovat bocsátott a parasztok rendelkezésére. Erre 
már 1945 tavaszán találunk példát. így Cecén több lovat _kaptak 
kölcsön a munkálatok elvégzésére.Ennek a segítségnek a mértéke 
ősszel és 1946 tavasszal még nagyobb lett.

Az őszi szántás elvégzésére csak a móri járásben a Vörös 
Hadsereg 4o fogatot kölcsönzött. Móron 12, Csákberényben 6, Bo- 
dajksöréden 7, Pusztavámon 5, Bakonysárkányon 4, Nagyvelegen és 
Csókakőn 3-3 fogatot adott a parasztoknak. Ezenkívül az említett 

57 helyeken maguk a szovjet katonák is segítettek a munkálatokban.
1946 tavaszán a Vörös Hadsereg parancsnoksága újabb loo ló

val segítette meg Fejér megyét, ugyanis ekkor annyi lovat kapott a 
lakosság kölcsön.

A földigénylő bizottságok tehát nagy munkát végeztek a föld
osztás zavartalan lebonyolitása érdekében. így 1946 februárjának 
közepéig a megyében 186.457 holdat osztottak ki, amely eddig 374 
birtokos tulajdonában volt. Ebből a területből 28.742 személynek 
juttattak földet. Ezenkívül felhasználták még 4ooo hold földet 
házhelyek céljára. Ezt a 4ooo holdat 13.277 igénylő kapta meg.59
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Á földosztáskor 16.5o4 hold földet tartalékoltak a telepíté
sek miatt. 52.828 hold földből közlegelő lett és 2425 holdból pe
dig tangazdaság és mintakisérleti telep.$°

Ezeknek az eseményeknek hatására megindult a munka a megyé
ben s földeken. Míg 1945 tavaszán csak loo ezer holdat szántottak 
fel, addig felszántott terület 1945 novemberének végére 15o ezer 
holdra növekedett. Tavasszal csak 8o ezer holdat vetettek be, még
pedig 65 ezer holdat búzával, 15 ezer holdat rozzsal és 4 ezer hol
dat árpával. Ez a földmennyiség az elmúlt év /1944/ vetésterület 7o 
%-ának felelt meg. Ezzel szemben az őszi vetéskor a bevetett hol

dak száma lo5 ezer volt.^l
A munkának ez a tempója nem volt még megfelelő méretű. Éppen 

ezért a mezőgazdaság jelenlegi helyzetének a tárgyalása játszotta 
a legfontosabb szerepet az MKP első fejérmegyei kongresszusán 1946. 
febr. 24-én, amelyen Rajk László elnökölt. A kongresszuson megál
lapították, hogy a megye 476.918 hold földjének csak kis hányada 
van megművelve. Felszólították a megyét, hogy a tavasszal felszán
tandó 285.6o9 holdon mielőbb kezdjék meg a munkálatokat.

Ugyanakkor a kongresszus határozati javaslatot fogadott el, 
amelynek több pontja hivatva volt a földreformot megvédeni. Töb
bek között a követelésekbe megtalálhatjuk, hogy a szabad gazdálko
dásról át kell térni a kötött gazdálkodásra, hogy az elosztást i- 
gazságossá lehessen tenni, hogy a beszolgáltatás terhei ne a sze
gényparasztságot terheljék, hogy a malmokat és az olajütőket köz
ségi kezelésbe kell venni./Ez utóbbi szinte döntő fontosságú a 
földreform megvédésének a kérdésében./

Ahhoz, hogy a mezőgazdasági munkát teljes mértékben lehessen 
indítani, szükség volt arra, hogy a megye megfelelő mennyiségű ve
tőmagot kapjon.

Ennek érdekében hamarosan megindultak a szállítmányok a me
gyébe. A termelési főosztály február folyamán 8o vagon tavaszi ár
pa, 5o vagon zab és loovagon burgonya vetőmagot^ szállított, ame

lyet március 19-én további 5 vagon vetőmagbuza követett.
A munka megindulásának érdekében hamarosan megállapították az 

1946-ra érvényes mezőgazdasági munkabéreket, hogy ezzel a mező
gazdasági munkások nyugodtan kezdhessenek a munkához. A bér alap
ját a búza képezte, ugyanis mind a pénzt, mind a terményeket te-
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kintve. ezeket a búzára számították át. A felelős szervek szerint

ezzel a munkást, igyekeztek védeni az egyre növekvő inflációval

szemben , azonban az, hogy a búza iIra változik, a munkáltatónak a-
dott nagy lehetőségeket. íme néhány termény ára.

1 Kg búza — 1 kg rozs
1 kg búza — 1,2 kg árpa, zab
1 kg búza - 4 kg burgonya
1 kg búza - o,6 kg bab
1 kg búza - o,7 kg borsó
1 kg búza -o,4 kg lencse
1 kg búza - o,l kg liba, kacsa, vaj, 

cukor, szalonna
1 kg búza - o,ö8 kg zsír
1 kg búza - 2 dl olaj
1 kg búza — 4 dl jó bor
1 kg búza - 5 dl gyengébb bor.®®

tojás,

A bérmunkásokat az 1945 előtti helyzethez hasonlóan három 
osztályba sorolják. Első osztályú lett az a munkás, aki 18 élet
évét betöltötte, második osztályú az, aki 15-18 év között van és 
az a női munkás, aki 16-55 év között van, mig a harmadik osztály
ba a 15 éven aluli fiuk, a 16 éven aluli lányok, a 6o év feletti 
férfiak és az 55 év feletti nők tartoztak.®'

A munkaidő az évszakok és a munka mennyisége szerint válto
zott. így a legnagyobb dologidőben, április 1-től szeptember 5o- 
-ig a munkaidő napkelte után 1 órától napnyugta előtt 1 óráig tar
tott, mig október 1-től március 51-ig napkeltétől napnyugtáig. A 
munkaidőt napjában 2 1/2 óra pihenő szakította meg. Az arató és 
cséplő munkások munkaideje reggel 4 órától este ° óráig volt,mely
be 5 óra pihenő tartozott. A pihenőt három részletben kellett ki- 

. . 68 adni.
A fentebb .eiplitett tevékenységekkel a földigénylő bizottsá

gok befejezték működésűket. Miután a földosztás végétért, az ál
taluk végrehajtott tevékenységre már nem volt szükség, ezért az 
1947. V. te. értelmében megszüntették a Megyei /Fővárosi/ Földbir
tokrendező tanácsokat és velük együtt a Községi Földigénylő Bi
zottságokat is.
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Á bizottságok Fejér megyei működését vizsgálva megállapíthat
juk, hogy nehéz feladatokat megfelelően láttak el. Komoly részt 
vállaltak a földreform megoldásából az igények megállapításával és 
a földosztás lebonyolításával. A legtöbb helyen felléptek az igény
jogosultak védelmében, ha szükség volt rá, mert esetleg más szer
vek nem elégítették ki az igényeket. A földek tartalékolásával e- 
lőrelátóan gondoskodtak a telepítésekről és még több más, előre nem 
látható eseményről. Végül meg kell említenünk, hogy milyen fontos 
munkát végeztek a bizottságok a szövetkezetek létrehozásában és 
vezetésében.

A földigénylő bizottságok munkája is azt mutatja, hogy Fejér 
megyében is adva voltak azok a lehetőségek - mint mindenütt az or
szágban - hogy ezt a demokratikus átalakulást tovább fejlesszék 
és a népi demokratikus forradalom első szakaszából, a munkás-pa
raszt demokratikus diktatúrából átlépjenek a proletárdiktatúrába,a 
népi demokratikus forradalom második szakaszába.

JEGYZETEK

1. Magyar Statisztika Szemle 1946. 1-6.sz.
2. U.o.
5. U.o.
4. Székesfehérvári Hírek 1945. május 9.
5. Ál Székesfehérvár Szabadbattyáni NB iratai
6. ÁL Székesfehérvár Sárszentmiklósi NB iratai
7. ÁL Székesfehérvár Fülei NB iratai
8. ÁL Székesfehérvár Szabadbattyáni NB iratai
9. U.o.

lo. ÁL Székesfehérvár Pusztaszabolcsi NB iratai
11. ÁL Székesfehérvár Községi Földigénylő Bizottsági iratok

1. csomó
15. U.o.
14. U.o. 6. csomó
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15. U.o.
16. U.o. 5. csomó
17. U.o. 9. csomó
18. fehérvári Hírek 1945. április 18.
19. ÁL Székesfehérvár Községi Földigényló Bizottsági iratok

6. csomó
2o. U.o. 2. csomó
21. U.o.
22. U.o. 4. csomó
23. U.o. 7.csomó
24. U.o. 12.csomó
25. U.o. 6., 5- csomó
26. U.o. 13. csomó
27. U.o.
28. U.o.
29. U.o. 3. csomó
3o. U.o. 12. csomó
31. U.o. 7. csomó
32. U.o. 9.csomó
33. U.o. 1. csomó
34. U.o. 2. csomó
35. U.o. 8. csomó
36. U.o. 2. csomó
37. U.o.
38. U.o. 4. csomó
39. U.o. 6. csomó
4o. U.o. 3. csomó
41. U.o. 9.csomó
42. U.o. 7.csomó
43. U.o. 3. csomó
44. U.o. 1. csomó
45. U.o. 7. csomó
46. U.o. 8. csomó
47. U.o. 4. csomó
48. U.o.
49. U.o.
5o. U.o. 6. csomó
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51. U.o. 5. csomó
52. U.o. 4. csomó
55. U.o. 9.csomó
54. U.o.
55. U.o. 2. csomó
56. ÁL Székesfehérvár Cecei NB iratai
57. Fehérvári Hirek 1945. október 51.
58. Földi-Ránki: A Szovjetunió gazdasági segitsége az újjáépülő 

Magyarországnak /Tanulmányok a magyar népidemokrácia tör
ténetéből 582. old. Bp.1955./

59. Fehérvári Népszava 1946. február 19.
60.U.0.
61. Fehérvári Hirek 1945. november 18.
62. U.o. 1946. február 27.
65. U.o.
64. Fehérvári Népszava 1946.február 12.
65. Fehérvári Hirek 1946.március 2o.
66. Fejér vármegye Hivatalos lapja 1946. junius 6.
67. U.o.
68. U.o.

-0-0-0-
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Győrffy Sándor

A NAGY OKTÓBERI SZOCIALISTA FORRADALOM
5o. ÉVFORDULÓJA AT,KÁT.MÁRÓL RENDEZETT 

MÚZEUMI EMLÉKKIÁLLÍTÁSOKRÓL

1967-ben a haladó emberiség megemlékezett az 1917-es Októbe
ri Forradalom fél évszázados évfordulójáról. A világ minden orszá
gában könyvek, tanulmányok, újságcikkek, előadások ezrei emlékeztek 
meg az emberiség történetében uj korszakot nyitó forradalom napjai
ról, az elmúlt fél évszázad során a szocializmus erőinek növekedé
séről. A szocialista tábor országaiban a megemlékezések során em
lékkiállítások rendezésével vették ki részüket a múzeumok az ünnepi 
évforduló munkájából.

Sajnos az évforduló alkalmából rendezett szovjet kiállításo
kat a magyar muzeológusok nem látták, múzeumunk munkatársai közül 
néhányan viszont látták a berlini és a prágai központi kiállítást.A 
"Bocskortól a rakétáig" c. berlini kiállítás főként a mai Szovjetu
nió ipari-technikai fejlettségét mutatta be.

Tudomásunk szerint Belgrádban, Bukaerestben is készült a bu
dapestihez hasonló központi kiállítás. A központi kiállítások mel
lett a Szovjetunióban is, a többi szocialista országban is készül 
sokszáz tematikus /pl. Varsóban: Az Októberi Forradalom plakátjai / 
és helytörténeti jellegű múzeumi kiállítás.

A Magyar Nemzeti Muzeumaz Országos Széchényi Könyvtárral kar
öltve "Lj világ születik" cimmel rendezett kiállítást a Muzeum elő
csarnokában a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 5o. évfordulója 
alkalmával.

A kiállítás - terjedelmi korlátozottsága miatt is - csak 
felvillanthatta a kommunista mozgalom és a Szovjetunió történetének 
legfontosabb állomásait. Eredeti anyagban, dokumentumokban viszont 
viszonylag gazdagon illusztrálta a mondanivalót. A Széchényi Könyv
tár bemutatta az I. Internacionálé és a Párizsi Kommün magyar vissz
hangjának válogatott sajtótermékeit, Ady-, József Attila kézirato
kat, ritka röplapokat, a magyarországi szovjet könyvkiadás 1945 e- 
lőtti müveit; a Muzeum különösen az orosz polgárháborúban és az in-
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•.arvenciő idején használt fegyverek és sapkák /köztük a legendás- 
Budjönnij-sapka/, kitüntetések, ealékplakettik, bemutatásával já
rult hozzá a kiállitás sikeréhez. A magángyűjteményekből származó 
anyagok közül ki kell emelnünk a Cservinka-gyüjtemény levélzáróit, 
amelyek a hazai és nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő eseményeit 
ábrázolják.

Kívánatos megjegyezni, hogy ez a kiállitás állt legtovább a 
látogatók rendelkezésére: csak ez év február 15-én zárult.

A Nagy Október 5o. évfordulója tiszteletére 1967-ben szerve
zett rendezvények sorában megtisztelő helyet foglalt el az Országos 
Hadtörténeti Muzeum "Nagy Októberi Szocialista Forradalom és fegy- 
verbartáságunk 5o éve" cimü emlékkiállitása. A 77 nyitvatartási nap 
alatt /1967. okt. 21- 1968. jan. 21./ kereken 2o.ooo érdeklődő te
kintette meg a kiállítást.

Az ami ákki ál 1 i tés alapvetően az októberi fegyveres felkelés
ben fogant, az intervenció elleni küzdelemben és a Magyar Tanács
köztársaság honvédő háborújában kölcsönösen kijegecesedett, majd a 
fasizmus elleni harcban megpecsételt s a Varsói Szerződéssel mege
rősített szovjet-magyar fegyverbarátság dokumentációja volt. Erede
ti levelek, röplapok, hirdetmények, plakátok és különböző tárgyi 
emlékek /köztük több, a Szovjetunióból kapott kölcsönanyag/ hite
lesítették az egykorú fényképek másolataival felelevenített esemé
nyek megtörténtét. Az ügyesen megkomponált kiállitás előtérbe állí
totta az Embert, az érző és gondolkodó, tiltakozó és követelő, vá
gyakkal fütött és tucattól megacélozott, szóra hajló és fegyverre 
bátor emberek százezreit, akik vállaikon vitték győzelemre a forra
dalmat , s védték, védik ma is a társadalmi haladás, igazság magasz
tos eszméit. Amig az első témaegység a szovjet embereket helyezte az 
emlékezés gyújtópontjába, addig a második témaegység a szocialista 
forradalom megsegítésére siető közel százezer magyar internaciona
lista nagyszerű helytállására irányította az érdeklődés reflektorát, 
űzuttal személy szerint is szinre léptek azok a magyarok, akik a 
kiválók között is a legkiválóbbak, elismert és kitüntetett zászló - 
alj-hadosztályparancsnokok voltak. A harmadik témaegység a szovjet- 
magyar fegyveroarátság megerősödésének történelmi csomópontjaival 
ismertette meg a látogatókat /a Magyar Tanácsköztársaság honvédő 
háborúja, a spanyol polgárháború, Magyarország felszabadítása, a
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Varsói Szerződés/. Az emlékkiállítás eszmei tartalma és formai ki
vitelezése a leninizmus diadaláról szólt.

Az emlékkiállítás programjához tartoztak azok a szervezett 
előadások és filmvetítések, amelyek a félévszázados történelmi kor
szak egy-egy részletismeretét adták. /Pl.beszélgetés az internaci
onalista veteránokkal, 5o.ooo km az internacionalisták nyomában, a 
szovjet hadsereg a II. világháborúban; "Holnap már tavasz lesz", 
"Scsorsz", "Vörös jelek a Hadak Utján", "Memento" III. rész./

A magyarországi múzeumi kiállítások közül a legjelentősebb 
központi rendezvény a Magyar Munkásmozgalmi Muzeum tudományos kol
lektívája által rendezett, a Műcsarnokban 1967. október 51-én meg
nyílt ünnepi emlékkiállítás volt:

"5o év - a Nagy Október utján"

A kiállítás a szocialista forradalom' győzelmét és fél év
százados győzelmes útját mutatta be. Tématérvének, forgatókönyvénd: 
kidolgozását, anyagának gyűjtését a Muzeum munkatársai már 1965-ben 
megkezdték. A szovjet múzeumok /Moszkvai Állami Forradalmi Muzeum, 
Lenin Muzeum,Fegyveres Erők Múzeuma, Leningrádi Haditengerészeti 
Muzeum/ több mint ezer tételből /emléktárgyak, jelvények, zászlók, 
plakettek, makettek, plakátok, xeroxmásolatok, fényképek/ álló 
küldeménnyel segítették a kiállítás anyagának gazdagítását. A ki
vitelezés során a tartalommal összhangban álló, a lényeget kieme
lő,több modern kiállitástechnikai megoldás szerepelt.

A kiállítás rövid leírása.

I. terem: A nemzetközi munkásmozgalom fejlődése és az 1917- 
októberi petrogárdi felkelés. /^Forgatókönyv: Horn Emil/

A bejárattól balra az 1848-49-es forradalmakat ábrázló,kis
méretű Európa-térképen gombnyomásra a Kommunista Kiáltvány kezdő
szavai gyulnak fel, majd időrendben egykorúrajzok jelenítik meg az 
egyes országokban lezajlott forradalmi eseményeket.

A tudományos kommunizmus kialakulását, az I. Intfemacionálé 
tevékenységét ábrázoló tablók, képek,tárlók után a párizsi Kommu- 
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nárok Falának eredeti nagyságú képe, a fal néhány quadrátkövén 
gombnyomásra a Párizsi Kommün egy-egy fontosabb eseményét ábrázo

ló egykorú kép.
A II. Internacionálé korszakát, az imperializmus kialakulá

sát grafikonok és fényképek mutatták be.
Az oroszországi események ábrázolása a cári Oroszország gaz

dasági-társadalmi viszonyainak bemutatásával indult. A jellegzetes 
fényképeken és rajzokon kivül a Moszkvai Állami Forradalmi Muzeum 
gyűjteményéből bemutatásra kerültek eredeti tárgyi anyagok is:szá
zad eleji munkaeszközök, főnemesi ruha, parasztruhák, ikonok, kan
csuka, bilincs.

A kiállítás a továbbiakban bemutatta Lenin tevékenységének 
kezdetét, a leninizmus kialakulását. Az 19o5-ös forradalom képei 
között kiemelkedett a nálunk mintegy szimbólummá vált Patyomkin 
páncélos óriási képe, benne panorámaszerüen a forradalmi hajó út
vonala.

Az első világháborút és a háboruellenes forradalmi harcot ér
zékeltető képek után az 1917. februári oroszországi demokratikus 
forradalom eseményeit mutattuk be, egykorú képek és dokumentumok 
segítségével.

A terem közepén került bemutatásra - az egész termet uralóan 
- az 1917. októberi petrográdi fegyveres felkelés története. A be
járattal szemben a Téli Palota ostromát ábrázoló óriási fénykép, 
mellette eredeti matróz- és vöröskatona öltözékek, fegyverek, egy
korú zászlók /a Moszkvai Állami Forradalmi Muzeum gyűjteményéből / 
felette nagyméretű Lenin-kép, előtte Petrográd 1917 évi terepasz - 
tela, rajta a felkelés során jelentős szerepet játszott épületek, 
hidak, hajók makettjei.

Gombnyomásra 24 fázisban drámai süritettségben pergett le 
1917 októberének eseménysorozata. /Magnetofon mondta el az ese
ményt, a terepasztalon kivilágosodott a szóban forgó épületek ma
kettje, a vetitő ernyőn megjelent az eseményre vonatkozó kép./

A szerkezet - az elektromos technika múzeumi kiállításokon 
való alkalmazása során telán első Ízben - a kiállítás nyitvatartá- 
sának egész időtartama alatt működött.

A fent ismertetett elrendezéssel sikerült elérni, hogy az 
Októberi Forradalom témája uralta a termet. Ugyanakkor azt is ér
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zékeltetni tudtuk, hogy az Októberi Forradalom nem véletlen, spe
ciális orosz jelenség volt, hanem a munkásosztály nemzetközi mé
retű forradalmi küzdelmeinek szerves része, eredményeinek betető
zése.

II. terem: A szovjethatalom megszilárdulása és a polgár
háború /Forgatókönyv: Szántó Zsuzsa/

A falak mellett elhelyezett tablókon, valamint a tárlókban 
és vitrinekben egykorú fegyverek, egyéb eredeti emléktárgyak, do
kumentumok, egykorú fotók kerültek kiállításra. A felső falrészen 
nagyméretű fotók, egykorú plakátok, térképek mutatták be a szov
jet nép harcát az intervenciós és ellenforradalmi erők ellen.

Mennyezetig érő óriási elektromos berendezésű térkép mutat
ta meg a polgárháború frontvonalait. Más hasonló berendezéssel mű
ködő térképek, a szovjet forradalom győzelmét az egész országban, 
nemzetközi hatását, az orosz és a magyar Vörös Hadseregek közele
dését szemléltették.

Ócsai Károly újszerű technikával készült művészi diorámája 
a polgárháború egyik jelentős ütközetét ábrázolta, az 192o. no
vemberében lezajlott perekopi csatát, amelynek vezérkarában Kun 
Béla is részt vett. A diorámába beépitett magnetofonon Kun Béláné 
beszélt Kun Béla forradalmi tevékenységéről.

Részben a polgárháború eseménysorozatában elhelyezve, rész
ben külön: fal'részen mutattuk be a szocialista forradalom győzel
méért Oroszországban harcoló sok tizezer magyar internacionalista 
közül a legkiemelkedőbbeket /Gavrő Lajos, Ligeti Károly, Münnich 
Ferenc, Garasin Rudolf és mások/.

A bemutatott tárgyak közül különösen nagy érdeklődést vál
tott ki a polgárháborúban használt géppuskával felszerelt harci 
szekér, a "tacsanka" eredeti méretű pontos másolata.

III. terem: A szocializmus felépítése a Szovjetunióban és 
a Nagy Honvédő Háború /Forgatókönyv: Orbán Antal/

Nagyméretű diafotók, grafikonok, plakátok, eredeti emléktár
gyak idézték fel a gigászi erőfeszítések hősi korszakát, amikor a 
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szovjet nép a bolsevik párt vezetésével helyreállította a háború 
és polgárháború vérzivatarában tönkrement országot, hatalmas kor
szerű ipart teremtett, szövetkezeti útra vezette a mezőgazdaságot, 
lenini értelemben vett kulturforradalmat bontakoztatott ki.

A lenini elektrifikációs tervet /GOELBO/ jelképező villamos 
táwezeték-oszloptólfutó huzalok a szovjet ipar széditően gyors 
fejlődését mutató elektromos berendezésű grafikon számaihoz futva 
szemléltették az összefüggést: a GOELBO hatását a szovjet ipar és 
mezőgazdaság fejlődésére.

Mellette vitrinben Lenin azon ruhadarabjainak anyagban,for
mában tökéletesen megegyező másolatát mutattuk be /kabát, zakó, 
mellény/, amelyeket Lenin az ellene elkövetett merénylet órájában 
viselt. /A Moszkvai Lenin Muzeum gyűjteményéből./

Acéltömb a Magnyitogorszk Fémkombinát első termékéből szim
bolizálta a szovjet ipar uj eredményeit.

A munka hőseinek kitüntetései jelképezték a szocialista vr- 
senymozgalom eredményeit. A Szovjetunió nemzeti köztársaságainak 
zászlói és különböző nemzetiségeinek népi viselete és gyönyörű 
népművészeti alkotásai jelképezték a nemzetiségi kérdés szocia
lista jellegű megoldását, a Szovjetunió soknemzetiségű voltát.

A numizmatika iránt érdeklődők korabeli érmékből, kitünte
tésekből, jelvényekből láthattak szép kollekciókat.

A Honvédő Háborút bemutató teremrészben a sztálingrádi csa
tát szemléltető dioráma, a háború frontvonalait jelző elektromos 
térkép, a vitrinekben elhelyezett eredeti fegyverek, partizánesz
közök keltették fel a látogatók figyelmét.

IV. terem: A szocialista világrendszer napjainkban 
/Forgatókönyv: Fegyó János, Szikossy Ferenc, Újlaki Péter/

A terem fő objektuma - a szoborcsarnok félkörivében elhe
lyezett - 6x11 méteres, plexi borítású világtérkép, amely a kiál
lítás alapvető mondanivalóját foglalta össze. A térkép elektromos 
automatizmusa három fázisban, különböző színekkel azokat a nagy 
társadalmi változásokat mutatta be, amelyek 1917 óta napjainkig 
lezajlottak: a szocialista forradalom győzelme 1917-ben, a szoci
alizmus világrendszerré válása, az imperialista gyarmati rendszer 
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felbomlása. Felirata: "Korunk fő tartalma a Nagy Októberi Szocia
lista Forradalommal megkezdődött átmenet a kapitalizmusból a szo
cializmusba." A térkép két oldalán a szocialista országok selyem
zászlói.

A térkép előtt Őcsai Károly térplasztikája: űrállomás kilö
vését, a szovjet űrkutatás eredményeit jelképező művészi fémkom- 
pozició.

A terem előterében a Szovjetunió és az európai szocialista 
országok főbb uj ipari létesítményeit szemléltető nagyméretű te
repasztal foglalt helyet. Feltüntettük rajta a Barátság kőolaj - 
vezetéket és a szocialista országok egyesített villamosenergetiká. 
rendszerét. Itt kerültek elhelyezésre a szocialista világrendszer 
gazdasági fejlődését szemléltető grafikonok is.

A terem két oldalán a kommunizmust építő Szovjetunió mai é- 
letének jellemző képei, dokumentumai, illetve a szocializmust é- 
pitő népi demokráciák fejlődését illusztráló anyagok kerültek el
helyezésre.

Bemutattunk néhány jellemző képet a kapitalista országok 
munkásmozgalmának, kommunista pártjainak harcairól, illetve a 
gyarmati sorból felszabadult országok népeinek életéről.

Kiegészítő kiállítások voltak az oldalsó teremsorban: 1917- 
1967 a bélyegek tükrében /a Magyar Bélyeggyűjtők Országos Szö
vetségének rendezésében /.

A szocialista könyv útja Magyarországon /a Könyvkiadók és 
Terjesztők Tájékoztató Központjának kiállítása, a Moszkvában 1967 
nyarán bemutatásra került könyvkiállítás budapesti bemutatója/.

Képzőművészeti tárlat /összeállította Soós Klára/ magyar 
szobrászok: Mikus Imre,Farkas Aladár, Somogyi József, Szabó Iván, 
Kerényi Jenő és mások alkotásaiból.

XXX

A kiállítás fogadtatása a sajtóban pozitív volt. A látoga
tókönyv tanúsága szerint az a majdnem harmincezer magyar dolgozó 
és tanuló, aki a kiállítást megtekintette, tetszéssel fogadta a 
látottakat. Megtekintették a kiállítást a KGST budapesti tanács
kozásának részvevői is.
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Többszáz szovjet elvtárs is megnézte a kiállításunkat, köz
tük Leszecsko miniszterelnökhelyettes, A. I. Tolsztihina, a Lenin- 
renddel kitüntetett Forradalmi Muzeum igazgatója, Trus elvtárs, a 
Marxizmus-Leninizmus Intézet igazgatóhelyettese, Kováijov profesz- 
szor, Bursesztrova professzor, a moszkvai, illetve leningrádi e- 
gyetem tanszékvezetői. Valamennyien elismerően nyilatkoztak a ki
állitás eszmei-politikai tartalmáról,technikai berendezéseinek új
szerűségéről, szép kiviteléről.

Látta kiállításunkat harminc szovjet és több német és cseh
szlovák muzeológus kollégánk. Tetszésüket különösen a kiállitásmo
dernsége nyerte meg.

A kiállitás Vendégkönyve ezúttal is értékes és tanulságos ki
fejezője a látogatók véleményének. A továbbiakban, úgy vélem nem 
lesz haszontalan ismertetni néhány tipikusnak, jellemzőnek tekint
hető véleményt.

Először a magyar nyelvű bejegyzésekből:
- Boldog vagyok, hogy ezt a gyönyörű narcokról és eredmé

nyekről gazdag kiállítást megértem és láthattam. Élete alkonyán egr 
régi harcos. - Balassa Ottóné

- A kiállításon nagyon megnyerte tetszésemet a szobor-gyűjte
mény. A kiállított tárgyak szépsége és modern megoldása, valamint 
a kivitel szépsége nagy hatással volt rám. - Nagy Pál Györgyi.

- Én vietnami diák
Ma már nézek kiállitás 
nagyon szép...
Éljen nagy október forradalom!
Éljen Lenin!-

- Köszönet a nagy Szovjetuniónak, aki meghozta nekünk a bé
két. Soha soha háborút. Békét a világ minden népének,béke legyen 
minden zugban. - Kilinszky Józsefné

- Emlékezés!
Csodálunk Téged Lenin, 
Orosz föld nagy fia! 
És köszönjük Neked, 
Hogy győzött a szocializmus tábora!
/A kiállitás igényes és nagyon szép./ Kor.cz Valéria

Cegléd
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- A kiállítás megtekintése nagy élmény az idősek számára, a- 
kik egyrészt maguk is átélték, de nagy élmény a fiatalok számára 
is, akik láthatják, mit élt át a világ 5o év alatt. - Lakatos Mik- 
lós

- Mi nem éltünk ebben az időben, de el tudjuk képzelni a ki
állítás alapján a forradalom menetét és körülményeit és csodálat
tal adózunk emlékének. - Kossuth Zsuzsa gimn. IH/a. tanulói

- A gondosan összeállított tartalmas kiállítás további ta
nulmányainkhoz sok segítséget nyújtott. - MSZMP 1 éves Pártiskola 
hallgatói. -

- Nagyon szép a kiállítás. Jól felhasználja a technika ered
ményeit. A történelmi sorrend precíz betartása is nagyon tetszett. 
- ELTE TIK mat-fiz. IV.

- Tanulmányainkat nagy mértékben segítette elmélyíteni, ki
szélesíteni a kiállítás. Rendkívül áttekinthetően mutatta be azt 
az utat, amelyet a Szovjetunió az eltelt 5o év alatt megtett.-Zal
ka Káté Katonai Műszaki Főiskola HTP tanszék

- A KGST Fémkohászati Állandó Bizottsága 27. ülésének rész
vevői nevében köszönetünket fejezzük ki a kiállítás rendezőinek az 
itteni élményeinkért. -

- Nagyon szép és érdekes a kiállítás. Főleg megnyerte tet
szésünket a "Szovjetunió és az európai országok főbb gazdasági bá- 
zisai"-t szemléltető berendezés. Nagyon érdekes az elektromos be
rendezés. -

- Főleg az tetszett, hogy nem egy száraz, csupa adatból ál
ló kiállítást láttunk, hanem egy érdekes, nagyon jó kép anyagú, 
szervezésű és technikailag jól megoldott kiállítás volt. -

- a kiállításon látottak nemcsak a forradalom idejében tör
ténteket ismertették meg velünk, hanem a napjainkban elért eredmé
nyeket is ismertette. A szép és reprezentatív kiállítás szocialis
ta brigádunk minden tagját megragadta. Sok olyan dokumentumot is
mertünk meg, amiről eddig tudomásunk sem volt. Kiemelkedően tet
szett a forradalom magyar vonatkozású anyaga..- ÉLIPTERV szocia
lista brigádja.

- Meglepett a kiállítás nagyszerű technikai megoldása. Tar
talmilag ragyogóan mutatja be a NOSZF-otI és jól kiemeli hatását 
is. Köszönet mindazoknak,akik részt vettek a kiállítás megteremté
sének munkájában. - Krausz Tamás
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- ki őcsai Bolyai János Gimnázium 5otanulójával tekintettem 
meg a kiállítást. Hiányolomaz anyag képes, grafikonos, táblázatos 
kiadványát. Az iskolák, a gimnáziumok nagy örömmel vennék, ha i- 
lyen összeállítások könyv vagy füzet alakjában is megjelennének. 
Sok jó ötlet, tapasztalat, munka a kiállítás után nam hasznosít
ható. Bizonyosan lenne még néhány ezer forint a kiadásra, ha i- 
lyen gondos összeállításra volt sokkal több. Diákok, tanárok egy
aránt igényelnének ilyen anyagot. A kiállítás pedagógiai szem
pontból is remek. -

- Sokadszor vagyok itt és láttam gyermeket, fiatalt, felnőt
tet megrendült arccal állni egy-egy dokumentum előtt - nem volt 
hiábavaló a nagy munka. Ellenben engedjenek meg egy hozzászólást: 
nem elég a szép plakát, mozgósítani kellett volna a pedagógusokat 
mondjuk egy külön bemutatóra, szóval több és jobb propagandát kell 
máskor kifejteni, ennyit az ügy és a fáradság is megérdemelt vol
na. A kiállítást a magam részéről a legváltozatosabb, legszelle - 
mesebben összeválogatott, legszemléletesebb kiállításnak tartom, 
amit valaha is láttam; méltó a nagy évfordulóhoz. Talán a vége fe
lé kissé elnagyolt, de ezt jobban is ismerjük. Lenyűgöző kiállí
tás és köszönet érte. - Dr. Mesterházi Lajosné, Solymár.

- Nekem nagyon tetszett a kiállítás, főleg azért, mert nem 
unalmas. Az elrendezés és a sok automata érdekessé tette. Azért 
jöttem el, mert nagyon sok szépet és jót hallottam. - Nagyjános 
Viktória, Ill.gimn.

- A kiállítás rendezése és feldolgozása kellemes meglepe
tést okozott. Nagyon szeretném, ha más történelmi eseményeket/pl. 
hazánk történetével kapcsolatoban/ ugyanilyen módszerrel feldol
goznák és bemutatnák az érdeklődőknek. -Mayer Ágoston

Szovjet vendégeink látogatókönyvi bejegyzéseiből.

Nagy érdeklődéssel néztem végig az Októberi Forradalom 5o. 
évfordulójának szentelt kiállítást. Igen nagy benyomást tett rám. 
A történelmi események ismerete és értése látszik rajta - és jól 
sikerült a megformálás is. A kiállítás anyagai nagyszerűen tükrö
zik Október első napjaitól a mai napig a népek közötti barátság 
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forrásait,gyökereit. Nem kétséges, hogy a kiállitás látogatói há
lásak a rendezőknek, hogy ilyen érdekesen és szépen mutatták ' be 
közös fejlődésünkdokumentumait. Én is nagyon köszönöm - élmény és 
örömvolt számomra. - L. Kirillin

- A magyar barátaink által az Októberi Forradalom 5o. év
fordulójára rendezett kiállítást nagy érdeklődéssel néztem végig. 
Igen nagy benyomást tett rám. Helyesen mutatta be a Szovjetunió 
fél évszázados fejlődését, jól emeli ki belőle a lényegest - és 
művészi, Ízléses a kivitelezése is. Megérdemelten igen nagy a si
kere. Köszönjük nektek, magyar barátaink! - A Kovaljov, a Moszk
vai Lomonoszov Egyetem Marxizmus-Leninizmus Tanszékének profesz- 
szora.

- Hálás, nagy köszönetem a kiállitás szervezőinek és rende
zőinek, a tudományosan alapos és tartalmas munkájukért. Jól mu
tatják be a szovjet nép harcát a saját felszabadulásáért és ered
ményeit az élet minden területén. - R. I. Szatyikova, Groznij.

- Mi, szovjet állampolgárok, akik Hódmezővásárhelyen ele
sett és eltemetett fiunk sírjához jöttünk Magyarországra - igen 
nagy érdeklődéssel néztük meg Forradalmi Muzeumuk nagyszerű kiál
lítását, ami igen nagy benyomást tett fánk. Köszönjük a magyar 
kormánynak, és a Muzeum kollektívájának ezt a szép kiállítást.Kí
vánunk további sikereket alkotó munkájukban. - Gyenyiszov és fe
lesége, Kiszlovodszk.

- A kiállításon látszik, hogy nagy szeretettel készítették. A 
kiállított anyagok jól szemléltetik a szovjet nép harcát szülőha
zánk átaalakitásáért, fejlett, szocialista nagyhatalommá változ
tatásáért. Mindazt, amivel büszkélkedhetünk, igazán szépen mutat
ja a kiállitás. Éljen és századokon keresztül virágozzék a szov
jet és a magyar nép barátsága. - Keszleszov

- Nagyon felemelő és örvendetes volt látni ezen a kiállítá
son a Szovjetunió népeinek harcát és fejlődését, a szovjet és a 
magyar nép barátságának kialakulását. F. Popova. -

- A magyar elvtársaknak na;yon hálás vagyok ezért a szép ki
állításért. Abemutatásra került tárgyakat és dokumentumokat tudo
mányos alapossággal válogatták össze, logikusan és szemléletesen 
helyezték el. A lényeget, a legfontosabbat nagyon jól .emeli ki: 
a szocializmus eszméit és erőit fejlődésükben jól, mutatják be.
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Megragadó a népek közti barátság - oenne a szovjet-magyar barátsá, 
- az internacionalizmus elméletének es gyakorlatának tudományosan 
megalapozott és szépen kivitelezett bemutatása. - Bursesztrova, a 
leningrádi egyetem professzora, a történettudományok kandidátusa.

- A kiállítás nagyon jól sikerült, elevenen és meggyőzően 
mutatja be a szocialista forradalom és a szocializmus felépítése 
győzelmét a Szovjetunióban. Jól ábrázolja a szovjet-magyar barát
ság történetét. Megismertet a proletariátusnak a kapitalista iga 
ellen vivott harcával. Teljes szivemből hálás vagyok, köszönetét 
mondok a kiállítás szervezőinek. Kivánok a magyar népnek további 
sikereket a szocializmus felépítésében és a kommunizmus felé való 
fejlődésben. - A. I. Tolsztihina, a Moszkvai Forradalmi Muzeum i- 
gazgatója.

- A kiállítás kiválóan sikerült! Szervezőinek,rendezőinekjá- 
vitelezőinek szivből gratulálok. Éljen a béke és a barátság! - Ko
szán jev, Moszkva

- Teljes lelkűnkből hálásak vagyunk a magyar elvtársaknak,hagy 
Szovjet Hazánkról ilyen szép kiállítást készítettek. Reméljük,ez a 
kiállítás is tovább fogja erősíteni a szovjet és a magyar nép ba
rátságát. - A Szovjet Hadsereg tisztjeinek egy csoportja.

Végül német muzeológus kollégáink bejegyzése:
- Nagy benyomást tett ránk az 5o. évfordulóra készült buda

pesti kiállítás nagyvonalúsága. Jól mutatja be a Szovjetunió lét
rejöttének világformáló jelentőségét és hatását. Ehhez a nemzetkö
zi muxikásmozgalom, a szocializmus történetéről szóló - nemzetközi 
mércével mérve is kiváló - kiállításhoz gratulálunk magyar kollé
gáinknak. - Klaus Sohl és Waldemar Koenen, a Lipcsei Dimitrov Mu
zeum munkatársai.

A Muzeum tudományos kollektívája a kiállítás tanulságainak 
megvitatása során jóleső örömmel fogadta a kiállítás nemzetközi és 
hazai pozitiv értékelését. Emellett azonban látjuk kiállításunk 
gyengéit, fogyatékosságait is.

Hiányos volt pl. az orosz munkásmozgalom, a bolsevik párt 
létrejöttének és forradalmat előkészítő harcának szemléltetése,, 
nem domborodott eléggé ki az európai népi demokráciák, köztük Ma
gyarország felszabaditásának történelmi jelentősége, a szovjet had
sereg szerepe, elnagyoltan mutattuk be a népi demokratikus forra
dalmak kibontakozását.
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A kivitelezés esztétikai! egyenetlen volt, a túlságosan 
kötött installáció, az egynégyzetméteres keretek merev adottsága 
egyhangúvá tette az utolsó termeket, illetve torzította a bemuta
tott fényképek eredeti arányát. Néhány berendezés - a Szovjetunió 
és az európai szocialista országok főbb ipari bázisait bemutató 
terepasztal, a Lenin életútját ábrázoló térképek, stb. - kivitele
zése gyengén sikerült, a második terem elektromos térképeinek ve
zérlőasztalai túlságosan közel kerültek a térképekhez, kevés szi- 
nes,szemléltető grafikont alkalmaztunk, stb.

A jövőben hasonló jellegű kiállítások művészeti tervezésébe 
a legkiválóbb művészeket, művészeti kollektívákat kell bevonni, 
részletesebb művészeti terv kidolgozását kell igényelni a kivitele
ző intézménytől.

Tanulság továbbá, hogy az évfordulók iránti érdeklődés az év
fordulók előtt, illetve az évforduló hetében a legnagyobb, ezután 
gyorsan csökkenő tendenciát mutat. Ezért az ilyen jellegű kiálli — 
tások időzítésénél erre tekintettel kell lenni. Rövid volt a két 
hónap nyitvatartási idő is. Sajnálatos, hogy elmarad a kiállítás 
anyagainak televizión keresztül történő, termenként!, részletes 
bemutatása. Az iskolák látogatását gyengítette, hogy az idén sok 
kiállítás között oszlott meg az erre igénybe vehető órák száma /a 
szeptemberi Szovjet Tudomány és Technika kiállítás, a jubileumiki- 
állitások sokasága/, továbbá, hogy decemberben már a félévi osz
tályzat-lezárásával kapcsolatos feladatok miatt nem igen jutott i- 
dejük múzeumlátogatás szervezésére.

Az Októberi Forradalom története tananyag az általános isko
la VIII. osztályában, illetve a gimnáziumok, szakközépiskolák és 
technikumok IV. osztályában. Ezen korosztályok tanulóinak sajnos 
csak mintegy lo %-a nézte meg a kiállítást. Ugyanez a helyzet az 
egyetemi hallgatóknál is, ahol a tudományos szocializmus keretében 
szintén tananyag az Októberi Forradalom története.

89



"Lenin - az Októberi Forradalom vezére" 
vándorkiállítás /Forgatókönyv: Győrffy Sándor/

A Magyar Munkásmozgalmi Muzeum 24 tablóból álló kiállítást ké
szített azzal a céllal, hogy az 197o-ig, Lenin születésének loo.év
fordulójáig fokozatosan bemutatásra kerüljön az ország minden vidé
ki múzeumában, továbbá azon városok és falvak művelődési házaiban, 
ahol muzeum még nem működik.

A kiállitás tematikája:
I. Lenin ifjúkora

II. Lenin egyetemi évei, forradalmi tevékenységének kezdetei 
III. Lenin a pétervári "Harci szövetség a munkásosztály felsza

badításáért" élén
IV. Szibériai száműzetésben

V. Lenin harca az ujtipusu proletárpártért
VI. Az 19o5-o7 évi oroszországi polgári demokratikus forradalom 

VII. Az ellenforradalmi reakció évei
VIII. Az újabb forradalmi fellendülés

IX. Harc a békéért és a forradalom győzelméért az első imperia
lista háború éveiben

X. Az 1917 februári forradalom - Lenin hazatérése
XI. Lenin - az Októberi Forradalom győzelmének előkészítője és 

szervezője
XII. Lenin - a Nagy Októberi Szocialista Forradalom vezére

XIII. A szovjethatalom első hónapjai
XIV. A szovjethatalom védelme

XV. Lenin - a Kommunista Intemacionálé megalapítója és veze
tője

XVI. Lenin és a Magyar Tanácsköztársaság
XVII. Az intervenciós támadások és a belső ellenforradalom leve

rése
XVIII. A szocializmus felépitése lenini tervének kidolgozása 

XIX. Lenin dolgozószobája és lakása a Kremlben
XX. Lenin életének és tevékenységének utolsó évei

XXI. Lenin halála
XXII. Lenin emlékezete 
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Két tablón és vitrinekben a helyi múzeumok a vándorkiállitást 
helyi anyagokkal egészítették ki, amelyek bemutatták Lenin életé
nek és tevékenységének visszhangját a helyi sajtóban.

A megyei múzeumok emlékkiállításai

Az Októberi Forradalomról, a Szovjetunió 5o évéről, illetve 
annak az adott megyére gyakorolt hatásáról valamennyi megyei múze
um kiállítást rendezett. Ehhez a. Művelődésügyi Minisztérium Múze
umi Főosztálya, a Magyar-Szovjet Baráti Társaság és a Magya Mun
kásmozgalmi Muzeum konkrét segítséget adott.

A Magyar-Szovjet Baráti Társaság anyagi segítségével 16o db 
nagyméretű fényképet, egy alapforgatókönyvet - A szovjethatalom ?o 
éve - és egy részletes módszertani levelet küldtünk minden megyei 
múzeumi igazgatóságnak. Ezek az anyagok szolgáltak alapul minden 
megyében a jubileumi kiállításokhoz.

A múzeumok ezt az anyagot javaslataink és tanácsaink alapján 
kiegészítették a következőkkel:

a./ A megyéből származó internacionalisták fényképei, doku
mentumai, emléktárgyai.

Nyíregyházán a magyar internacionalistákról rendeztek kiállí
tást. Egerben hat nagy tablón mutatták be a Heves megyei interna
cionalisták újonnan összegyűjtött anyagát és két vitrinben tárgyi 
emlékeiket. /Bugyonnovka, kard, sapka, kulacs./ Székesfehérvá - 
ron térkép készült azokról a helyekről, ahol a magyar internacio
nalisták részt vettek a polgárháború harcaiban. A megyei pártbi
zottságok segítségével mintegy 2oo "Szocialista Hazáért" érdemé
remmel kitüntett magyar internacionalista emlékanyag került igy be 
múzeumaink ^gyűjteményébe. Egerben lo visszaemlékezést magnetofonra 
is felvettek.

b./ Az Októberi Forradalom visszhangja és hatása az adott me
gyékben.

Újságcikkek, dokumentumok, iratok a forradalom első híreiről, 
a békedekrétum hatásáról, Leninről. Dokumentumok a forradalmi moz
galom fellendüléséről a megyében. Béketüntetések. Az 1918 januári 
ős júniusi sztrájkok. Tanácsok alakulása és tevékenysége a megyék- 
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bán. A megyei, városi és községi Nemzeti Tanácsok megalakulása. A 
polgári demokratikus forradalom győzelme a megyében. Néhány doku
mentum a szocialista forradalom győzelméről és a tanácshatalomról a 
megyében.

c./ A Szovjet Hadsereg harca a megye felszabadításáért, a me
gye gazdasági, társadalmi és kulturális kapcsolatai a Szovjetunió
val a népi demokrácia időszakában.

Egyes megyeszékhelyeken /pl. Veszprémben/ a Szovjetunió 5° é- 
ves fejlődésének dokumentumait a kiállítási terem felső falsikján, 
tablókon, alatta párhuzamosan elhelyezett tablókon Magyarország és 
a megye történetének vonatkozó anyagait, az első falsikon és vit
rinekben helyezték el.

Jelentősen gazdagították a múzeumi gyűjteményt a Miskolcon 
rendezett szép kiállításra ez alkalommal begyűjtött tárgyak.

A kiállításokat legtöbb helyen az MSZMP megyei pártbizottsá
gának titkára, vagy a megyei tanács egyik vezetője nyitotta meg. 
Több városban bemutatták a szovjet testvérváros fejlődésének 5o é- 
vét is. /Pl. Szeged-Odessza, Kecskemét-Szimferopol./

A legtöbb megyében a megyeszékhelyen kívül más városokban is 
bemutatták a kiállítást /pl.Fejér megyében: Dunaújváros, Csongrád 
megyében: Hódmezővásárhely, Makó, Szentes; Heves megyében: Gyön
gyös, Hatvan; Komárom megyében: Esztergom, Tata sto./

Több megye a megküldött anyag alapján vándorkiállításokat is 
készített.

A látogatottság 6ooo-15ooo körül mozgott, pl. Eger: 6000,Pécs: 
8269.

A Minisztérium és a Munkásmozgalmi Muzeum 2-5 hónapos nyitva
tartási időt javasolt, ezt sajnos a megyei múzeumok nem tudták meg
valósítani, mindössze 2-4 hétig álltak a kiállítások.

Képzőművészeti alkotásokat csak egyes helyeken tudtak szerez
ni, pl. Szegeden egy ottani szobrász jól sikerült Lenin-mellszob - 
rát, a főfalra egy nagyméretű grafikát. Egerben az Aurora 4x2 m-es 
festményét állították ki.

Esztergomban megrendezték a "Lenin a magyar képzőművészetben" 
C. kiállítást.

Győrben az évforduló alkalmából állandó kiállítás is nyílt a 
megye és a város uj és legujabbkori fejlődéséről,munkásmozgalmának 
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és forradalmi parasztmozgalmának történetéből. A békéscsabai kiál
litás is nyilt a megye és a város uj és legujabbkori fejlődéséről, 
munkásmozgalmának és forradalmi parasztmozgalmának történetéből. A 
békéscsabai kiállitás után ez a kiállitás újabb sikeres lépés a 
marxista igényű legujabbkori helytörténeti kiállítási munka fejlő
désében.

Egészében elmondhatjuk, az Októberi Forradalom 5o. évforduló
ja alkalmából rendezett kiállítások munkálatai során , gyarapodtak 
múzeumaink legujabbkori gyűjteményei. A Munkásmozgalmi Muzeum 600 
fényképet, loo dokumentumot és 5o plakátot kapott a Moszkvai For
radalmi Múzeumtól, munkatársaink is többszáz különféle jellegű tár
gyat és dokumentumot gyűjtöttek, a vidéki múzeumok gyűjteménye is 
többszáz fényképpel, tárggyal és dokumentummal gyarapodott.

A munka során eszmeileg tovább fejlődtek a legujabbkori tör
ténelemmel foglalkozó muzeológusaink, izmosodott marxista-leninis
ta tudásuk és műveltségük.

A szovjet és a hazai szakemberek és látogatók különösen di
csérték az újszerű, modern megoldásokat, a mindvégig jól működő e- 
lektromos automatikus berendezéseket. A magyar múzeumok kiállitás- 
technikai szempontból nemzetközi mércével mérve is jól vizsgáztak.

Arra kell törekednünk, hogy az elvégzett munka tanulságait e- 
lemezve, tapasztalatait feldolgozva, lendületét megőrizve készül
jünk fel a következő két nagy jubileumi feladatra:

1969-ben a Magyar Tanácsköztársaság ötvenedik;
197o-ben a felszabadulás huszonötödik évfordulójára rendezen

dő központ és megyei kiállítások előkészítésére és megrendezésére.

-0-0-0-
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Soós Klára:

A JUBILEUMI KlálJ^TÁS KÉPZŐMŰVÉSZETI TÁRLATA

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom po. évfordulójára a Mi— 
csarnokban megrendezett emlékkiállításon önálló helyet kaptak a 
képzőművészeti alkotások. A kamarakiállitás igényével fellépő szo
bor és kisplasztikái tárlat a Műcsarnok Kamaratermében került be
mutatásra.

A kiállítások tapasztalatai hozzásegítenek ahhoz, hogy tisz
tábban lássuk a képzőművészeti alkotások speciális szerepét a leg- 
ujabbkori történeti muzeológiában, és lassan eljussunk odáig, hogy 
bizonyos általános megállapításokat is levonhassunk. Ez a kiálli — 
tás ebben a vonatkozásban is sok tanulságot hozott.

A jubileumi kiállítás képzőművészeti kamarakiállitásának ösz- 
szeállításában vezérlő eszme a Nagy Októberi Szocialista Forrada
lom, mint történeti esemény, és az Október eszméjével összefüggő 
politikai és szellemi fordulat tükröztetése volt. Mint az anyag
gyűjtés során kiderült, nagyon kevés olyan mai magyar alkotás van, 
amely a forradalom eseményeit és történeti menetét ábrázolja, így 
bár kevésbé konkrétan, de annál szélesebb metszetben, tágabb ér
telmezésben sikerült az Októberi Forradalom világfomáló eszméjét 
és történelmi küldetését műalkotásokkal érzékeltetni.

E munka folyamán világosodott meg bennem az a tény is, hogy a 
képzőművészetnek milyen óriási agitációs erőt ad az a sajátos bel
ső tulajdonsága, hogy a néző érzelmére hat, tehát hangulatot kelt. 
Ez a hangulatébresztés, ha elég mély és meggyőző, világnézetet is 
képes formálni. Lényegében az a negatív tény, hogy kevés konkrét 
történeti vonatkozású művészi feldolgozással találkoztam, kénysze- 
ritett ar.a, hogy mélyebben,az alkotások önálló erejét kihasználva 
mutassam be a témát. így ünnepeltük képzőművészeti kiállításunkon 
az Októberi Forradalom 5o. évfordulóját Szabó Iván: Forradalmi e- 
tüdjével, vagy Mikus Sándor: Anya gyermekével, Nagy András Békega
lambjával, Somogyi József Martinászával, hogy a gondolat illuszt
rálására néhány példát kiragadjak.

így vált lényegében a jubileumi kiállítás képzőművészeti tár
lata is nem a történeti események illusztrálásává, afféle szobrász! 
dramatizálásává,hanem magában is megálló, önálló alkotássá.
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A kiállításon a rendelkezésre álló Kamaraterem kicsiny terje
delme volt a mérce, ami az anyaggyűjtésnek határt szabott.

A Kamarateremben két szobor alkotta a kiállítás tartalmi gyúj
tópontját: Mikus Sándor Leninje 1 méteres álló alakjában, és u- 
gyancsak a mestertől származó Marx-Engels kétalakos kompozíció. Az 
egy nézetre komponált, egymás mellett álló két alakot, az azonos 
magasságú Marx-Engelset olyan bájos kedvességgel jellemzi Mikus 
Sándor, mintha egy népmeséből léptek volna elő. A két szoborműhöz 
igazodott a többi mondanivaló is: a munkás, a paraszt, a munka, a 
béke, a háború elleni tiltakozás egy-egy műben megvalósult eszméje. 
Az említett tartalmi gyújtópontok egyben a kiállítás együttesének 
fontos kompoziciós fókuszai is lettek.

A viszonylag kisméretű /átlag 3o-6o cm magas/ szobrok - ame
lyeknek elhelyezése nagyjából követte a falsikokat - minden sze
szélyt, a kompoziciós vonalas és tömegek izgatott játékát mellőzve 
nyugalmat és kiegyensúlyozott rendet árasztottak. Cél szerint a té
mához illő nyugodt formálás és harmóniára való törekvés jellemezte 
a kiállítást. A kiállító terem belső terét is csak néhány hasonló
an kis és közepes méretű szobor térbe állításával bontottuk meg. 
így került térbe és vált körüljárhatóvá az említett Marx-Engels és 
Lenin-szobor.

A kiállítás együtteséből néhány müvet külön is szeretnénk ki
emelni. Közvetlenül 1917-es témát dolgozott fel Szabó Iván,már ko
rábban ismert nagyméretű müvében, a 6ox25o cm nagyságú lovasmene
tet ábrázoló Magyarok a Vörös Hadseregben című, klasszikusan min
tázott dombormüvén. A gondos alakrajz, a vágtázó lótestek termé- 
szethü ábrázolása mégis sajátságos dekorativitást eredményezett. 
Laborcz Ferenc realista, de a kifejezés érdekében a kompoziciós vo
nalakat hangsúlyozó ülő Munkás-a magabiztos nyugalmával hat.

Külön említést érdemelnek Nagy Sándor magával ragadó, mindent 
leigázni tudó őserőt árasztó munkái. Kiállításunkra örömmel vá
lasztottuk ki az oeuvrejében sajnos szokatlan témájú Kohász című 
szobrát. Nagy Sándor gondolatai mindig csak kőbe valók, mégis az a- 
nyag megmunkálása eléggé naiv - ami ebben a müvében is kifejeződik 
- sőt sokak szerint kezdetleges is, de ezt mégsem írom művészete 
kárára, hiszen a további felületi megmunkálásokkal elvenné azt az 
őseredeti zamatot, ami csak az ő munkáit jellemzi.
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Kissé formalistának tűnhet Csontos László: Munka ábrázolása, 
de mint térplasztika, izgalmas megoldású a hosszú nyelű fogók és 
fogaskerekek téri összekapcsolása emberekkel. Mint ilyen, sikerült 
nagyméretű alumínium kompozíció terve lehet.

A pozitiv és negativ formák jó aránya jellemzi Andrássy Kur
ta János: Olvasó munkás cimü bronzszobrát.

A kiállításon különösen ki akartuk emelni a béke gondola tát . 
Ezt fejezte ki Andrássy Kurta János: Békevágy cimü, galambot tar
tó nyúlánk testű ruhátlan férfi alakjában, és áttételesen, a nézőt 
önálló asszociációkra késztetően Kalló Viktor: Anyaság és Mikus 
Sándor: Anya gyermekével ülő szoborkompozícióiban. De sugallta ^a- 
bó Iván fából kifaragott, könnyed mozdulatu szinte allegórikus női 
figurákat megjelenítő domborművé, a népi fafaragás reminiszcenciáit 
őrző: A fény felé is.

A kiállitás hangulatát igen szerencsésen befolyásolta és a 
kisméretű szobrok adta összképbe is jól beleillett ' Domanovszky 
Endre: Halászok cimü gobelinje. A zöldes alapszínen a rőtbarna ha
lászok érett kompozícióban jelennek meg. A Halászok mértéktartó,tu
datosan lefogott színeivel jól harmonizáltak a mester Család cimü, 
kisebb méretű gobelinjének erőteljes és határozott színei.

A Picasso óta a művészetben annyira meghonosodott a galamb, 
mint a béke szimbolikus alakja, ezen a kiállításon Nagy András ne
mesen egyszerű fehérmárvány Béke szobrával szerepelt. Nagy András 
munkásságát általában, akárcsak ezt a galamb-figurát is, a végső
kig való leegyszerűsítés, az ábrázolt jelenség vagy tárgy minden 
fizikai esetlegességétől mentes lényegének kikeresése, azoknak a 
szükséges és elégséges összetevőknek - hogy matematikai kifejezés
sel éljek - a szobrász! alakba öntése jellemzi, amelyből mégis, 
minden egyszerűsége ellenére is, lirai vallomás születik. Nagy And
rás galambját formai tisztasága, amit a hibátlanul szép fehér már- 
vány anyaga is fokozottan hangsúlyozott, a kiállitás egyik legé
rettebb szobrává avatta.

A békegondolat mellett a Vietnami agresszió elleni tiltakozás 
is kifejeződött az Októberi Forradalmat köszöntő emlékkiállításon. 
Ezt szimbolizálta Farkas Aladár: Átkelés a hidon cimü bronz kompo
zíciója. Az ősi keleti népművészet elefántcsont és fafaragás! ha
gyományait jól ismeri Farkas Aladár, aki az európai szobrászatban 



iskolázott szem számára furcsa nagy méretben különösen szokatlan 
szoborformát alakított ki. Az enyhén ivelődő alapon eszközöket,ter
heket cipelő, egysoros, keskeny és hosszú embervonulatot ábrázolt, 
akik a képzeletbeli hidpillérek között véget nem érő sorban mene
telnek.

A Műcsarnok aulájában került feállitásra Nagy András közel lét 
méter magas süttői vörösmárványból kifaragott domborműves oszlopa: 
Világ proletárjai egyesüljetek. A márványoszlop négy oldalát sza
bálytalanul elhelyezett és pozitívban kifaragott éneklő fejek sző- 
nyegszerüen borítják be. A valóban érdekes ötletből megszületett 
domborműves oszlop művészi megoldása ellen csupán az a kifogás me
rülhet fel, hogy az oszlopforma lábazata teljesen tagolatlan és 
igy befejezetlennek hat. Alkotójának érdemes lenne elgondolkodnia 
ezen, hisz egyszerűen feliratos megoldással már kerek élménnyé 
formálhatná ezt a tömegében is impozáns szobormüvet.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 5o. évfordulójának 
tiszteletére megrendezett képzőművészeti kamarakiállítás anyagáról 
és a müvek összeállításának gondjáról ezzel a vázlatos ismertetés
sel és e néhány kritikai észrevétellel szerettem volna beszámolni.

A kiállított müvek jegyzéke

Szobrok
1. Andrássy Kurta János
2. Andrássy Kurta János
3. Antal Károly
4. Búza Barna
5. Csontos László
6. Csontos László
7. Csontos László
8. Farkas Aladár
9. Farkas Aladár

lo. Herczeg Klára
11. Kalló Viktor
12. Kerényi Jenő
13. Kiss István
14. Kiss Nagy András
15. Laborcz Ferenc
16. Laborcz Ferenc
17. Marton László

Olvasó munkás 
Béke 
1917 október 
Felderítő 
Munka /kompozíció/ 
Partizán 
Szoborterv 
önmagába harapó 
Átkelés a hídon 
Kecskeméti emlékmű terv 
Anyaság 
Felvonulók
Tanácsköztársasági emlékmű terv 
Család 
Élétvágy 
Munkás 
Felszabadulás
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18. Mikus Sándor
19. Mikus Sándor
2o. Mikus Sándor
21. Mikus Sándor
22. Nagy András
23. Nagy András
24. Nagy Sándor
25. Nagy Sándor
26. Pál Mihály
27. Somogyi József
28. Szabó Iván
29. Szabó Iván
3o. Szabó Iván
31. Szabó Iván
32. Szabó Iván

Lenin
Marx-Engels
Kigyóölő
Anya gyermekével
Békegalamb
Világ proletárjai egyesüljetek
Parasztfej
Kohász
5o év ünnepe
Martinász
Forradalmi etűd
Magyarok a Vörös Hadseregben
Kiáltó
A fény felé
Szerelő

Gobelinek

1. Lomanovszky Endre
2. Domanovszky Endre

Halászok
Család
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dr. Gerelyes Ede

MAGYAR MUNKÁSMOZGALMI EMLÉKEK SZIMFEROPOLBAN

A Krím félsziget regényes vidéke nemcsak természeti látniva
lóival, különleges földrajzi helyzetével tűnik ki a szovjet dél
vidéken, de történelmi emlékekben is gazdag földje sok harc és
hősi küzdelem szintere volt. Elég csak századunkra gondolni a-
inelynek első felében két Ízben is - a polgárháború végén, majd a 
második világháború alatt - harc dúlta fel e tájat. A nagy idők e- 
seményeinek számos emléke nyomon követhető a Keimben. Számunkra 
szintén gazdag történeti forrás a Krim vidéke.

Moszkvában vagy bárhol másutt járjuk a szovjet múzeumokat, a 
magyar munkásmozgalom kiemelkedő alakjainak képeivel biztosan ta- 
lálkozunk. A magyar internacionalisták petrográdi tankegységének 
vagy valamelyik lovasalakulatának fényképe égy kiállításról sem 
hiányzik. Ugyanígy ott van minden kiállításon Kun Béla, Münnich 
Ferenc, Szamuely Tibor, Wiedermann, Ligeti és Zalka arcképe is. A 
szovjet múzeumok gondosan őrzik a proletárinternacionalizmus ma
gyar harcosainak emlékét.

Nem véletlen tehát, hogy e déli részeken is lépten-nyomon ta
lálkozunk hazank fiainak kegyelettel és szeretettel őrzött emlé
kével. Érdekes ez azért is, mert nem elsősorban a Krímben és a 
déli részeken voltak a magyar hadifoglyok és a belőlük toborzott 
internacionalisták legjelentősebb csoportjai. Mint közismert, a 
magyarok főleg Szibéria hadifogolytáboraiban éltek, s a szovjet 
állam megvédésében is nagyrészt a keleti vidékeken vettek részt 
egységeink. Az európai területeken csak kisebb számban harcoltak 
honfitársaink. A Fekete Gyula vezette internacionalista ezred, a- 
melynek jórészt volt román hadifoglyok voltak a katonái, e déli 
részeken küzdött. Az odesszai helytörténeti múzeumban az interna
cionalisták anyagain kívül a későbbi időkből is őriznek számunkra 
becses emléket, melyek Balázs Béla nevéhez fűződnek. Őt mint a:, 
odesszai filmgyártás úttörőjét tartják számon.

A Krímhez közeledve "Herszon vidékén" is vannak magyar emlé
kek. A magyar muzeológus számára nagy élményt a szimferopoli Kun-
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ealékek jelentik. Kevesen tudják - még Moszkvában sem közismert - 
hogy itt Kun Béla Kmlékmuzeum van. A városban azon a házon, ahol 
dolgozott, emléktábla őrzi a nevét, a levéltárban jegyzőkönyvek, 
plakátok tanúskodnak ottani munkájáról, s a szimferopoli helytör
téneti múzeumban is teret szenteltek emlékének megőrzésére.

Az eseményeket most már sorjában véve: Kun Béla 192o végén 
Frunze mellett tagja volt a Déli Front forradalmi haditanácsának 
amely összefogta és irányította a Krim megtisztítását az ellenfor
radalmároktól, Vrangel kiűzése után a bizottsági munkáját folytat
va maradt Szimfercpolban, mint a szovjethatalom Krim-félszigeti 
megszervezésének egyik irányítója. Életének ez egy rövid, de na
gyon fontos szakasza. A szimferopoli levéltárban őrzött dokumentu
mok tanúsága szerint minden jelentősebb kérdésben állást foglalt, 
s a tapasztalt -kommunista nagy tekintélynek örvendett a krimi szov
jet többi tagjai előtt.

Frunze 192o decemberében az Izvesztijában irt cikkében tragi
kus képet festett a Krim helyzetéről. Elmondta, hogy a táj hires 
gyümölcsöskertjei, szőlői szinte teljesen kipusztultak. Nagyon ne
hezen indult meg az élet a mezőgazdaság más területein is. Alap
vető élelmi cikkek hiányoztak. A helyi üzemek szinte működésképte
len állapotban voltak, nem volt fűtőanyag, a kereskedelmi hálózat 
szétzüllött, a kulturális intézmények megszűntek létezni. A szov
jethatalom berendezkedését a Keimben megnehezítette az is, hogy 
Oroszország központi területeiről - Lenin megállapitása szerint - 
mintegy őoo.ooo- volt tőkés, fehér tiszt és reakciós értelmiségi 
jött itt össze, olyanok, akiknek nem sikerült a határon átjutniok. 
Ezek bázisát képezték az ellenforradalmi szabotázsnak, kémkedésnek, 
a szovjet állam elleniagitációnak. Ehhez még hozzájárultak a szét
vert Vrangel-hadsereg bujdosó egységei,melyek bandákba szerveződve 
gyilkoltak és fosztogattak. A mai szovjet történetirás Kun Béla 
kiemelkedő érdemének is tekinti e káosz gyors felszámolását,az el
lenforradalmi erők felderítését. A forradalmi haditanács - a Krim- 
revkom - működésének másik fontos területe a gazdasági élet hely
reállítása volt. Elsősorban az üzemek működéséhez elengedhetetle
nül szükséges tüzelőanyagokat igyekeztek biztosítani. Másik fontos 
területe volt munkájuknak a hires szanatórium talpraállitása Jal
tában, Aluptában, Alustában és másutt is. A polgárháború beteg és 
súlyosan sebesült vöröskatonáinak nagy szüksége volt a gyors felé
pülésre, 
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A Krím történetét taglaló kiadványok aláhúzzák Kun Béla mun
kásságának ezt a részét, melyet a szovjet szervek létrehozására 
fordított. Ottléte alatt persze nemcsak Szimferopolban élt, bejár
ta az egész Krím félszigetet, számos előadást tartott, Szevaszto- 
polban és Jaltában is.

Külön tanulmányt jelenthet annak felmérése, miként érvénye
sültek ottani tevékenységében a Magyar Tanácsköztársaság időszaká
ban nyert tapasztalatai. Nyilvánvalóan nem lenne helyes túlérté
kelni működését, de a jelenleginél nagyobb figyelmet érdemelne. 
Landler Jenő a 2o-as évek közepén időtállóan fogalmazta meg e kor
szak igazi értékét történetírásunk számára akkor, amikor a magyar 
muhkásmozgalomtörténet szerves részének tekintette mindazt, amit a 
Nagy Októberi Szocialista Forradalomban, majd a polgárháborúban a 
magyarok az orosz forradalomért véghezvittek. Ebben az értelemben 
tanulságként vonható le, hogy a szovjet múzeumokban sokkal több 
dokumentáció van kiállítva a magyar internacionalistákról,mint ná
lunk, saját hazájukban. A központi munkásmozgalmi kiállitás meg
nyitásáig is sokat tehetnek ezen a téren a Magyar Munkásmozgalmi 
Muzeum időszaki és vándorkiállításai, valamint a vidéki múzeumok. 
Reméljük, hogy a jövőben a magyar múzeumok még előbbre lépnek, s a 
meglévő kiállításokat gazdagítva további teret adnak a magyar in
ternacionalisták történetének.

Azt lehetne hinni, hogy a szimferopoli levéltár gazdag anya
gát a helybeli muzeológus kollégák elégnek tekintették állandó ki
állításuk megrendezésekor. A valóságban erről szó sincs, hanem ép
pen ellenkezőleg, ezt csak bázisként használták fel gyűjtőmunká
jukban. Az iratokban szereplő nevek alapján végigjárták a 2o-as é- 
vek még sorainkban élő helyi vezetőit. Páratlanul érdekes és érté
kes tárgyakra leltek. Kun Béla 192o. decemberében Moszkvába távoz- 
takor holmijainak egy részét egyik ottani barátjánál hagyta, majd 
neki is ajándékozta őket. Ai család életének számos viszontagsága,a 
háború nehéz évei között sem vált meg a számukra becses emlékektől 
s azt hiánytalanul megőrizte. Bizalmuk Kun Bélában akkor is megma
radt, amikor eljárás indult ellene, s halálhíre után sem igyekez
tek megszabadulni a náluk lévő tárgyaktól. A muzeum igazgatóhe
lyettese - Koczetov Iván Mihajlovics - elmesélte, hogy az iratok
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alapján bukkantak a családra. Ma a mzeum első emeletén a Nagy Ok
tóberi Szocialista Forradalom és as azt követő időszak termében 
egy önálló falrészen látható Kun Béla sok használati tárgya, bőr
kabátja, néhány noteszlap az ő kezeirásával. Érdekesek az igazol
ványok és a korabeli fényképek is.

Feleselő érzés volt látni Kun Béla személyének hangsúlyozott 
megbecsülését. Ez a muzeum tulajdonképpen egy régi intézmény, de a 
korábbi gyűjteményei a német megszállás idején elpusztultak. Gaz
dag régészeti és helytörténeti anyaga vandál pusztítás, értékes 
néprajzi gyűjteménye szakértő tolvajlás áldozata lett. E déli ré
szeken, Moldovában és Ukrajnában egyaránt, a múzeumi gyűjteménye
ket a megszállók tervezetten fosztogatták. S így, mint a vidék sok 
más múzeumát, a szimferopolit is újból kellett szervezni. Ez sike
rült. Természettudományi gyűjteményei és kiállításai gazdagabbak, 
mint korábban, a Krímről szóló könyvek gyűjteményét, a Tavricát 
/kb. 5o.ooo kötet/ sikerült rekonstruálni. Bégészeti tára, törté
neti kiállításai is érdekesek, mert a Szovjetunió más területén 
megmaradt gyüjteményekoől sok eredeti tárgyat adtak át ide.

A helytörténeti Múzeumtól rövid sétányira áll a Pedagógiai 
főiskola régi épülete, amelyben Kun Béla dolgozott. Domborművű em
léktábla őrzi emlékét ezen a házon.

Innen már nagyobb utat kell megtenni a Kun Béla Múzeumig. Ez 
az elnvezés nem egészen szabályos, de azt hiszem ez esetben a szán
dék a döntő. A Krim félsziget egyik legnagyobb hóerőmüvének lakó
telepe Szimferopol szélén fekszik. Az itteni iskola történelem 
szakköre hozta létre majd egy éve ezt az állandónak szánt kiállí
tást. A szakkör vezetőtanára igen jó érzékkel irányította diákjai
nak érdeklődését olyan téma felé, amelynek a helyi lakosság között 
hagyománya van, és amely nemcsak az iskolában, hanem annál nagyobb 
körben is a proletárinternacionalizmusra, a szocialista hazaszere
tetre is nevel. Lényegében az ő szavait idéztem a fentiekben, csak 
annyit tennék még hozzá, hogy agilitása, politikai tisztánlátása, 
jó történészifelkészültsége jelentette a valódi alapját a Kun múze
um létrejöttének.

A muzeum táblája az iskola bejáratán van elhelyezve, maga a 
kiállítás a földszinti hallban van. Nem válik dicsőségünkre vi
szonylag kevés anyaga, de ezen gyorsan és hatékonyan segiteni le
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hét. őszintén szólva engem kissé meglepett a néhány részletében tu- 
lon-tul egyszerű kiállitás, hiszen múzeumunk már eddig is -küldött 
dokumentációt a részükre. Mint később kiderült, ezek nem értek el 
hozzájuk, az újságok és a televízióállomások archívumai gazdagod - 
tak a kiküldött filmekkel és< dokumentumokkal.

A terem kb. Iox8 m alapterületű.Nyolc ajtó és négy ablácoszt
ja meg falait. A fennmaradó területen 14 kisebb-nagyobb tablót he
lyeztek el. Ezeknek fele Kun Béla ifjúkorát, hadifogságbeli éveit, 
a Magyar Tanácsköztársaság időszakát, az ellenforradalom uralomra 
kerülését mutatja be. Itt megszakítom kissé a felsorolást, mert az 
említett tablókon ismert fényképek voltak, viszont a továbbiakban 
nagy számban ismeretlen képek és dokumentumok sorakoztak, amelyek 
Kun Béla 192o-195o közötti tevékenységéről szóltak. A kiállitás 
befejező része a negyedik falon a mai szocialista Magyarországgal 
foglalkozik. Ez utóbbit, valamint a bevezető részt, j gazdagítani 
kellene.

Külön élmény a muzeum "archívuma". A szovjet sajtóban rendsze
resen felhívásokat közölnek le, Kun Bélára vonatkozó emlékeket és 
visszaemlékezéseket kérnek. A legérdekesebbek a még élő magyar és 
más nemzetiségű egykori internacionalisták, vörösgárdisták levelei, 
melyeket a kis kollektívának Írnak. Ezek részben visszaemlékezések, 
részben beszámolók mai életükről, valamint a polgárháborúval külö
nösképpen Kun Bélával kapcsolatos emlékeikről. Jó lenne, ha e le
velek, visszaemlékezések másolatai valamelyik magyar archívumba, 
leginkább talán a Párttörténeti Intézetbe eljutnának.

Tervük szerint a kiállítást, amennyiben további dokumentációt 
kapnának, szeparáltabb, önállót teremben helyezik el. Először sa
ját céljukra szánták, de ma már az összes Krim-félszigeti iskola 
látogatja múzeumukat. Elmesélték, hogy növekszik az idelátogató 
felnőttek száma, s ahogy a híre terjed, a vidéken nyaraló turisták 
is kezdik felkeresni. A muzeum megszervezéséért, a kiállitás meg
rendezéséért, vezetőtanáruk és a lelkes kollektíva őszinte elisme
rést érdemel.

Számunkra is őszinte öröm az a tudat, hogy Kun Béla emlékét 
híven őrzik azon a vidéken, melyről ő jelentette a VIII. szov
jet-kongresszusnak 192o decemberében: a fehérgárdistákat kiverték 
a Krímből. "A Krím vörös lettl"
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dr. Szakács Margit:

"NŐK A MAGYAR MUNKÁSMOZGALOMBAN"

Az 1966. évi Múzeumi Hónap keretében fenti cim alatt rendezte 
első kiállítását a Magyar Munkásmozgalmi Muzeum. A 15 tablóból ál
ló, modern kivitelezésű vándorkiállítás gazdag képanyaggal mutatta 
be a magyar munkásmozgalom női részvevőinek küzdelmes útját. A té
maválasztással egyrészt a figyelmet kivántuk felhivni a nőmunkás^g 
tevékenységének jelentőségére és egyben a téma további kutatásának 
fontosságára, másrészt a régi harcok dokumentum-, kép- és tárgyi 
emlékeinek gyűjtésére. A téma feldolgozatlansága, de a kiállítás 
szűk keretei sem tették lehetővé, hogy a teljesség igényével lép
jünk fel. Általában arra törekedtünk, hogy adott korszak - közel 
egy évszázad - jelentősebb eseményeinek és azok összefüggéseinek 
bemutatásával illetve a szereplők helyének megjelölésével felvá
zoljuk a dolgozó asszonyok életének és politikai szerepének alaku
lását.

A múlt század második felében indította meg harcát a jogta
lan, elnyomott nőmunkásság jogainak elismertetéséért. Első,bizony
talan lépéseit követően a század végén indult el a szocialista 
mozgalomhoz vezető utón. A nőmozgalom jelentős állomásai az 19o5- 
-as és az 19o5-ös évek, első szervezetének megalakulása, illetve 
lapjának, a Nőmunkásnak megjelenése és fellépései a kor politikai 
megmozdulásaiban. Az I. világháború idején a szervezett nőmunkás
ság a háboruellenes tüntetések sok esetben önálló kezdeményezője
ként lépett fel. A Tanácsköztársaság alatt, mint egyenjogú polgá
rok, a dolgozó asszonyok az uj rend aktiv támogatóiként tűnnek ki. 
óokan közülük fontos posztokon állva segitik a proletariátus ha
talmát. A két világháború közötti időszak nőmozgalmát kiállításunk 
hangsúlyozottan tárgyalta. Ez a kor, amely az első női mártírokat 
adta, olyan áldozatkészséget követelt a munkásosztály érdekeiért, 
a szocialista jövőért küzdő nőaktiváktól, amelyre csak a legbát
rabbak vállalkozhattak. S számuk mégis növekedett. Agszonyaink 
legjobbjai a munkásosztály soraiban harcoltak a fasizmus ellen. A 
II. világháború idején a szervezett munkásság méltó küzdőtársaiként 
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vívtak ki helyet maguknak azok az asszonyok és leányok, akiknek em
lékét idézték a tablók képei. A befejező rész a felszabadulás utáni 
két évtized nőmozgalmának vázlatos összefoglalását adták. A felsza
badult ország társadalmi, gazlasági és kulturális életében elfog
lalt helyét és szerepét dokumentáló képek és statisztikák egyben a 
ma asszonyaira váró uj feladatokat is jelezték.

A kiállítást a Pesterzsébeti Vasas Művelődési Házban Aranyosi 
Magda, a Párttörténeti Intézet tudományos munkatársa nyitotta meg, 
aki maga is aktív résztvevője volt a szocialista nőmozgalomnak és 
meleg szavakkal ecsetelte a harcoló kortársnők nehéz életútját.

Vándorkiállításunk ezután a peremkerületek jobbára nőket fog
lalkoztató üzemeiben került felállításra. Soroksáron a Táncsics Mű
velődési Házban, Pesterzsébeten a Fésüsfonóban, a Csepeli Posztó - 
gyárban, a Lőrinci Fonóban és a Lódén Posztógyárban, majd az orvos 
szakszervezet, a BM Tisztiház, a II. kerületi Nőtanács és végül a 
Ganz Villamossági Gyár mutatta be dolgozóinak. Az egyes helyeken 2-4 
hétig álló kiállítást mintegy 7-8ooo látogató tekintette meg. A to
vábbi érdeklődésnek sajnos nem tudtunk eleget tenni, mert a kiállí
tást technikai okokból le kellett bontani. Látogatottsága, valamint 
a kiállítást igénylő üzemek száma így is mutatja a kiállítás sike
rét, és nem utolsó sorban a vendégkönyv bejegyzései, amelyek a mai 
nők és a mai ifjúság nevelésében betöltött szerepét emelték ki.

—O—O—O—
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Fegyó János:

BUDAPESTI NYOMDÁK A XIX. SZÁZADBAN

A Nyomdaipari Tröszt vezérigazgatójának, Haiman Györgynek meg
nyitó szavai után, 1967. augusztus 27-én, az érdeklődők is tanúi 
lehettek egy érdekes és több vonatkozásban úttörő jellegű vállalko
zás eredményének. Az eredmények pedig kézzelfoghatóan önmagukért 
beszélnek a Budapesti Történeti Muzeum Kiscelli Múzeumában megnyilt 
"Budapesti nyomdák a XIX. században" c. kiállításon. Az egész kiál
lítás két termet foglal el, s a látogatót nem a kiállított anyag 

számszerű mennyisége, hanem tartalmi gazdagsága fogja meg elsősor
ban. Ez a kiállítás jó-példa arra, hogy viszonylag kis számú ar -ag
gal is sokat lehet mondani, ha a kiállításra kerülő anyagot sokré
tűen válogattuk. A "Budapesti nyomdák a XIX. században" c. kiállí
tás sikerét azonban még egy tényező befolyásolja döntően:s koncep
ciózus, jól áttekinthető rendezés.

A kiállítás inditó szövege mértéktartó rövidséggel utal arra, 
hogy "A XIX. század első felében a pest-budai nyomdaipar jelentős 
szerepet játszott abban a politikai és kulturális küzdelemben, a- 
melynek célja az ország függetlenségének kivivása és a polgári fej
lődés biztosítása volt", s hogy a század végére a könyvnyomtatásmár 
modern nagyüzemi keretek között folyt. A modern nagyüzem létrehozta 
a maga nyomdaipari proletariátusát, majd szervezett munkásságát, a 
budapesti nyomdaipari munkások pedig mindig az első vonalban küz
döttek a munkásság érdekeiért.

Ez a gondolatsor lényegében megjelöli az egész kiállítás tema
tikájának vezérfonalát: bemutatni azt az utat, amelyet a céhes ke
retektől a modern, nagy kapacitással és óriási munkáslétszámmal dol
gozó nagyüzemig megtett a nyomdaipar. A célkitűzés már eleve megha
tározza, hogy nem egyszerű technikatörténeti kiállításról van szó, 
hanem a tematikus egységen belüla komplexitás érvényesítésével sok
kal szélesebb skálát rajzol meg.

Egyrészt a kiállításon megismerkedhetünk a három fő nyomdaipa
ri sokszorosító eljárással: a Gutenberg János találmányaként nyil
vántartott magasnyomási eljárással, a Senefelder Alajos által a 
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XVIII. század legvégén feltalált siknyomással, yalamint a Karéi 
Klic nevéhez fűződő legfiatalabb fiyomóeljárással, a mélynyomással. 
Ezeket az eljárásokat dokumentáljál n kiállított gépek és kézi- 
szerszámok.

A technikai fejlődést szemléltető vonalvezetés azonban nem 
önmagában jelenik meg, hanem társadalmi valóságban, amennyiben 
lépteo-nyonasi találkozunk a technikát alkotó és fejlesztő ember
rel, a tgrcaodaíparí munkással. A kiállításon a két legtekintélye - 
sebb nyomda fejlődését kísérhetik végig a látogatók, az Emich 
nyomdát és az abbéi kifejlődött Athenaeum Rt-t, valamint a Lande
rer - Heckenast nyomdát és utódját, a Franklin Társulatot.

A török üözése után az első nyomdát Landerer János Sebes
tyén alapította 1742-ben. A kiállítás első darabja is erre a rynm- 
dára vonatkozik, a "Nos Maria Theresia..." kezdetű, 1752-bőlszár
mazó királyi kiváltságlevél, amely a Landerer Nyomda privilégiu
mait tartalmazza. Ebben az első tárlóban kerül bemutatásra a há- 
rm nyomdaipari sokszorosító eljárás lényege is, amit a Scbmidt 
József kártyakárából származó faduc, Szakmáry J., a budai fehér- 
sűtők séhlevelének solhofeni kőnyomólapja, valamint a mélynyomás 
ősét képviselő réz és acélmetszetek lemezei, melyeknek szép pél
dája a kiállításon látható Perlaska D.: "Vendégfogadó a nádorhoz” 
c. réz- és Pwsíasthaller: "Lánchíd" c. acélmetszetének lemeze. Ez
zel pámozsmossE a falon Landerer Mihály rézmetszetü arcképének 
másolatát, vall amin t. a Landerer nyomda 1875-bólszármazó Hatvani ut
cai épületének: képét láthatjuk. Itt kerül bemutatásra az 1849-ben 
Pest-Budán találkató nyomdák területi elrendeződése is. Vasquez 
1857—es térképén jelöltékbe az ekkor létező 9 nyomdát. /Egyetemi, 
Syurián és Bagó, Landerer és Heckenast, Trattner és Károlyi, 3u- 
CBanazkyAlajós, Eisenfels Rudolf, Kozma Vazul, Lukács és Társa, 
Miller Emil nyomdája./

1841-ben jött létre a Landerer és Hecken.«st nyomda, ugrania 
ekkor társult a Landerer nyomda a Heckenast könyvkiadó céhvei. A 
társulati okirat eredeti példánya a második tárlóban látható az 
1848 májusi-júliusban Pest-Budán megjelent újságokról készült ki- 
mutstés mellett- Ez az eredeti dokumentum is értékes tajtótörté - 
neti emlék. A kimutatás egyik bejegyzése a következő; "Az njság 
címe Munkások Újsága; Tulajdonos: Tantsizs Mihály; Csak a 7-ik 
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szám nyomattatott itt." A Munkások Újsága 3ooo példányban, Nyolcad- 
rét papíron az Egyetemi Nyomdában készült. Érdemes megjegyezni 
mint az a Kimutatás egy másik bejegyzéséből kiderül, - hogy a hi
vatalos lap, a Közlöny 6000 példányban jelent meg. A második tár
lóban kerül bemutatásra néhány kézi betűöntő és betűszedő szerszám: 
betűöntő műszer, melyet itt látható formájában közel 400 éven ke
resztül használtak. Betűöntő kanál, mellyel a folyékony fémet ön
tötték a betűöntő műszerbe, vei amint a betűszedő sorjázó, csipesz 
és ár. A szerszámokon kívül láthatjuk a XIX. századból származó, a 
Gyurién és Bagó nyomdában használt, egy ásatás során előkerült ólom 
betűket is. A tárlófölött a falon pedig a Közcsendi Bizottmány 1848 
március 15-én nyomtatott hirdetménye látható, mely a "polgári őrse
reg" bővítéséről tájékoztatta, s egyben soraiba hívta az olvasókat. 
A tárló mellett áll a kiállítás egyik legérdekesebb darabja, a Lan- 
derer és Heckenast nyomdából származó 1872-ben gyártott Gutenberg 
tipusu présgép, amelyen a Tizenkét pontot és a Nemzeti Dal-t nyom
ták. Itt szeretnénk gratulálni a látogatók nevében is a kiállítás 
rendezőinek a híres présgép üzemeltetéséért, hogy a látogatók ked
ves emléket vihetnek magukkal: a Nemzeti Dal frissen nyomott példá
nyát. A gratuláció mellett azonban meg kell jegyeznünk, hogy a sza
bad sajtó első termékeinek eredeti példányát is szikesen láttuk vol
na a Közcsendi Bizottmány felhívása mellett.

A márciusi forradalom légkörében lehetővé vált, hogy a nyom
daipari munkások régen érlelődő követeléseinek hangot adjanak.A kö
vetkező tárlóban az öntudatra ébredő munkások kérő- követelő meg
nyilatkozásainak dokumentumait láthatjuk. Itt szeretnénk utalni a 
már említett tartalmi gazdagságra. A dokumentumok nem egyszerű szór- 
ványemlékek, hanem összefüggő, egy ügyre vonatkozó iratok, ami ér
dekessé, élményszerüvé teszi a látogató számára a látottakat. Nem 
érdektelen beleolvasni a dokumentumokba. Táncsics lapja, a Munkások 
Újsága, melynek fejléce alatt "A kormány az országért van, tehát fö
lötte a nemzet mindenkor intézkedhetik" jelmondat áll. Az 1848. má
jus 7-i számában közli a könyvnyomtató munkások kérvényét, amelyben 
bérükrendezését sürgetik nem kis öntudattal: "...ki is nyilatkoztat
juk, hogy teljesen egyenlő jogunk van a törvények korlátái között 
azt követelni, hogy a nyomdatulajdonosok fáradságunk illő gyümöl
csét adják, mert mi munkások adjuk a sajtó-tulajdonosoknak minden 
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nyereségüket... Érméi fogva munkabérünknek megjavítását igazságosan 
kérni, sót követelni is jogunknak tartjuk..."

A kérés, lévén forradalmi időszak, nem maradt eredmény nélkül. 
Itt látható a kérvény hatására 1848. május 15-án megkötött első 
kollektív szerződés, melyben az egyes munkafolyamatokért járó mun
kabér összegét szabályozták. A nyomdászok azonban nem számítottak a 
megtorlásra, nem tudták, hogy az a polgári rend, amelyért március 
15-én kiálltak, nemcsak a sajtószabadságot jelenti, s hogy az e- 
gyenlőség és a jog nem mindig úgy értendő, ahogy azt mondják. Mert 
a sajtótulajdonosok nem vették jó néven a követelés jogának hangoz
tatását, s a kollektív szerződés megkötése után a megtorlás eszkö
zéhez folyamodtak. Minderről a következő dokumentumból értesülünk. 
1848. május 17-én a következőket Írják a minisztériumnak címzett 
levelükben: "Mi a budai egyetemi nyomdászsegédek sajnálkodva kény- 
szerittetünk újra a minisztériumhoz folyamodni, holott éppen csak 
a napokban nyertük meg a múltkori kérelmünk /ti. a béremelés/ tar
talmát... A zonban kérelmünknek igen szomorú vége lön, mert az e- 
gyetemi nyomda faktora, Krüner ur közülünk rögtön hat munkást elbo
csátott." A munkások cáfolják a munkahiányt, amire a tulajdonos hi
vatkozik, mert mint írják, gyakran gránátos katonákat alkalmaznak, 
mert nem győzik a munkát. Az ügy azonban nem zárult le, s a kiállí
tás rendezői is gondoltak a látogatók érdeklődésére, mert a követ
kező dokumentum a hat elbocsátott munkás érdekében közbelépő Klau
zál Gábor miniszter 1848. május 2o-án kelt levele.

A kiállítás további részében az Emcih és Landerer-Heckenast 
nyomda géptermeit ábrázoló, 1865-ban készült képek láthatók. A né
hány év leforgása alatt bekövetkezett változás a képek alapján is 
jól lemérhető. A géptermek tágasabbak, több géppel dolgoznak s a 
gépek mellett feltűnően sok a női munkás. A képek alatt lévő tár
lókban pedig nyomóminták, horganylemezre metszett kotta és kotta
metsző szerszámok láthatók. A technikai fejlődés bemutatása után a 
következő tárló anyaga megint a nyomdászra tereli a figyelmet. A 
könyvnyomdászok segélyegyletének megalakítását célzó 186o-62-ből 
származó dokumentumok láthatók. A nyomdászok kérvényét a helytartó
tanács elutasítja. Válaszában a polgári szabadság eszméit kifordít
va azzal érvel, hogy nem látja biztosítva az önkéntességet, félő, 
hogy a munkások szabadságát megsértve mindenkit kényszerítenek a 
belépésre.
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Á század második felében rohamosan fejlődésnek indul a buda
pesti nyomdaipar. alakul az Athenaeum Irodalmi és Nyomdai RT, s 
1873-ban jóváhagyják a 800.000 ft alaptőkével alakult Franklin 
Társulat alapszabályait. Mind az Atheneum, mind a Franklin uj é- 
pitkezésekbe kezd. Ezeket a bővítéseket is szemléletesen ábrázolja 
a kiállítás. De nemcsak ez a két nyomda lépett a gyors fejlődés út
jára. Térképre vetítve mutatja be a kiállítás az ötvennél nagyobb 
munkáslétszámmal dolgozó budapesti nyomdák területi elhelyezkedé
sét. A század végén már 19 az ötvennél több munkást foglalkoztató 
nyomdák száma, s ezek között nem ritka a 3oo munkással dolgozó sem. 
Az 1849-as és a századvégi helyzetet ábrázoló térkép jó összeha
sonlítási alapot nyújt a fejlődés érzékeltetéséhez. A fejlődés a- 
zonban nemcsak számszerű adatokkal mérhető. Az Első Magyar Betűön
tő RT gépterméből 19oo körül készült fénykép már modern gépi nagy
üzemet ábrázol.

A fejlődés másik mércéje a munkás, aki 1848-ban még "a törvé
nyek korlátái közt" harcolt a béremelésért, s aki a század végére 
a törvények korlátáit fölrúgva bátran nyúlt a sztrájk fegyveréhez. 
Az 189o-es években különösen élessé vált a nyomdaipari munkások 
harca. /Természetesen ezek nem elszigetelt jelenségek, hanem ré
szei a magyarországi munkásság aktiv politikai erővé szerveződésé
nek, a munkáspárt megalakulásának./ E harc menetének érdekes, ed
dig még ismeretlen dokumentumait láthatjuk a kiállításon, s megis
merkedhetünk e harcok vezetőjének, Zaka Lajosnak tevékenységével.

Néhány részlet a kiállított dokumentumokból: egy 1889-es ren
dőri jelentésből: "Bizalmas utón nyert értesülés folytán van sze
rencsém tisztelettel jelenteni, hogy a budapesti nyomdászok / gép
mesterek/ és betűszedők között a munkabérek felemelése és a munka
idő leszállítása tárgyában mozgalom indult meg. Előbb nevezettek u- 
gyanis egy magasabb árszabályt fognak kidolgozni és azt a munkaa
dók elé terjesztik." Nem sok remény lehetett az uj árszabály elfo
gadtatására, mert néhány nap múlva már arról szól a jelentés, hogy 
a nyomdászok sztrájkalapot létesítenek. A pénzt, mintegy 60.000 fo
rintot Zaka Lajos és Stein Adolf nevére az Első Hazai Takarékpénz
tárban helyezték el. A következő dokumentumokból kiderül, nem volt 
céltalan a sztrájkalap létesítése, mert 189o. október 2o-án való
ban leálltak a nyomdák: "Van szerencsém tisztelettel jelenteni,hogy 
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a budapesti könyvnyomdászok, betűszedők, gépmesterek és gépleányok 
folyó hó 2o-án és 27-én mindazon nyomdákban, melyeknek tulajdono - 
sai... az uj árszabályt el nem fogadták, a munkát beszüntették. A 
munkabeszüntetők, akiknek száma mintegy nyolcszázra tehető, a ma
gyarországi könyvnyomdászok és betűöntők egyletében gyülekeznek..'.' 
A sztrájk irányitója Zaka Lajos. Zaka Lajosról s fényképe mellé 
tett rendőri jelentés az 1394. évi betűszedő sztrájkkal kapcsolat
ban a következőket mondja: Székesfehérváron született 1851-ben,1881 
óta betűszedő Pesten. A Budapesti Nyomdászegylet elnöke, s Typog- 
raphia szerkesztője. "Az 189o-dik évi nagy nyomdász sztrájkot Zaka 
Lajos tervezte és szervezte, valamint a folyó évi részleges nyom
dász sztrájkot is."

Végül kimondja a jelentés az Ítélettel is felérő megállapítá
sát: "Zaka Lajos szocialista". 1848 óta sokat változott a munkások 
helyzete. A század végén már a miniszter sem avatkozik holmi elbo
csátási ügyekbe, és a munkaadók sem elégednek meg ilyen enyhe meg
torlással. Zaka Lajost sem bocsátották el, hanem mivel "a nyomdá
szok között izgatott, miért is letartóztatott."

A vezetőt letartóztatták, de ezzel a harc nem szűnt meg. To
vább is dolgozott a Nyomdász Szakegyesület, melynek dokumentumai 
szintén a kiállításon láthatók.

A tablókon és a tárlókban elhelyezett tárgyakon és dokumentu
mokon kívül a technikai fejlődést elsősorban a bemutatott gépek 
szemléltetik. A német rendszerű lehuzóprés, majd a század második 
felétől elterjedt Boston tégelysajtó, mely már 5oo nyomtatást tett 
lehetővé óránként. A tárlóban látható betűöntő műszerhez képest ha
talmas előrelépés a betűöntő gép, melynek napi teljesítménye 2o- 
-25.ooo betű. A Liberty rendszerű tégelysajtó már autotipiák elő
állítására is alkalmas. A Typograph sorszedő és öntőgép pedig a 
szedés aprólékos munkáját gyorsította meg. A budapesti nyomdagép- 
gyártást a Wörner gyár "Tempó" gépe képviseli. Ugyancsak a Wörner 
gyárban készült a kiállítás gépsorát záró rotációs gép is, melyen 
a Népszavát nyomták, s melynek őo.ooo ujságnyi kapacitásé már nap
jainkba vezet.

-0-0-0-
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Ugrőczky Mihály:

ÉRDEKES SAJTÓTÖRTÉNETI DOKUMENTUMOK 
A POSTAI SAJTÓBEMUTATÓKON

Kevesen tudják, hogy a Magyar Posta évek óta, a terjesztésé
ben lévő bel- és külföldi lapokat, több mint 7oo félét, sajtóki- 
állitásokon mutatja be az ország városaiban.

Eddig 22 kiállítást rendeztünk, amelyeket közel 14o ezer lá
togató tekintett meg. A kiállításokon mindenütt bemutatjuk a vá
ros múzeumában, könyvtárában és az Állami Levéltárban őrzött saj
tótörténeti dokumentumokat is.

így került a csongrádi sajtókiállitásra a VILÁGFORRADALOM c. 
lap 192o. május 1-i száma. A lapot az oroszországi kommunista párt 
kormányzósági bizottságának magyar agitációs és sajtópropaganda 
osztálya adta ki Jekatyerinburgban, a mai Szverdlovszkban.

Ezt a csaknem fél évszázados történelmi dokumentumot több 
mint háromezer érdeklődő szemlélte meg.

Az újság kalandos módon került Csongrádra. A szovjetek vé
delmében hadrakelt magyar önkéntesek egyike: Paróczai Mihály 
csongrádi kubikus hozta haza ezt a lapot 1922. május 4-én, a leg
véresebb horthysta terroruralom éveiben.

Az újságról azonban csak Paróczai halála után szereztek tu
domást Csongrádon. Egész életében senkinek se szólt erről az új
ságról. Családjának azonban feltűnt, hogy a sublót aljában gondo
san megőrizte és mindenkitől óvta azt a szinehagyott ellenzés sep- 
kát, amelyben a Szovjet-Oroszországból hazaérkezett. Gondolták, 
csak a viszontagságos hazatérés keserves emlékeként őrzi. Halála 
után a sapkát mégis szétbontották. A bélés ugyan semmit sem rej
tegetett, de a sapka ellenzőjében gondosan bevarrva megtalálták az 
elsárgult újságot.

Paróczai Mihály lánya adta át nemrégen ezt a dokumentumot 
Palásti Pál muzeumigazgatónak, aki azóta is gondosan őrzi a fél 
évszázaddal ezelőtti forradalmi harcoknak azt az érdekes emlőkét.

A bajai sajtókiállitáson egy másik érdekes sajtótörténeti do
kumentumot állítottunk ki, melyet a Türr István Múzeumban talál- 
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tünk. Az ELŐRE c. lap 1921. augusztus 16-i számát, amelyet a Ba- 
ranya-Bajai Köztársaság napilapjaként adtak ki, de csak ez az e- 
gyetlen szám jelenhetett meg.

Érdekessége a benne megjelent KIÁLTVÁNY, amelyet leközlünk:

Polgárok! Munkások! Földmives parasztok!

Törvényt ült a nagyantant főtanácsa a megszállott te
rületek lakossága fölött, és halálra Ítélte a föld-, bánya- 
és gyárak dolgozóit: a polgárságot és a munkásságot.

Elrendelte a megszállott területek kiürítését és Hor
thy gyilkos hadának bevonulását.

Ennek a halálos ítéletnek a kimondása arra kényszerí
ti az SHS államot, hogy kivonja innen csapatait. A megszál
lás demokratikus jóindulatát élvező lakosság a kivonulás e- 
setén védtelenül ki lesz szolgáltatva a Nemzeti Hadsereg leg
kegyetlenebb megtorló bosszúhadjáratának.

Polgárok! Munkások!
A megszállott területek szerb, magyar és német ajkú 

szabad dolgozó népe a halálos ítéletet nem vette tudomásul, 
hanem harcba indul szabadságának és életének védelmére. Ha
lálos Ítéletére azzal válaszol, hogy a népek önrendelkezési 
joga alapján saját kezébe vette sorsának intézését! Prok'la- 
málta a dolgozó polgárság és munkásság köztársaságát: a BA- 
RANYA-BAJAI KÖZTÁRSASÁGOT.

Vegye tudomásul az egész világ, a nagyantant, a kis- 
antant és az SHS állam, hogy a megszállott területek népei 
nem engedik kivégeztetni magukat. A Baranya-Bajai Köztársa
ságot az SHS állam és a kisantant védelme alá helyezzük.

Az októberi forradalom demokratikus néptörvényei szel
lemében sürgősen végrehajtjuk a földosztást, odaadjuka dol
gozó parasztnak a földet.

Népköztársaságunk a demokrácia győzelme és a magyar
országi pokolban szenvedők felszabadításának előharcosa.

önvédelmi harcra szólítjuk köztársaságunk egész né
pét! Uj élet, uj szabadság sarjad: Baranya-Baja földjéről 
indul diadalutjára az uj demokrácia!
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Üzenjük a magyar szenvedőknek üt a szabadulás órája! 
ÉLJEN A BARANYA-BAJAI KÖZTÁRSASÁG!
ÉLJEN A DEMOKRÁCIA!

A Baranya-Bajai Köztársaság intézőbizottsága.-

A 11-es intéző-bizottság tagjai voltak:

Rock Nándor 
Keszeity Ferenc 
Bencze József 
Maráczi Ferenc 
Trszkity Benő 
Ösztreicher Sándor

Horváth Mihály 
Ferró József 
Brkity György 
Walter József 
Aranicki Dragomir

A Magyar Posta hirlap-propaganda szolgálata a múlt emlékei; 
felkutatásával is a sajtót népszerűsíti.
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Bogyirka Emil:

HOZZÁSZÓLÁS
FEGYÓ JÁNOS: GONDOLATOK A HELYTÖRTÉNETIRÁSRÓL 

C. CIKKÉHEZ

örömmel és megelégedéssel vettük tudomásul, hogy a Legujabb- 
kori Múzeumi Közleményekben megjelent cikk végre a helytörténeti- 
rás problémájának lényegére "tapintott”. A cikk Írójával általá - 
bán egyetértünk, csupán egyes részletekben nem osztjuk teljesen 
véleményét. A helytörténet fogalma valóban nagyon kusza szálakból 
áll, kutatásának módszere még sok kívánnivalót hagy maga után, és 
nálunk alig van irodalma.

A cikk szerzője igyekezett azt bizonyítani, hogy a helytör
ténet nemcsak egy város vagy falu története lehet, hanem több vá
rost "...vagy több falut magában foglaló gazdasági egység törté - 
netét feldolgozó munkákat is a helytörténet sorában tartunk nyil
ván." A kérdés nem ilyen egyszerű. Ha elfogadjuk a várostörténet 
külön fogalmát, akkor bizonyos esetekben a helytörténet lehet sző
kébb értelmű is. Abban az esetben, ha pl. Budapest történetét tár
gyaljuk a kiegyezés korában, a mű foglalkozhat olyan fejezetekkel 
is /művészet, ipartörténet, néprajz/, amelyek egy önálló tudo
mányághoz tartoznak, és nem megszokott fejezetei az egyéb, egy 
gazdasági egység történetét feldolgozó helytörténeti munkának.Egy
részt azért, mert ezek nem tapinthatók ki, de főleg azért, mert a 
helytörténeti kutatás során az említett fejezeteket nem kutatjuk, 
vagy nem tartjuk az illető gazdasági egység részének. Legalábbis 
az eddig nálunk megjelent helytörténeti munkák ezt mutatják.

Véleményünk szerint a helytörténet fogalmának ilyen mérvű tá
gítása esetleg oda vezet, hogy nem lesz értelme, megfoghatatlanná 
válik. A helytörténet ilyen komplexitásával az ország egészének 
történetébe torkollunk, és ezzel nem jutunk tovább, mint oda,hogy 
az illető gazdasági egység az ország történetének "Kicsinyített" 
mása.

Éppen ezért, véleményünk szerint a helytörténetnek minél 
részletesebb problémákkal kell foglalkoznia, és kiemelnie ennek a

115



helynek a jellegét, még akkor is, ha ez a történeti események fo
lyamán az ország történetének fejlődésével, irányával éppen el
lentétes. Inkább hajiunk arra, hogy a város- és falutörténet le
gyen a fogalom tágabb, és egy kerület, egy ház, egy esemény tör
ténete a szükebb értelmezése.

"Ha végig visszük azt a gondolatmenetet, hogy a helytörténet, 
történeti hely, vagy helyek gazdasági, illetve közigazgatási 
komplexumának életében végbement gazdasági és társadalmi változá
sokat vizsgálja', - Írja a cikkíró - akkor végülis oda jutunk,hogy 
a helytörténet legtágabb értelmezésében összemosódik az országos 
történettel. Ez azonban nem mond ellent eddigi fejtegetéseinknek, 
hiszen a helytörténet szerves része az országos történetnek, és 
ezt a kérdést is mint a rész és egész dialektikus egységét kell 
kezelnünk." Nem mond ellent valóban, de az egybeesés végső fokon 
és mint eredmény valósul meg, az ehhez vezető ut és főleg a ku
tatás elemei mások is lehetnek, mint az ország történetének kuta
tása esetében. Mire gondolunk? Elsősorban arra, hogy nem mindaie- 
esetben ugyanazok az események, és ugyanazon időben mozdítják e- 
lőre vagy hátra a hely és az ország fejlődését. Nem biztos, hogy 
pl. a kiegyezés ténye és dátuma fordulatot jelentett egy-egy fa
lu, város, vagy gazdasági közigazgatási egység életében, mint a- 
hogy az ország életében igen. Lehet, hogy az azt megelőző évben 
egy tűzvész, árvíz vagy telepítés annyira megváltoztatta a hely 
arculatát, hogy történetének feldolgozása folyamán a korszakolást 
ennek megfelelően ajánlatos végezni. Tapasztalatból tudjuk,hogy a 
helytörténet kutatása során inkább ezek a döntő tényezők, a for
dulópontok. Budapest történetében fontosabb dátum az 1838-as pest
budai árvíz,az 1873-as egyesítés mint pl. az 1867-es kiegyezés. 
Természetesen vannak események /1848-as szabadságharc, felszaba
dulás/, amelyek jelentősége nem halványul el a helytörténet kuta
tásának során sem.

Az az érzésünk, hogy az eddig elkészült helytörténeti munkák 
többségében a helyi sajátosságok azért "igazodtak” az országos 
történethez, mert azok a dedukciós és nem az indukció módszerével 
készültek, mert ismeretes volt az esemény /tétel/ országos vi
szonylatban, és ehhez kerestek helyi bizonyítékokat. Ha viszont a 
helyet, valóban mint egységet tekintjük, és az országos esemény
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"bűvkörétől" de csak attól elvonatkoztatva mérlegeljük annak .jelen
tőségét, akkor egy sajátos, vagy lehet, hogy az országoshoz hason
ló, de mindenképpen hü képet kapunk.

Felvetjük azt a kérdést is, hogy vajon nem lenne-e hasznos 
külföldön is tanulmányozni a németeknél és a románoknál néhány év
tizedes hagyományokkal és bővebb irodalommal is rendelkező helytör
téneti és honismereti munkákat. Bár ez említett munkák szemlélete 
néhol kifogásolható, a bennük lévő ötletek, kérdések gazdagsága 
helyes és korszerű szemlélettel párosítva igen gyümölcsözőek lenné
nek számunkra.

-O-O-O-
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HÍREK

A Szovjetunió Legfelső Tanácsának Elnöksége a Nagy Októberi 
Szocialista Forradalom 5o. évfordulója alkalmából a Moszkvai Ál
lami Forradalmi Múzeumot Lenin-renddel tüntette ki.

A szakmai továbbképzési program keretében országos értekez
let volt 1968. április 11-12-én Budapesten, a következő napi
renddel:

1. Az 1918-19-es évfordulók muzeumirendezvényeinek tartalmi 
formai kérdései. Előadta Dr. Liptai Ervin alezredes, a Hadtörté
neti Intézet parancsnoka.

2. A jubileumi kiállítások művészi tervezésének és techni
kai kivitelezésének módszerei. Előadta Dr. Boreczky László, a 
Központi Muzeum Igazgatóság művészeti vezetője.

5. Az 1918-as polgári demokratikus forradalom, a Kommunis
ták Magyarországi Pártja megalakulásának és a Magyar Tanácsköz - 
társaság története kutatásának uj eredményei. Előadta Hajdú Ti
bor, a MSZMP KB Párttörténeti Intézetének tudományos főmunkatár
sa.
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